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Fegyvergyáraink sorsa.
A mit oly sokan elfeledtek, ma Eötvös 

fölemlité. Az első magyar fegyvergyár bu­
kása ez. Szomorú és tanulságos eset a 
mostani fegyvergyár bukásával összeha­
sonlítva.

Közel huszonegy éve, a mikor a ma­
gyar kormány Werndl steyri gyárostól csak 
oly föltétel alatt rendelte meg a honvéd 
fegyvereket, hogy e fegyverek Magvarov 
szágon és pedig Budapesten készüljenek s 
azért egy országos fegyvergyár Budapes­
ten alapittassék. Az elöleges alku és meg­
állapodás megtörtént s Werndl jogutódjá­
val a mostani osztrák fegyvergyári társu­
lattal 1871 márcziusában Szende és Hol- 
lán véglegesen megkötötték a szerződést a 
magyar fegyvergyár megalapítására.

Sikerrel kötötték meg. A fegyvergyár 
büszke telepe több mint két millió befek­
tetéssel már abban az évben egész erő­
vel megkezdő a munkát s 1875-ig a ma­
gyar honvédség fölfegyverzését be js fe­
jezte.

A hetvenes évek elején még tisztán 
állott e kérdésben a nemzeti érdek úgy a 
kormány, mint a parlamenti többség előtt. 
S a nemzeti érdek erélyes diadalra jutta­
tása megkezdődött.

Legyen nemzeti haderő s nevezzük ezt 
a csaták terén dicsövé lett neve után hon­
védhadseregnek.

Legyen a nemzeti haderő önálló, füg­
getlen és önmagában egész, hatalmas se­
gítsége. de nem beosztott pótcsapata a 
közös hadseregnek.

Kizárólag a magyar ipar szerelje föl a 
nemzeti haderőt s azért legyen posztó­
gyára Zay-Ugróczon, fonógyára Késmárkon, 
fegyvergyára Budapesten, s a bőr és pok- 
rócz-nemeket, a lovassági, szekerészei!, mű­
szaki és élelmezési kellékeket állítsa elő a 
nemzeti ipar vállalkozó ereje. Legyen töl­
ténygyár Pozsonyban, legyenek honvéd­
laktanyák mindenütt, és ott mindenütt, a 
hol egy zászlóalj vagy lovassági század 
fekszik, a honvédlövöldék nyitva álljanak 
a polgárok elölt is s mindenki kapjon lő­
szert és fegyvert a kincstártól előállítási 
áron.

Minden így történt. Hatalmas volt a kez­
det. megfelelő a folytatás s öt év múlva 
több mint százezer főből, jól kitanitott hon­
védből állt a nemzeti haderő.

Hova jutottunk azóta ?
Hova lett a nemzeti haderő Önállósága? 

Összelőni ve ezredekké, beosztva a közös 
hadseregbe, megbélyegezve a sárgafekete 
zászlóval s a közös hadsereg is német lá­
bon visszaállítva teljesen. Tüzérségről, mű­
szaki csapatokról szó sincs többé, s mig a 
tüzérség 1870-ben csak czélszerüségi okok­
ból halasztatott el, most már elvileg és 
jogilag is elleneztetik. Még a jámbor szórlö- 
vegek is eladattuk ócska vas gyanánt.

A nemzeti haderő lerombolását a Tisza 
kabinet kezdette meg már az 1875-ik év 
végén. S megkezdette a magyar fegyver­

gyár ledöntésén. 1871-ben százezreket Ígért 
és ajánlott fel az osztrák fegyvergyártár- 
sulat, csak ne kelljen magyar fegyvergyá­
rat építenie s 1876-ban már százezer fo­
rintot űzetett neki a Tisza-kabinet, hogy 
egyezzék bele a magyar fegyvergyár lerom- 

I bolásába.
Őrültebb politikát még nemzeti kor­

mány nem követett.
De ennek egyenes folytatása az, amit a 

Szápáry-kabinet ma követni s a mit a 
parlamenti többség ma szavazatával helye­
selni jónak lát.

Mert hiszen abból, hogy a mostani fegy­
vergyár ezer meg ezer oknál fogva kellő 
időben nem tudta előállítani a fegyvereket, 
éppenséggel nem az következik, hogy üs­
sük agyon a fegyvergyárat s hazánkat arra 
kényszeritsük, hogy ez a külföld üzleti 
kegyéből és szeszélyéből nyerhessen csak 
katonafegyvert.

Még azon katonai és udvari körök fel­
fogása is, melyek ellenségei hazánknak, 
az együgyüség netovábbja e kérdésben. Hi­
szen még Ausztriának védképessége s a 
közös hadseregnek fölszerelési érdeke is 
hatalmasan biztosittatik sőt emeltetik az 
által, ha nemcsak Ausztriában, hanem Ma­
gyarországon is áll fenn erős fegyvergyár 
s virágzó hadfelszerelési ipar. Hiszen min­
den elemi esemény, mely fenyegetheti az 
ily telepeket, csak felényivé olvad, ha az 
nem az egyetlen fegyvergyárat, hanem 
csak a fegyvergyárak egyikét fenyegetheti.

De minek ismételjük mi ezt untalan. 
Nincs ez országban s nincs Ausztriában 
ember, ki ezt be nem látná. Nem a belá­
tás homályossága s nem az érvek hiánya 
itt az ok. Hanem a Magyarország s ma­
gyar nemzet elleni százados bizalmat­
lanság.

Miért támasztotta s miért folytatja az 
ellenzék a mai parlamenti keserű vitákat?

Bizony nem azért, hogy Loewe és Green­
wood urak budapesti üzletét védelmezze. 
Hiszen a fegyvergyár igazgatóságának me­
morandumából eléggé kitűnik, hogy magán­
jogi ok elég volt.a fegyverszállitási szer­
ződés felbontására s hogy a fegyvergyárat, 
mint magán-üzletet védeni most már késő 
is, tárgytalan is.

Hanem keserűvé tette a vitát az a vak­
ság, melylvel a kormány a már készen 
álló fegyvergyári telepet elenyészni engedi 
s az a konokság, melylyel a kormány és 
a többség oly következetesen ellenzi az 
ország védképességének az ország határain 
bellii való megalapítását.

Úgy látszik, a Szápáry-kabinet nem akar 
okulni Tisza Kálmán bukásának tanulsá­
gain. S mintha csak folytatni akarná azt 
a rombolást, legalább a honvédelmi téren, 
melyet Tisza megkezdett s folytatott mind­
addig. mig benne és miatta végkép el nem 
bukott.

A Szápáry-kabinet alatt a liberális irá­
nyú reformok korszakát véltük földerengeni. 
De megvárjuk s megvárja föle a nemzet

a vívmányokat nemcsak a jogi éts közigaz­
gatási, de a honvédelmi téren is. S ám 
lássa a kabinet, hogy mire megy furcsa 
modorú honvédelmi miniszterével; de látja 
vagy nem látja: arról csakhamar meg fog 
győződni, hogy a nemzet, legalább parla­
menti ellenzéke által, ép oly csüggedteden 
erélylyel fogja a véderő körüli ösjogait s 
egyúttal alkotmányos jogait védelmezni, 
mint a hogy védelmezte két év elölt és kél 
év óta.

E jogoknak megvédelmezésében, a mikor 
nyirbál tatnak, s kiterjesztésében a katonai 
körök ellen ébren áll a parlament mindkét 
ellenzéke s ha e kél ellenzék viharos tá­
madása másfél év alatt összemorzsolhatá 
Tisza Kálmánt egész kabinetével s tizenöt 
év alatt óriásivá nőtt korteshatalmával 
együtt: bizony a Szápáry-kabinet egészsége 
sokkal kevésbé fog ily viharos támadásnak 
ellentállani. S ha már a magyar fegyvergyái 
ez idő szerinti elbukása kikerülhetetlen is: 
még mindig szerencsének tartjuk, hogy a 
bukás oly erős tényezőt képez a nemzeti 
érdekek megvédéséhez szükséges hév és 
kötelességérzet felköltésére.

Budapest, deczember 11.
Az országgyűlési szabadelvű párt holnap pén­

teken e hó 12-én este 7 órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzéki, párt folyó 
hó 12-én, pénteken, esti ti órakor értekezletet tart.

A hiteltullépésckröl szóló kimutatást az év há­
rom első negyedéről gr. Szapáry Gyula miniszterel­
nök a képviselöház mai ülésén nyújtotta be. E szerint 
a belügyminisztériumban 60.220 fit, a pótliitcllel fe­
dezendő kiadás, a minek nagy része a nyugdijakra 
esik. A kereskedelmi minisztériumnál a nyugdijaknál, 
a diósgyőri aczélgyárnál mutatkozik hiteltullépés, de 
ez utóbbinál tetemes a több jövedelem. Az igazság- 
ügvininiszteriumnál a nyugdijak és a dologi kiadások­
nál van hiteltullépés. A földmivelési és pénzügy, köz- 
oktatásügyi minisztériumoknál szintén a nyugdijaknál 
van jelentékenyebb eltérés az előirányzattól.

Parnell,
Félelmetes, majdnem ijesztő benyomást 

tesz már az a kétségbeesett harcz. melyet 
Parnell politikai exiszlencziájának meg­
mentéséért folytat. Csak most tűnik ki iga­
zán, milyen vad erő lakik abban az ember­
ben, ki az iveket szétzüllött, fegyelmezetlen 
táborból hatalmas párttá tudta organizálni 
és oly rendithetlen biztossággal haladt előre 
az angol pártélet viharai között. Ama fé- 
kezhetlen, meghódithatlan szellemek közül 
való, minőket csak a barbár időkben 
tudunk elképzelni, kik akaratukat szembe­
állítják a társadalom minden törvényével 
és szavukkal, cselekvésükkel zsarnoki ural­
mat keresnek más emberek fölött.

Modern parlamenti pártok életében pél­
dátlan tanácskozások voltak azok, melye­
ket az ir képviselők napokon át épen 
Parnell elnöklete alatt folytattak. A több­
ség ama meggyőződése, hogy Parnellnek a 
vezérlettől vissza kell vonulnia a drámai 
jelenetek egész sorában küzdött az elnök 
parancsoló természetének kitöréseivel. Az 
eredmény végül az lett, hogy az erős ir 
gárda két részre szakadt és a többség

más pártvezért választott. De nem Parnell 
az az ember, ki a dolgok konvencziónális 
elintézésébe és bármi adott helyzetbe be­
lenyugodnék. «Írország koronázatlan kirá­
lya» sietett bebizonyítani, hogy csak attól 
a koronától fosztották meg, melylyel nem 
bir, de megtartotta azt az elemi hatalmat, 
melylyel az ös idők királyai bírtak. A 
miket most a táviratok Dublinből jelente­
nek, a régi feudális harezok világába he­
lyezik vissza az olvasó képzőimét. Parnell 
megjelent Írország fővárosában, hol rend­
kívüli tüntetésekkel fogadták, a vele ellen­
kező ir képviselőket tettlegesen bántal­
mazták. Mint a helyzet ura, rögtön el­
csapta az ir párt hivatalos lapjának szer­
kesztőjét, viszont ellenfelei éjjel szállották 
meg erős őrséggel a szerkesztői égi helyi­
séget. Kevés hiányzik még, hogy a legkö­
zelebbi hírek valóságos csatákat jelentse­
nek parnelliták és antiparnelliták között.

Írország nemzeti ügyének mindezek az 
események természetesen csak nagy ártal­
mára válhatnak. Ha shakespeari méretű 
tragödia részeinek nézzük is azokat a kü­
lönös körülményeket, melyek a Parnell 
esetei előidézték, bizonyos, hogy a hősnek 
tragikai bűnét, melynek kikerülhetetlenül 
romlásba kell vezetnie, szemünk elölt folyton 
növekedni látjuk. Még ha Parnell attól a 
meggyőződéstől volna is áthatva, hogy 
szent isteni küldetés folytán csak egyedül 
ö és senki más képviselheti sikerrel Ír­
ország ügyét, akkor is jelenlegi szereplése 
csak a hiú önteltség és korlátlan egoiz­
mus küzködésének tűnhetik fel. Hogy az 
erkölcsi katasztrófa közepeit, melyet ma­
gánélete szenvedélyeivel felkeltett, maka­
csul ellenszegült az angol közérzelemnek, 
már ezzel megfontolta élte nagy müvét, 
szétrobbantva azt az ir pártot, melyet oly 
tőrbetlen kitartással megteremtett. És még 
hová vezethet az a harcz, melyet most 
korábbi hívei ellen megindított? A jelek 
úgy mutatják, hogy Parnell határozott fö­
lényben van az elpártoltak fölött, és az ir 
képviselők az ö letételével nemcsak vezé­
rüket vesztették cl, de egész hadseregüket 
is, mert a régi vezér az ir nép ragaszko­
dását változatlanul bírja. Ám ha Parnell 
a legteljesebb győzelmet vívná is ki, ha 
daczára az ellene irányzott szenvedélyes 
agitácziónak és a kathoíikus főpapság til­
takozásának, megmaradna koronázatlan ki­
rálynak, ezzel a személyes diadallal soha 
sem helyezhetné vissza az ir ügyet a je­
lentőség és számbavétel ama magasla­
tára, melyen a bekövetkezett krízis előtt 
állott.

Parnell lehet az irek előtt a régi Par­
nell, az angolok előtt többé sohasem. Azok­
nak az ir képviselőknek, kik vezérletét 
elhagyták, sok joggal lehet hálátlanságot 
szemükre vetni, de kétségtelen igazuk van 
abban, a mit kibocsátott manifeszlumok 
mond, hogy Gladstone szövetségét és az 
angol demokváczia támogatását többre kel­
lett becsülniük vezérük ambicziójánál. Alig

Lucza-széke.
A falusi élet csupa vidámság volt télen a régi 

-zép időkben.
Már a magyar ember neve is úgy van kiválo­

gatva. hogy télire essék. Mihály naptól György na­
pig együtt a sok névnap, kivált novemberben, meg 
deczemberben. Férfia, asszonya meg is ülte nagy 
dinom-dánommal. Aki aztán beleszakadt az egyik 
névnapba, végig mulatta a többit is.

Hat azlár. a sok paszita, a kézfogú, a fonó; far­
sanggal a sok ezú-ezó, lakodalom, disznótor. Ki 
bem fogyott a mulatság az őszi szántástól a tava­
sziig- Abban az időben ráért a magyar ember, per­
sze nem most! Majd minden napra esett koma- 
gyűjtő.

Abban az időben és a még régibb időben járta 
a Lucza-széke is.

A mulatságokban sokat beszéltek kincsásásról, 
hazajáró lelkekről. Kristóf-imádságról, bűbájos ön- 
tésröl, amik mind arra valók voltak, hogy az em- 
Lrek felültessék egymást, mulassanak a hiszékeny­
ségen. Aki elhitte, az ö baja volt.

De hat télen jutott is idő az ilyesmire. A dinom- 
dánom mellett is üresen teltek a napok, mikor öles 
°° borított mindent s legbarátságosabb volt a vén 
hoglya-kemencze melleit.

A fiatalabb nép a kalákában, a fonóban, a toll- 
k-zlásnal adta tovább a szót. Járta a babona, a 
kísérletes történet. Ha vének mondták, el is hitték, 
"akárhány megpróbálta, hogyan okozhatna nyila­
ll a nyelves Panna asszonynak, ha murok répát, 
IÖ2r,lt babot önt az útja elébe és át találja lépni.

A Lucza-széke a legrégibb babonák közé tarto- 
zik. Annak a meséjét készen kapta már mindenki 
£ a legrégibb közmondások közt is ott van, hogy 
‘'készül, min* a Lucza-széke». A mi a modern 
eleiben olyan sok mindenre alkalmatos.
. Ha épen valaki nagyon kutatná az eredetét, bi­
zonyosan eljutna a klasszikus görögökhöz, a Pythia 
háromlábú székéhez, melyről jósolgatni szokott az 
embereknek, vagy találós mesét adóit töl.

Három, vagy négy láb tökéletesen mindegy a 
bueza-széknek. Az a tö, hogy a ki csinálja, Lucza- 
naPJán kezdjen hozzá és karácsonyra végezze be, 
á mi éppen tizenkét nap. Jó bosszú idő ez ilyen 
h ^unkához; mert az egész székhez nem kell 

J?eb, mint egy darab deszka, melynek lábat kell 
=inálni. Dolgozni azonban mindennap kell rajta; 
aragni egy kicsit, fúrni egyet. Nagynak sem sza- 
d1 le^n*- c=ak akkorának, hogy épen ráülhessen 
2 ember. Nagynak azért nem, hogy könnyen a
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suba alá férjen: vagy a húgom asszony is elvi- 
hesse a köténye alatt.

A rendeltetése pedig nagyon sok a Lucza- széknek. 
A ki arra ráül, megláthatja az ördögöt, ha éppen 
kiváncsi reá. Még meg is szóllithatja. A Luczaszé- 
kéhez még jó hosszú nyelű fakanalat is kell készí­
teni, s ha az ördögnek incselkedésre jön kedve, az­
zal koppantani a körmére. Kérdezhet is valamit az 
ördögtől, a kit a Lucza-székének ereje arra kény­
szerít, hogy válaszoljon. Azért hát a Lucza-széket 
olyan csinálja, a kinek valami kérdezni valója van 
az ördögiül. Például: hol van elásott kincs?

A szék ereje karácsony éjszakáján nyilatkozik 
éjfélkor. El kell menni az éjféli misére, ott szépen 
ráülni. A látomány senki másnak nem mutatkozik, 
csak a ki rajta ül. A beszédet sem hallja más.

Néhol azt is a Lueza-szék tulajdonságának tar­
tották, hogy arról meg lehet látni a jövendőbelit, a 
menyasszonyt vagy a vőlegényt, a ki nyájasan rá­
néz a várakozóra, int neki. Követni azonban nem 
szabad az intést, mert akkor nemcsak mindennek 
vége, hanem az ördög hatalmába jut.

Azaz, ne mondjunk ördögöt. A magyar nép ugyan 
nagyon szereli emlegetni az ördögöt, de a baboná­
ban inkább a «szolga-lelkekkel» bajlódik. Ezek a rejté­
lyes lények különben nem jobbak az ördögnél, saz ördög 
szolgálatában állnak, annak parancsait teljesitik. Elát­
kozott lelkek, kiknek különféle megbízatás jut: megje­
lenni a keresztuíakon, lüzet okádni, kincset őrizni, 
elhagyott malmokban lakni, folyóvizek fölött le­
begni, levegőben röpülni s pokolbeli kénköves sza­
got terjeszteni, a hol csak megjelennek.

De bübájjal meg lehet őket fékezni, engedelmes­
ségre kényszeríteni. Ha valaki szentelt vizbe már­
tott szénnel egy kört rajzol maga körül a földön, 
azonbelül a szolgalelkeknck nincs erejök, bizton van 
tőlük az ember, csak nem kell megijedni.. Ilyen 
talizmán ellenük a Luczaszékkel együtt készült 
fakanál is. A meddig az elér, a szolgalelkeknek nincs 
hatalmuk. A természetük különben az, hogy min­
den halandót szeretnek üssze-vissza tépni. Nem jó 
tehát velők kikötni.

A Lucza-székkel a kereszt-utra is ki lehet menni. 
A szolgalelkek éjfélkor nagy zugás és kén köves lán­
gok közt egyszer csak megjelennek. Felelnek a kér­
désekre, jövendőt mondanak, sőt a kincs rejtekhe­
lyét is elárulják.

Általában, a ki a Lucza-széken ül, mély titkokat 
tudhat meg a múltból, a jövendőből, kivált ha jól 
imádkozott, hűségesen böjtölt.

A Lucza-szék misztériuma össze van kötve a

képzelhető el az csel, hogy Parnellnek 
Írországban kivívott diadalai az angol libe­
rálisokat is meghódolásra kényszerítsék 
előtte. Inkább az fogna bekövetkezni, hogy 
az angol és az ir nemzet közölt az ellen­
ségeskedés érzelme ismét erősebbé vál­
jék, mint nemzedékek óla. A mit Parnell 
ma az angolok szemében képvisel, a 
mit küzdelmei és diadalai fölemelnek : az 
nem az ir nemzet szent ősi joga, ha­
nem a házasságlörés individuális és pro­
fán kiváltsága. Bármi gyöngédséggel bí­
rálja is meg valaki Parnell intim szív­
ügyét, és bár az az álszenteskedö viselet, me­
lyet az angolok ez esetben tanúsítottak, 
talán megérdemelne egy kis leczkét, — 
de a tiltott szerelem regényét egy egész 
nemzet szentesítő pecsétjével ellátni, há­
zasságtörésnek nyilvános fórumon szerezni 
meg a fölmentést, legalább is piszkos szinü 
dolog. Es nemzeteket semmi sem választ­
hat el annyira, mint az erkölcsi fogalmak 
lényeges különbsége. Az angolok a ko­
rábbi időkben a lcgkicsinylöbb véleményt 
vallották az irek erkölcsi értékéről és Jolin 
Bull bősz előítéletének, dölyfüs megvetésé­
nek teljes erővel föl kellene éledni az ir 
Paddy irányában, ha saját nyilvános éle­
iének puritán erkölcsét szembeállítaná a 
házasságtörés nyilvános ünneplésével a 
szomszédban.

A dolgok ily fordulata a legvégzetesebb 
csapássá válik az öreg Gladstones nézve. 
Minden üdvözlet, melyben Parnellt honfi­
társai részesítik, ránézve a homerulc ügyé­
nek egy egy halotti jelentése. Az irek nem 
akarják elhagyni Parnellokat és ezzel az 
angolok elvesztik közéletüknek nemzeti 
héroszukat a grand old maiit. A nagy re­
formert, ki demokratikussá lelte Angliát 
és most ellenállhallan erővel tört uj eze- 
lok felé, melyek a brill birodalom egész 
politikai alkotását megváltoztatnák, útjában 
megállította egy könnyelmű asszony. Milyen 
hálás érzelemmel gondolhatnak mos! a 
konzervalivek O-Shea asszonyra, ki egy­
szerűen azzal, hogy a házasélet kerítésén 
kissé vigyázatlanul átugrott, hosszú időre 
megmentette a Salisbury-kormányl, mikor 
ügyét már teljesen elveszettnek tartották. 
a világtörténelem komédiája.

Értekezlet a kathoíikus autonó­
mia ügyében.

A kathoíikus autonómia ügyében összehívóit ér­
tekezlet ina tartotta első értekezletét a kultuszmi­
niszteri palotában. Csáki/ Albin gróf foglalta el az 
elnöki széket s üdvözölte a megjelenteket. A meg­
hívottak közül csakis Schlauch Lőrinc/, nagyváradi 
püspök maradt el. ki ma délelőtt a Szent László 
társulat közgyűlésén elnökölt.

A miniszter megnyitó beszédében bővebb r lépe­
geti az ankelt czélját, — s felemlíti, hogy tájékozni 
óhajtaná magát, hogy az értekezlet tagjai minő 
álláspontot foglalnak el az autonómia kérdésében. 
Előre kijelenti, hogy nem kötelező határozatok hoza­
taláról, — hanem inkább tanácskozásokról van szó, — 
s a kormány a kivitelre nézve fen tartja magának a 
szabad kezet. A mit ö a házban megígért, azt 
be is akarja váltani — ezért hívta össze az ankettet.

kincs-kereséssel is s egyik eszköz arra, hogy 
ki lehessen vallatni a szolgaleiket a kincsek után.

Dárius kincsét talán még most is széliében kere­
sik az egész országban. Itt kell annak rejleni, 
nagy üstökben elásva Mélyen a földben. Régi 
omladékok körül, erdő mélyén, patakok, folyók, 
szélén szintén rejtőzik kincs, ha nem is Dárius 
királyé.

Az elásott kincs minden esztendőben «tisztulni» 
szokott. Akkor nagy kék láng csapódik föl azon a 
helyen. A ki látta azt a lángot és érti a módját, 
nyomban fölszedheti a kincset. Csakhogy ahoz kel­
lőleg cl kell készülni. Szent-György napján a kin­
cses helyek füllángolnak mindig. Karácsonkor már 
csak annak számára, a ki megkezdte az alkudozást, 
akár Lucza-székröl, akár egyébfélekűpen.

A kincsásóknak meg van a magok imádsága, a 
melyet bizonyos ideig minden nap el kell monda- 
niok, bünbánalot tartani, böjtülni cs tömjént hor­
dozni magukkal. Szent Kristóf imádsága ez. Min­
den gonosz incselkedése megtörik annak igéin.

Az elszánt ember kimegy karácsony éjjelén a 
kérészlulra, az ulléli kereszt alá, a romladék tö­
vébe. Megcsinálja maga körül a szentelt szénnel a 
bűbájos kört, s elkezdi mondani Kristóf imádságát. 
Erre pokoli zaj következik, rémséges látomány tárul 
föl. A szolgalelkek körül özönlik, vasvillákkal, nyár- 
sakkal szarkáinak felé. Meg akarják rémíteni, hogy 
űzzék ki a bűvös körből. A ki megijed, annak az­
tán vége is. A ki azonban rettenthetetlen, annak 
utoljára is megmutatják, hogy hol van a kincs, 
hol ásson.

A ki már most eljut a kincses helyhez, jól 
teszi, ha megtart minden szabályt, a mit csak 
a kincsásók ismernek, hogy cl legyen készülve 
mindenre. Nagyon hathatós, ha van nála kötény 
is, tisztességes lány köténye. Ezt úgy kell csenni, 
hogy az illető észre ne vegye. Az ilyen kö­
ténynek ugyanis csodálatos ereje van. A mint a 
kincs megmutatja magát, azaz fölveti a lángját, 
abban a pillanatban oda kell rohanni, lebontani a 
lángot a köténynyel. Azzal aztán meg van fogva a 
kincs. A telidesteli üstöt ott találja a kötény alatt, 
csak ki kell emelni. Ha nem a köténynyel nyúl 
hozzá, a pokolbeli tüztől átmelegedett üst, (mégha 
netán cserép fazék is) egész a tövéig menten el­
égeli a karját, és visszasülyed a mélységek fe­
nekére.

Így juthatni el Luczaszéke után a Dárius kin­
cséhez.

Hát még ha lidércze van valakinek.

Mi az a lidércz ? Az egy nagyon furcsa 
csirke.

Kakas nélküli tyúknak a tojását kell kiválasz­
tani. Ha fekete a tyuk, annál jobb. Már most azt 
a tojást a hóna alatt hordozza kiki. Olt bizonyos 
idő múlva, (hogy mennyi idő múlva, azt is meg­
mondja a mi rákul um) egyszer csak elkezd kopogni 
a tojásban a csirke, és szépen kibúvik a lidércz. 
A kebelén melengesse mindenki, ugy növelje: 
etesse kásaszemmel és szoktassa éjjelre az ágyfő­
höz, ott legyen a helye. Nappal se váljon meg 
tőle, ne mutogassa senkinek.

Ez a csirke, amint a tojásból kibújt, már kész 
lidércz. Erről lehet ám csak elmondani, hogy «még 
a tyuk is kikaparja.» Éjfélkor elkezd súgni" búgni 
s mintha csak olvasná, ugy mondja el, hogy mi 
történik a szomszédban. Előre figyelmeztet a jég­
esőre, vizáradásra. Megmutatja a füvet, melytől a 
beteg meggyógyul, a tehén véres teje megtisztul. 
Ha a levegőbe feldobják, olt száll le, a hol arany, 
ezüst rejlik s azon a helyen elkezd kaparni.

Az asszonyok szeretik nagyon a lidérczet. Csak­
hogy igen nehéz hozzá jutni. A tyúkok nem igen 
adják a tojást kakas nélkül. Czigány asszonyok 
azonban szereznek. Akkor meg nehéz kikelteni s 
ha kikelt, vagy nem fekete, vagy csak közönséges 
csirke.

De a ki ilyen lidérczczel kebelében ül éjféli mise 
alatt a Lucza-széken, az jól jár. Ettől kezdve a 
lidércz hatalmasan tud repülni. Csak mondani kell 
neki: menj ide, menj oda, hozd el ezt vagy azt, s 
a lidércz elszáll az ópertmeziás tengeren túl is 
és visszajön csakhamar, teljesítvén a parancsokat.

A fonóban egész tél elején mindig íoly a be­
széd a Lucza-székről. — Ugyan igaz-e ? Ki csi­
nál egyet? Akárhányan tudják, hogy minden ugy 
van, a mint már az öregek is beszélték. A molnárné 
is Luczaszéken ült, mikor későbbi urát először meg­
látta, még nem is tetszett neki, mégis beteljesedett 
A mészáros is a Lucza-széken kötött kontraktust 
az ördöggel, a ki aztán egész gulyát hajlott neki. 
Fél esztendő múlva hallatszott, hogy valamelyik 
erdélyi gróf gulyája veszett el nyom nélkül.

A tornyos kastély épen száz esztendővel ezelőtt 
ugy épült, hogy Kristóf-imádság adta a módját. De 
bezzeg a német takács megjárta ötven esztendő 
előtt, a Kristóf-imádsággal, mert mikor a kereszt- 
utón térdelve, egyszerre lánczzörgést, dübörgést hal­
lott a vak éjben, s*:t gondolta, hogy a gonoszok 
közelednek már a rémilésére; ki nem mozdult 
hát. Reggelre ott találták szegény takácsot. Elgázolta
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az ispán szekere. A vén Hordás Tamás jobb keze 
akkor száradt el, mikor nagy mohósággal a km. s '3 
fazék után kapott és megütötte a fonó szele.

Ujjal lehel rámutatni, hogy: ez is, az isi Mind 
üllek Lucza-széken egy vagy más okból.

A czifra Czubákné négy esztendő elölt az ej,öli 
misén egyszerre csak felsikitott, összeesett, alig bír­
ták életre hozni. Egy kis szék volt mellette. Hiába 
tagadja, valami ijedőst látott, vagy gonoszai hallott. 
Kell is a Lucza-székhez egy kis bátorság.

A kinek van, most az ideje, hogy kezdjen hozzá, 
készítsen egyel.

Egyébiránt a Lucza-széket most már nőm is a 
babonás nép készíti, hanem készül a közéletben 
mindenütt, fölötte vagy számmal.

A KICSIKE.
a

-- ELBESZÉLÉS.
Irta: EDOUARD CADOL.

Azután, elbocsátva a fiatal ember karját, oda­
ment egy játszó-asztalhoz, melyen a he rezeg enr- 
tét rendezett.

— Állok üt aranyig, mond A.

* *
Sok vendég érkezeit, mert ebéd után zene esi oly 

következett. Ott volt az úgynevezett «egész Paris.»
Egyik érkező, fiatal ember, csodálkozott, hogy «.a 

kicsike» fogadja.
— A mamája nincs itthon ? kerdé.
— De igen. Várjon egy kicsit. Az imént jött ki 

a fürdőből. Most fésülik.
— Akkor hát rosszkor jöttünk ?
— Dehogy is! Mindjárt le kell neki jönni. Kéz 

dödik a konczert. Valami beszélni valója van vele, 
kedves Jehan ?

— Igen.
— Mi ?
— Ugyan mondja meg, maga bamba ! tévé hozzá 

Blanche, — hiszen úgyis egyre megy!
— De mégis, ha önre vonatkozik a dolog?
— Annál inkább!
S látva, hogy a fiatal ember zavarban van, szín­

lelt ijedelemmel kérdé:
— Úristen! talán maga is, Jehan, maga is meg 

akar kérni?
— Megtiltja, Blanche?
— No szépen vagyunk! kiáltott föl dévajul a 

leány.
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Véleménye szerint a katholikus autonómia felállítását 
a helyi autonómiák szervezésével kellene biztosítani, 
— mert csak ez lehet az az alap, a melyre az auto­
nómia orgnnizáczióját idővel felépíteni lehet. Megjelöli 
egyúttal azokat a szempontokat, a melyek a vita szub- 
Btratumát képezhetik.

Samassa. Köszönetét fejezi ki mindenek előtt a 
miniszternek, hogy alkalmat adott a bizottságnak az 
e zmecserére, — mely a katholikusojí régóta táplált 
óhajtásának, vagyis n magyar kathplikUs autonómia 
szervezésének ügyét biztosíthatja. S ha "c' tanácskozá­
sokban az apostoli király főkegyúri jogainak megóvása 
mellett a katholikus érdekek az állami szempontokra 
v;'N> tekintelek mellett biztosíthatok, a miniszter ur fe­
ledhetetlenné fogja tenni névéi 

Zichy Nándor gr. Némi dicsekvéssel említheti fel, 
hogy szerencséje van azok közé tartozni, a kik a 
katholikus kongresszus tagjai gyanánt választattak 
me;:, a resztvettek az 1871-iki országos autonómia* 
tanácskozásokban. Minthogy a tárgyalásokat a kidol- 

.ti tervezet benyújtásával csupán elhalasztották, az 
r niegvála ztolt bizottsági tagok még most is megbiza- 

t sül; alapján állanak, s a szervezkedés fonalát ott kelj 
fe venni, a hol az busz évvel ezelőtt megszakadt. Össze kell 
l.ivni egy szóval az elnapolt kongresszust, s az ellia- 
lá!o/.á:iok folytán megüresedett helyeket uj választás­
sal kell betölteni. Ez a kongresszus lesz illetékes a 
'égleg-v; szervezkedés munkáját befejezni.

f’i/ron Gábor természetesnek találja, ha Magyaror- 
!.ban megengedte az állam a többi felekezetek ré- 

•• ‘ire .<■£ aulonomikua alapon való szervezkedést, — 
akkor c jogot az egyenlőség elvének alapján a katho- 
hkus közönségre is terjesszék ki. Az állam jogaiból 
mind azt a mi cselekvés, ruházza át a katholi- 
!: ' I hívekre csupán az ellenőrző felügyele- 
h ' tartsa fenn. lliztositsa az egyház részére 
í a mozgásszabadságot, — s a kegyúri jogok rende- 
Z'.'-év , l ve - en véget az anomáliáknak. Ha komo­
lyan akarja a miniszter az autonómiát, akkor kell. 
h'.'-y felülről kezdeményezze, - 5 az erdélyi katholi- 
kü ; önkormányzat mintája szerint rendezze be. A pro­
vizórium idejében az erdélyi autonómiát is újra kellett 
szervi zni, s mihelyt a központi organizáczió megtör* 
t n .. — újra életre tudott kelni az egész intézmény.
Ha koz-••génként akarták volna azt rekonstruálni, ta- 
I még most se fejezhették volna be a munkát.

Horváth Boldizsár: Szintén az a meggyőződése 
hogy az or zágos szervezet felállításával lehet csak 
biztosítani az autonómiái. Felülről kell megindulni a 
mozgalomnak. Valamint a nap éltető erejére van 
szüksége minden vegelúcziónak, — úgy egy központi 
szervezet önthet csak az instituczióba életet. Az állam 
szabad haladásának egyik feltétele, hogy ne folyjon be 
még c - al; közvetve sein az egyházi ügyek tényleges 
vezetésébe. lliztositsa jogait, — állami felügyeletét, — 
a ez képes megvédeni a szabadelvű állam érdekeit, és 
haladását, kéri a minisztert, bocsássa nyomtatásban 
rendelkezésére az értekezletnek az autonomikus kong- 
r -zus tervezetét és a jelenlegi miniszteri clö- 
'cijesztést.

lloránszk[/ Nándor kettős szempontból tekinti a 
kérdést. Kész megadni az egyházak részére az önkor­
mányzati jogot, ha az állam érdekei biztosítékokkal 
vannak körül sánozolva. Felhívja a miniszter figyelmét 
a nemzetiségi veszélyekre is, melyek egy elhibá­
zott szervezetnek nyomában járnak. Véleménye sze­
rint nem szabad az autonomikus jogkört egyes 
községek kezébe dcczonlralizálni, hogy az állameszmo 
érdekei kellőleg inegóva ne legyenek. Az egyházküz- 
s ‘gek polyglott államban az autonómia védő palástja 
a att nemzetiségi eszmék propagandáivá fajulhatnak.
A legtöbb, a mit az állam megadhat, az egyházmegye* 
cdonomia, a melyet egy erős központi szervezet 
vezet.

Síi rák Imre. Teljesen egyetért a miniszterrel, 
hogy az építés munkáját alant kell elkezdeni. Kisérle- 
1 ' lu II lenni legelőször is a helyi vagyis községi auto- 
ii.iákká!. Az alapítványok végleges rendezése politikai 
bordérével bíró kérdés, — s az erdélyi vallásalapitványok 
mértekét nem lehet alkalmazni a mi viszonyainkra. 
Csodálja, hogy az automiát oly közóhajnak tekintik. 
Közel húsz évig volt függőben a kérdés és senki som 
sürgette. A kongrua-ügy rendezésével kapcsolatosan 
oia'ö c-ak meg ez a dolog. Az állami szempontok 
megkövetelik, hogy egy felckozct vagyoni túlsúlyával 
ne lehessen konkurrens hatalom az állammal, — mely 
azt. lépten-nyomon veszélyeztetheti.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 12.
Polónyi Géza, kijelenti, hogy ő csak azért fo­

gadta cl a miniszter meghívását, mert azt hiszi, hogy 
komoly munkát akar teljesíteni a kormány s ha csak 
a községi autonómiákról lesz szó, ő a tanácskozásokban 
részt nem fog venni többé, hanem minden erejét oda 
fordítja, hogy egy nagy országos akcziót indítson 
meg — melynek czélja egy méltó autonomikus 
szervezkedés lesz. Községi autonómiák felállítására 
nem kell kormánysegély — azt minden egyes 
község maga is kezdeményezheti. Legalább 8—9 köz­
ség már is ilyen alapon van szervezve. A katholiku- 
soknak joguk és kötelességük sürgetni az autonómiát, 
mely tömöríteni fogja a katholikus világi elemet is. 
Hiszen oda jutottunk már, hogy bocsánatot kell csak­
nem kérni, ha azt említjük, hogy katholikusok va­
gyunk. A krongrua-ügy szerinte más kérdés, a melyet 
az autonómia lesz hivatva megoldani.

Csálcy Albin gróf megjegyzi Horváth Boldizsár 
óhajtására, hogy a kívánt nyomtatványok szétosztá­
sáról gondoskodni fog. A miniszter felszólalása után 
az értekezlet folytatását holnapra halasztották.

Apfonyi Albert gr. személyeskérdésben válaszolt a 
miniszternek, s rögtönzött beszéde, melyben a szel­
lemes ötletek finoman váltakoztak a komoly és 
erőteljes nyilatkozatokkal, zajos hatást telt a bal­
oldalra. Páamándy Dénes személyes kérdésben való 
felszólalását holnapra halasztotta. Az ülés ma is 
fél három után végződött.

II.
Kál-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése deez. 11-én.

1.
A fegyvergyári vitának ma volt hatodik napja s 

a mennyiben még csak a zárbeszédek vannak hátra, 
holnap alkalmasint végbemegy a szavazás. Ma Csa­
tár Asvjmond kezdte meg a vitát. Utána Eötvös 
Károly szólalt fel. Beszédének elején viharos inczi- 
dens támadt a honvédelmi miniszternek egy telje­
sen indokolatlan és c melleit igen tapintatlan köz­
beszólása következtében. Eötvös ugyanis azt mond­
ta : Kívánatos, hogy a parlament oly helyzetbe jus­
son, hogy jóhiszemű, tisztességes, polgári emberek 
módjára alapos véleményt nyilváníthasson. Fejérváry 
br. miniszter ingerülten fordult a szónok felé, s azt 
kérdezte: «Hogy érti»? mire Eötvös igy válaszolt:
«Majd megmagyarázom a tisztességes szót.» Erre 
Fejér vary b. a következő nyilatkozatra ragadtatta 
magát: «Jó lesz, mert tisztességet nem fogok tanulni 
ettől a képviselőtől.» A miniszter e szavaira rend­
kívüli zaj támadt a szélső baloldalon. A képviselők 
felugrállak helyeikről, s hangosan követelték, hogy 
az elnök utasítsa rendre a minisztert a sértő kife­
jezésért. Az ellenzék ingerültségét még fokozta a 
miniszternek kihívó magatartása, a melylyel a za­
jos jelenetet nézte. Pár perczig tartott a roppant 
lárma, mely alatt a jobboldal néma csöndben várta 
a fejleményeket, Az elnök nagy zavarban volt, s 
azt mondta, hogy ö nem hullotta a sértő kifeje­
zést, mire Eötvös azt kívánta tőle, hogy kérjen a 
minisztertől felvilágosítást. «Mondtam!» szólott 
közbe a miniszter. Újra nagy zaj támadt s az el­
nök alig juthatott szóhoz: «A miniszter ur min­
denesetre fog még beszélni» — mondá. Erre a 
különös kijelentésre újból fóiharsoglak a fenyegető 
felkiáltások : «De nem fog beszélni! Nem fogjuk 
tűrni'» Egymást követték a miniszter ellen irány­
zott, nem épen hízelgő nyilatkozatok. Eötvös újabb 
felhívására végre Fejérváry br. miniszter jó­
nak látta, hogy nyilatkozzék, de nyilatkozata 
nem elégítette ki az ellenzékei, mely zajos
közbekiáltásokkal kísérte szavait. Erre azután 
az elnök is tett egy igen enyhe kijelentést, 
melyre Eötvös azt az észrevételt telte, hogy 
az inczidenst nem az elnök, hanem a minisz­
ter nyilatkozata értelmében óhajija befejezettnek 
látni. A lárma erre lecsöndesült s Eötvös folytatta 
beszédét, melyet a ház általános figyelemmel hall­
gatott végig. Alapos részletességgel fejtegette a kér­
désnek fökóp jogi és politikai természetét s végül 
lendületes szónoki hatással jellemezte a kárhozalos 
irányi, melyet a miniszter követ. Az elnök a vitát 
berekcsztvén, öl perezre felfüggesztette az ülést. A 
szünet után Fejérváry Géza br. honvédelmi minisz­
ter tartotta meg e kérdésben harmadik beszédét, , 
mely az érvelés formájára, hatására és alapossá- * 0 * helyzetbe

Elnök: Péchy Tamás, jegyzők', Esterházy 
mán gr., Josipovich Géza, Madarász József.

Az elnök: Bemutatja a csiki rom. kath. egyesület 
kérvényét, továbbá Nusser János, Möhler János, Dá- 
nóczy Balázs, Apostol János, vörrtsmarlhi, Mányoky 
Lajos csurai, Jung Fcrencz kis-köszegi, Scheide! Mi­
hály herczeg-mároki, Kovát? László és Szaykó József 
darázsi néptanítóknak kérvényét a tanítói fizetés fel­
emelése és a nyugdíj-törvény re\iziója tárgyában. Ki­
adatnak a ház kérvényi bizottságának.

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök: Benyújtja az 
állami számvevőszék jelentését a folyó évi harmadik 
negyedben előforduló lulkiadásokról.

A zárszámadási bizottsághoz utasittatik.
Bethlen András gr. fuldmivelésügyi miniszter be­

mutatja a Svájczczal kötött állategészégügvi konven- 
czióról szóló törvényjavaslatot.

A közgazdasági bizottsághoz utasittatik.
Ezután a ház többsége végleg megszavazza az ál­

lami költségvetésről szóló törvényjavaslatot.
Következik a napirend: a fegyvergyárról 

szóló miniszteri jelentés folytatólagos tárgyalása.
Csatár Zslgmond: Azért szólal fel, mert ö minden 

nap kétszer utazik el ama boldogtalan

gára épenséggel olyan volt, mint az első keltő. 
Főkép gr. Apponyival polemizált, mig Pázmándyval, 
Eötvössel és Károlyi István gróffal ugyancsak rövi­
den bánt el. Természetesen ma is folyvást za­
jos derültséget keltetlek az ö különös «kije­
lentései», a melyekkel — hite szerint — megcá­
folta az ellenzéki szónokokat. Mikor beszédét be­
végezte, a baloldalon zajos taps és hangos «Bravo»- 
kiáltás támadt, s ez a gúny a jobboldalt ugyan­
csak zavarba hozta. Egyébiránt a jobboldal ma 
sokkal elevenebb volt, mint eddig, s több ízben 
élénk helyeslésekkel tüzelte a minisztert a szemé­
lyeskedő harezmodor folytatására. Az ülés végén

, ... • - o......... fcRY vorcvár
es lőszergyár előtt, (Zajos derültség) tehát nem enged­
heti el, hogy ez elternettessék a nélkül, hogy sirgöd- 
rébe egy marok földet ne vessen. (Derültség.) Hossza­
san beszél ezután a kormánynak a fegyvergyár ellen 
való szűkkeblű eljárásáról. Szükségesnek tartja a vizs­
gálatot, bár ö nem sokat vár attól sem. Sajátszerü 
dolog, itt a ház irodájában van egv honvédezredes 
vagy generális, véghctetlcn nagy bőrtáska van nála 
irományokkal. Miért nem hívja fel a miniszter azt az 
ezredesi vagy generálist, hogy tegye le az iratokat a 
ház asztalára ?

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Itt a 
börtáska, üres!

Csatár Zslgmond: Ez a legjobb volna, legalább a 
szegény államtitkárnak Gromonnak som kellene min­
dig itt ki- és beszaladgálni. (Zajos derültség a szélső 
baloldalon.)

Megleczkéztefi Pulszky Ágostont azért, hogy el­
hagyva régi pártját, tegnap még régi mesterével, egy­
kori vezérével és disputába ereszkedett. A miniszter­
nek figyelmébe ajánlja a temesvári alispán ü»yét az 
a mikor gyanúsították, maga kérte maga elleni vizs­
gálatot.

Magyarországon a népnek megvan a maga meg­
győződése az egyes miniszterekről: pl. Barossra azt 
mondja, hogy az hasznos miniszter, Wekerlére, hogy 
az szükséges miniszter, do Fejérváry Géza b.-ra azt 
mondja, hogy ö sem hasznos, sem szükséges minisz 
tér. (Derültség és helyeslés.) Arra kéri a minisztert 
hogy mielőtt a szavazás elrendeltetnék, legye meg 
saját repülácziója érdekében azt, a mit egy magyar 
mágnásnak, egy gavallérnak meg kell tenni, kérje 
maga a vizsgálat elrendelését. (Helyeslés a szélső 
balon.)

A következő szónok Eötvös Károly:
Azon kezdi, hogy az eddig lefolyt vita s a hallott 

beszédek után ö sem képes a kérdésnek még csak 
fontosabb részleteit sem tisztán látni.

Mit akart — úgymond — at. honvédelmi miniszter 
ur akkor, midőn jelentését a parlament elé terjesz­
tette? A felelet egyszerű. Törekvése az volt, hogy a 
képviselöház helyeslő tudomásul vegye a dolgot. Az 
egyik az, hogy ö magánjogilag korrekte járt cl a ma­
gyar fogyvergyár-részvény-társulattal szemben, midőn 
tőle a szállítást megvonla és vele a szerződést felbon­
totta és továbbá helyeslő tudomásul vegye a ház 
hogy politikailag korrekte járt el akkor, mikor a hon­
védség részére fegyverek lehető gyors és biztos be­
szerzéséről gondoskodott és a midőn bekövetkezett 
ezen vagy egyéb tény vagy mulasztás által az az 
eset, hogy Magyarország területén a fegyvergyár lé­
tezni megszűnt. Talán mondhatnám harmadiknak, 
hogy a t. miniszter urnák czélja volt az is, hogy o 
gyár megszűnéséért kárhoztatás öt politikailag a par­
lament részéről no érintse. Ez volt czélja, egyéb nem 
lehetett. Czélja kellett, hogy legyen, hogy a parlament 

jusson, hogy jóhiszemű, tisztességes,
polgári emberek módjára (A honvédelmi miniszter ide­
gesen a szónok felé fordul s merően nézi) alapos vé­
leményt nyilváníthasson arra nézve, hogy úgy jogi­
lag, mint politikailag korrekte járt el.

Fejérváry Géza b. miniszter: Hogy érti? (Naev 
mozgás jobbfolöl.) v by

Eötvös Károly: Majd megmagyarázom a tisztes­
séges szól.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Jó lesz, 
mert tisztességet nem fogok tanulni ettől a képviselő 
urlól, (Nagy zaj a szélső baloldalon.) sem senkitől. 
(Zajos felkiáltások a szélső baloldalon. Rendre! Rendre1 
Nagy zaj ! Felkiáltások a szélső baloldalon: Itt nem 
szabad sértegetni! Tessék a minisztert rcndrcutasilani! 
Elnök csenget.)

jó
S neveletlenül pajkos hangon tévé hozzá:
— Maga ugyan nem rosszul csinálja, 

fin ’ .. . Ej nini, még meg akar haragudni!.. . 
Ui.-zdi csak szabad egy kicsit tréfálni, vagy 

Hát ragadós nyavalya ez mostanában? Mc°rt 
figyelmeztetem, édes barátom, hogy maga jó ne­
gyediknek érkezik. K ülöm ben mégis jobb igy; csi­
nálhat egy kis whistet addig, mig — nyilatkozni 
fogok.

Ez bizony eléggé csüggcsztő volt. Azonban .Ichan 
— nevezzük igy mi is — nem tágított.

Hiszen csak nem akar Blanche pártában vénülni 
meg, vagy pedig kolostorba menni, nemde?

- Van eszembe! vétó oda hamarosan Blanche, 
önkéntelenül is beleesve nz utczai hangba.

Hamiskas zavarodottsága legalább azt mutatta,
1 ry maga is röstclli a dolgot. Nevetve mentc- 
getudzött.

— Már hiába, kedves Johan, nem tehetek róla. 
De hát maga a hibás, hogy igy meglepi az em­
bert. Maga is, mint a többiek, ' olyan furán viseli 
n.a.'at, mikor ilyeneket mond, hogy igazán meg- 
L.ozagni való! De bizony, de bizony, édes barátom, 
kaczagni való! No de nem tesz semmit. Maga a 
numero négy, ennyi az egész. Különben ki tudja ? 
Ili erővel beszelni akar a mamával, hát csak 
rajta, .ichan, én nem ellenzem.

— Jó, viszonzá a fiatal ember. — Mát maga, 
kedves Blanche, megígéri c, hogy gondol a dologra 
egy kicsit?

Folyvást az eszembe’ lesz! Es ha látja, hogy 
viaiylázok, tegye fel rólam, hogy arra gondolok.

'• idám moraj, mely tüntetéssé crősbödött. sza- 
k a leibe ezt a «szerelmi kettőst.» A háziasszony, 
in.;: .rodvc, megfésülve, iölékesitve, megjelent végre 
a vendégei közt.

Királyné! Szőke, csinos termetű, n kezdődő érett­
ség egész pompájában, melylyel remek ellentétben 
volt egv egy üde részlet, s egész valója olyan volt, 
mint a sugárzó nap.

Mindenkinek kedvesen köszönt, megengedve, hogy 
kiki különösen kitüntetettnek higyje magát.’ És a 
szép asszony őszinte volt eichen, inert mindnyájo- 
kat szerette a nélkül, hogy máskép ismerte volna 
Őket, mint csak felszínesen.

Mikor Midiéit meglátta, talán azon tűnődött — 
de az sem bizonyos — hogy vajon ki lehet. De 
nem tűnődött sokáig.

~ dó estét, kedves barátom, mondá kezet nyújtva 
nCiw °, •!Art ? 01ynn rógóta nem láttam már

Michel, ki az el»ti pillanatban meg volt h t •

Justh Gyula: Minket lehet rendreutasilani, de 
minisztert nem utasítja rendre! (Nagy zaj a szélsőbal 
oldalon, a képviselők felugrálnak helyeikről, s az el 
nők felé fordulva kiáltják: Utasítsa rendre!)

Elnök (csenget): Ha valakit rendreutasitok, áznom 
az első beleszólásnál történik. (Ugv van! jobbfelöl 
Felkiáltások a szélsőbalon: Ez sem "az első!) Kiilönö 
sen pedig nem akkor, mikor látom, hogy valaki érzé 
kényén vesz valamit. (Nagy zaj és folytonos közbekiál 
tások a szélső balon.)

Károlyi Gábor gr. Az elnök tegye meg kötelessé 
get. Utasítsa rendre. Csak engem tud rcndrcutasilani 
(Folytonos nagy zaj a bal és szélső baloldalon; 
honvédelmi miniszter idegesen mozog bársonyszékén 
majd kihivólag néz a szélső baloldal felé; a jobbolda 
Ion néma csönd.)

Justh Gyula: Nincs joga a miniszternek azt mon 
dam, eltol a képviselőtől! (Zaj!) Ha az elnök nem 
ad nekünk elégtételt, majd veszünk mi magunknak 
Nem fog beszélni miniszter ur arról kezeskedem 
(Folytonos zaj es felkiáltások a szélső baloldalon. 
Rendre! Rendre!)

Csanády Sándor; Nem fog zsarnokoskodni a mi 
niszter ! Menjen Becsbe kommandirozni ! (Nagy zaj 
Elnök egyre csenget.)

Eötvös Károly: Nem akartam s most sem akarok 
e kérdésben szenvedélyes lenni, hanem azt kell bin 
nem hogy a t. miniszter ur tökéletesen félreérti 
mindazt, a mit mi tisztességes emberről és tisztességes 
dologról mondunk. Remélem, hogy majd beszédem 
későbbi folyamán lesz szerencsém öt meggyőzni arról 
hogy miért vagyunk mi, a kik e szót használjuk, e 
kérdésben jogosítva ezt tenni, hanem, ha a mit ugvan 
nem hallottam, de barátaim, a kik hallották, álli'jálc 
— a miniszter ur azt mondotta, hogy «ettől a kép 
viselőtől nem tanulok tisztességet» (Zajos felkiáltások 
a szélső baloldalon: Ezt mondta!) aí;kor mindenek 
előtt kérnem kell a t. ház elnökét, hogy a miniszter 
urlól arra nézve, vajon. inondotla-c ezt, vagy sem 
felvilágosítást kérjen. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Mond­
tam ! (Nagy zaj a szélső halon.)

Elnök: (csenget.) A miniszter ur mindenesetre fog 
még beszólni. (Nagy zaj a szélső balon.)

Károlyi Gábor gróf: Nem fog beszélni, arról jót 
állok! (Nagy mozgás. Felkiáltások a szélső baloldalon: 
Károlyi István gr. tegnap mindjárt nyilatkozott. Az 
elnök tegye meg kötelességét ! Utasítsa rendre! Szé­
gyen gyalázat! Az elnök fél a katonától !)

Csanády Sándor : Követeljük a rendreutasítást. Ne 
féljen az elnök, itt nem parancsol a miniszter. (Nagy 
zaj cs nyugtalanság a baloldalon.)

Elnök: (csenget) Hiszen nem kényszeritette tegnap 
Károlyi István képviselő urat sem szavainak megma­
gyarázására, hanem ö önkényt jelentkezett nyilatko­
zásra és miután kijelentette, hogy nem úgy mondta, 
ezzel az egész ügy be volt fejezve. (Helyeslés jobb­
felöl, nagy zaj a szélső balon.)

Eötvös Károly: Ha egyes képviselő mond ha­
sonló sertő tartalmú megjegyzést, azzal szemben én 
az elnöki tekintélyhez nem folyamodom, hanem ma­
gam védelmezem meg jogaimat és állásomat, de most 
az országnak egy minisztere használt egy képviselő­
vel szemben ilyen kifejezést. (Hosszantartó zajos fel­
kiáltások a szélső balon : Tessék 
utasítani 1 Adjon a miniszter 
csenget.)

Fejérváry Géza b. miniszter: Azt a megjegyzést 
igenis megtettem, t. ház; de korántsem akartam azzal 
bárkit is megsérteni és ha a t. képviselő ur, mint 
mondja, azon helyzetben lesz, hogy engem felvilágo­
sít, hogy az általa mondottak egyáltalában nem vol­
tak sérlöleg gondolva, én magyarázatát nagyon szíve­
sen elfogadom és köszönettel veszem. (Zaj és nyu«ta- 
lanság a szélső balon. Élénk felkiáltások: Ez nem 
magyarázat! Még ő kér magyarázatot, 
még a sor! Halljuk az elnököt!)

Elnök: (Csenget.) Csak most hallom a képviselő 
uraktól, hogy a miniszter azt mondta, hogy általában 
képviselőktől (Közbeszólások a szélső balról: »ettől a 
képviselőtől!«) vagy, mint most hallom, — mert előbb 
nem hallottam, — különösen »ettől a képviselőtől»

zajos
a minisztert rendre- 

felvilágosilást! Elnök

Ez nem 
Majd rákerül

nem fogad el oktatást. Erre nekem csak annyi meg­
jegyzésem lehet, hogy itt egyik képviselő épen annyi 
mint a másik, és egyik képviselőtől épen annyit le­
het elfogadni, mini a másiktól. (Élénk mozgás és 
nyugtalanság a szélső balon. Felkiáltások: Halljuk* 
Halljuk!) J

Eötvös Károly: T. ház! Miután ennek a parla­
mentnek most komolyabb dolga van, mint akar egy 
miniszternek, akár egy képviselőnek személyes dolgát 
tárgyalni: én ezt az incidenst be óhajtom fejezni, de 
engedje meg a t. ház megjegyeznem, hogy nem azzal 
a magyarázattal, melyet az elnök ur, hanem azzal, a 
melyet a miniszter ur adott. (Helyeslés a szélső balon. 
Mozgás a jobboldalon.)

A szónok ezután jogi szempontból fejtegeti azt a 
szerződéses viszonyt, a mely a miniszter által képvi­
selt magyar állam és a fegyvergyár közt létrejött, s 
melyből jogok és kötelességek támadtak mindkét félre. 
A szónok reflektál a miniszternek ama kifejezésére, 
hogy a házban piszkos gyanúsítások is hangzanak. Ha 
a miniszter ismételve kénytelen, szinte önkénytelenül 
megütközni oh '-:e - • ' • • • -

tudomásul, hogy 
csak ö felelős.

mi
ez állapotén* egyedül és kizárul(Élénk helyeslés a "szélső balolda nn” 

Mozgás a jobboldalon.) Tessék minket abba a j',."’ 
zetbe hozni, hogy no hipothesisekhez legyünk h ,1" 
lenek folyamodni, hogy a gondolkozásnak oly 
ne használjuk, melyeket ha ros^zhiszemüek vo!ná-at 
joggal lehetne piszkos gyanúsításoknak mondani "d* 
mert nem rosszhiszemüek, sőt éppen ellenkezö'e" k ° 
talmas jelenségek által igazolvák, ezek nem svannl 
tasok, meg kevesbbé piszkos gyanúsítások, (ház* V. 
van! balfelöl.) v° '

A miniszter ur nem egész komolysággal, csak u.v 
odavetöleg félig tréfásan szembeállította egymással * 
katonai és polgári észt. Hozhatott volna fel ‘ mé\n. 
harmadik észt is, a melyet mi ugv hívunk, ho"vC '' 
nis/.teri ész. (Derültség a bal és szélső bal felöl" 

Károlyi Gábor gr. Olyan nincs! (Zajos derült»,'.- , 
szélső baloldalon.) "c a

Eötvös Károly: A katonai ész minden kérdésb-n 
akként van kiképezve, hogy devize voltaképen \7 
hallgass, engedelmeskedjél és szolgálj! (Derültié- a 
szélső balfelöi.) vagy itt a parlamentben alkalmam- 
hallgass, engedelmeskedjél és szavazz. (Derültség 
felöl.) De a t. miniszter ur akkor, midőn jelentőt,'- J 
ház elé terjesztette, nem ezen katonai észhez a!,,-- 
azt hozzászoktatni, hanem a polgári észhez a ,11.;.. 
azt mondja, hogy: ne Ítélj addig, a mig Ítéletedről 
biztos nein vagy, de mindenesetre Ítélj akkor, a ,ni. 
dön az ország vagyonáról, közérdekéről és egv na-," 
nemzeti törekvésről van szó s mindön ezt a minisz- 
terrel szemben elesni látod. (Élénk helyeslés a bal-. s 
szélsöbaloldalon.) Ítélned kötelesség, de még akkor <e 
ítélj, ha ítéletedben biztos nem vagy, tehát fontolj" 
vizsgálj s minden esetre gyújtsd össze ítéleted anva’ 
gát. (Helyeslés balfelöl.) És mikor a miniszter ur e 
polgári észszel áll szemben, de a polgári észnek ko- 
inoly és egész mértékben való kifejlődését e konkrét 
kérdésben meg akarja akadályozni, akkor a miniszte.i 
észt veszi elő. (Derültség hal és szélső balfelöl.) Mond- 
hatom hogy a három közül ez a legszerencsétlenebb 
esz. (Zajos derültség a bal- és szélsöbaloldalon.)

A szónok ezután fejtegeti a szerződéses viszonyt 
utal a ful'.iozottakra. felsorolja a különféle mulasztáso­
kat s azt bizonyítgatja, hogy a miniszter szerződés­
szegést követelt cl. Ila a miniszter hozzájárul ahhoz, 
hogy n kérdés az ügyiratokkal együtt a pénzügyi bi­
zottsághoz visszautasíttassék, a szónok szívesen’eláll 
a vizsgálattól, mert ö a maga részéről, ha a tolvaj 
elvitte a sonkát és tudja, hogy azt megette, már n;m 
kiváncsi többé arra, hogy hol ette azt meg, (Zajos 
derültség a bal és szélső baloldalon.) és ha mcgváD 
tozlathatlan az a körülmény, hogy a fegyvergyár most, 
ez idő szerint nem fegyvergyár, akkor már igen ke- 
vésse érdeklődik az iránt, hogy a fegyvergyár vagy 
Loewe, vagy más részéről minő mulasztások követ- 
tettek cl, hogy ez lett az eredmény.(Halljuk! Halljuk!)

Van azonban ennek a kérdésnek egy másik oldala, ez 
abban áll, hogy a miniszter önmagának nézetéhez, me­
lyet 1888-ban kijelentett; továbbá az egész parlament 
nézetéhez, s végre az egész nemzet elvitalliatlan néze­
téhez Ilii volt-e akkor, midőn úgy intézte a dolgokat, 
hogv országunk területén többé fegyvergyár ne létezzék?

Ali azt állítjuk, — úgymond, — az az aggodalom 
bánt bennünket folyton, mely sok száz esztendő óta 
erősödik, — hogy még ma is, a kiegyezés 23-ik évé­
ben, bizonyos katonai és udvari körök, melyekhez a 
miniszter ur sokkal szívesebben tartozik, mint a pol­
gári ész köreihez, (Derülség a szélső balon.) cgyálla- 
ában nem akarnak megbarátkozni azon gondolattal, 

hogy az ország területén, az állam határain belül: 
Magyarországon, az önálló védképcsség minden folté- 
telei meg legyenek. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.)
E körök még ina nem tudnak megbarátkozni azzal, 
hogy a magyar nemzet a maga cxistencziáját töké­
letes biztonsággal megvédelmezheti minden ellenséggel 
szemben. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.)

A I. miniszter ur talán azt fogja mondani, hogy ez 
példa nem bizonyít semmit.
Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Bizony 

nem!
Eötvös Károly : Tehát keressünk másik példát s, 

a szélső baloldalon.) A szónok erre részle-

1890

gyakran nem
Y kifejezéseken, melyek a házban valami 
használtatnak, akkor a miniszter vegye

elmosolyodott, s a szép asszony ebből megsejtette 
a tévedést. Nevetve mondá:

— Bakot lőttem, mi? . . Nem régen láttam?
— Ellenkezőleg, asszonyom, sokkal régebben, 

semmint gondolja.
— Mikor?
— Soha.
Általános hahota tört ki erre.
— Engedje még, kedves barálném, hogy bemu­

tassam öt önnek, szolt Johan, ki nagy meglepeté­
sére ráismert Mididre. — Unokatestvérem, Michel 
Lcfrank.

Unokatestvére Johannák ? Maximo Ldrancnak, a 
nagy művésznek a fia? Hiszen akkor régi jóbarát!
,„T..Tud'a'c’ hogy rögtön lefoglalom? Szólt hozzá 
Waldhernc.

S magával vonszolva őt egy félreeső szalonba, 
valóban lefoglalta, beszélt neki különféle dolgokat 
és kérdezgette is: «Milyen az élet Japánban? Mu­
latságos?» Igaz, ugyan adjon neki felvilágosítást 
három japáni ismerőséről. Csak az a hiba, hogy 
elfelejtette a nevüket. Nem tesz semmit, Mididnek 
bizonyosan feltűntek. Nagyon kedves emberek. Az 
egyik ragyás volt. Hanem most már remélhetőleg 
gyakran lesz látható a jó Midid. A terítéke min­
dig készen várja. Csak állítson be három negyed 
nyolezkor. Ha el nem jön, komolyan megharag­
szik rá .. .

És Michel folyvást azt ismételgette magában 
hogy öreg tanácsadójának igaza volt. Meg kell adni’ 
hogy akissé furcsa» egy asszony.

Egy zongora-akkord eszébe juttatta háziasszonyi 
tisztét. Kezdődött a zongora, s a fiatal ember e 
divatos kórság elől már épen el akart «párologni» 
szép szerével, midőn unokatestvére odajött hozzá.

Sokáig nem látták egymást, igy hát meg kellett 
mondaniok, hogy azóta mit csinállak, hol voltak. 
Midid cl is mondta.

— Hát te, Jehan, kérdé, — mit csinálsz?
— En, édes barátom, házasodni készülök. Épen 

azért találsz is itt.
Jehan látva, hogy unokatestvére félrehúzza a szá­

ját, kérdé:
— Mi bajod ?
— Semmi. Nagykorú vagy, s az a két esztendő, 

a mivel idősebb vagyok mint te, nem jogosít fel 
arra, hogy neked tanácsot adjak, a mit te külön­
ben szándékozol kérni.

' e igen, viszonzá Jehan. Rajtad kívül nincs 
más rokonom, és egyenesen hozzáfordulok a te ta- 
asztauaágodhoz.

(Derültség
lesen szól a régebbi honvédségi reformokról, ismerteti 
az első magyar fegyvergyár keletkezésének és meg- 
oktatásának történetét, azután igy folytatja :

Ha akkor ez történt, akkor higyje el a t. miniszter 
ur nem kell ide piszkos gyanúhoz folyamodni. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) mert szomorú történe­
tünknek mindenkor ismétlődő könyörtelen logikája bi­
zonyítja azt, (Elénk helyeslés a szélső bal felöl) hogy 
ennek a gyárnak is mar akár ilyen akár amolyan ok 
miatt, akár hibás volt, akár nem, de meg kellett 
bukni. (Igaz! Úgy van! a szélső balon.) A t. minisz­
ter ur azonban nem volt elég óvatos, más miniszter a kit 
nem csupán a katonai korlátolt ész vezérelt, (Derültség) 
liánom aki a polgári korlátolt bölcsességre is ad va­
lamit, legalább várt volna még egy pár évig már a 
tisztesség okáért is. (Zajos helyeslés a szélső balon.) 
De a t. miniszter ur erre nem fektetett semmi súlyt 
s a mint a legelső katonai kommandó hozzá érkezett, 
hogy üssétek valahogyan agyon ezt a gyárat, sietett 
azt agyonütni, szerencséjére volt azon szerződésben 
elég magánjogi indok arra, hogy a gyárat agyon ül­
hesse. Az bizonyos, hogy a miniszter nem szokott ily 
tárgyalásokhoz a katonai pályán, a mely szép és di-

— Az már más! viszonzá a fiatal diplomata. — 
Hát halljuk először is, hogy kiről van szó.

— Blancheról.
— Ah? «a kicsikéről?» , . .
A két fiatal ember a kandalló előtt ült, háttal 

a szalon tágasabb részének. így történt, hogy 
nem vették észre a Blanche közeledtét, ki va­
lami partitúrát keresett egy hangjegy-állványon, mely 
a közeli sarokban volt.

Meghallva, hogy róla beszélnek, arra fordította a 
fejét s a milyen pajkos volt,oda akart nekik szólni:

— Ha szapulni akarnak, legyenek egy kis türe­
lemmel. Mindjárt elmegyek innen.

De bizonyos, kissé aggodalmas kíváncsiság hall­
gatásra bírta, s nem mondta ki a szót, mely már 
az ajkán lebegett.

— Hogy tetszik neked? Szép? kérdé Jehan.
— Oh, nagyon szép.
— És milyen «chic», mi ?
— Hogy szinte fizetni szeretne neki az ember 

egy pohár sört! viszonzá Michel.
Ez a gúny úgy hatott Blanchera, mintha ostorral 

csapiák volna meg. Pillanatnyira még a szeme is 
elborult, olyan fájdalmasan rándultak meg idegei. 
De nyomban erőt vett magán és mozdulatlan ma­
radt, feszülten hallgatózva.

— Ej, folylatá a fiatal követség! attaché könv- 
nyed kicsinylés hangján, — az ember nem keres 
magának asszonyt . . . komoly szándékkal . . 
ilyen környezetben!

S minthogy Jehan tiltakozni akart, folylatá:
— Ugyan hát rövidlátó vagy? Végy" pápasze­

met, barátocskám ! Utoljára is, miféle ház ez a 
hol úgy járnak ki s be az emberek, mint valami 
malomban. Majdnem nyilvános hely, félig játékbar­
lang, félig lürdöi kaszinó. Még a levegője is gyanús 
szagú, Mik ezek a többé-kevésbó élősdi vendégek 
itt. Jobbadán elzüllött emberek, a kik rossz fát tettek 
a tűzre s aligha dolgot nem adtak a két fiildteke kü­
lönféle rendőrségeinek. A nevüktől kezdve a ruhájokig 
a melyben czifrálkodnak, nem számítva az érdem- 
jeleiket, czimeiket, meg az aprópénzt, mely a ezomb- 
jukon csörömpöl, — nehány jámbort kivéve — 
semmi sem az övék. Arczátlanul vagy alattomosan, 
a mint a körülmények magokkal hozzák, mind a 
zavarosban halásznak, udvarolnak még a pikk dá­
mának is, és ép úgy csalnak a szerelemben, mint 
a kártyán ; összes örökségük a mások pénze, és 
egész erkölcsösségük : a rendőrségtől való üdvös fé­
lelem. Jehan öcsém, ilyen körbe nem lehet belehá­
zasodni !.

viszonzá Jehan he-— Túlzói, Michel, túlzói ! 
vesén.

S ugyanazon a hangon iparkodott neki bizonyít­
gatni, hogy csakugyan túloz. Hiszen igaz, elismeri, 
hogy Waldherné és leánya nagvonis engedékenyek 
a jövevényekkel szemben. De hát Waldherné egy­
szerűen csak hóbortos asszony, a nélkül hogyf 
A mi pedig »a kicsikét« illeti. ..

Eh, kiáltott föl Michel oly hevességgel, melyet 
maga sem tudott magának megmagyarázni, — ne 
beszélj nekem erről az állítólagos úri kisasszonyról, 
a ki, nem tudom én micsoda izellcn hiúságból 
majmolni iparkodik egy rosszul nevelt siheder ma­
gaviseletét és vásottságát. Mintha pirulna, röstel- 
lené fiatalságát, keni-feni az arczát, kormozza a 
szernél, festi a szemöldökét meg az ajkát. Nem 
tisztelve önmagát, hajadon voltát, hányaveli módon 
beszél, izctlcnkedik, nem átall kezet fogni olyan 
emberekkel, a kiket alig látott kétszer s a kiket 
«kedves» czimmel illet. Bántó szentségtörés ez előt­
tem. Rettenetes, kinos, mint egy részeg asszony 
látása . . . Üli nem, no beszélj nekem erről a ne­
vetséges és ostoba kis szörnyetegről. Derék fiú, ha 
csak nem vak vagy bolond, pillanatig sem gondol­
hat arra, hogy feleségül vegye ! . . .

(Folytatása következik.)

n Kecske mint, szemorvos. Nemrég a ber­
lini szemészeti klinikán egy vidéki parasztasszony 
arról panaszkodott, hogy kecskeetetéskor egy kees- 
kebak szarvával az ö balszemébe döfött. Á vizsgá­
latnál azt vették észre, hogy az asszonynak jobb 
meg nem sebesitett szemén hályog képződik. Ebből 
hát arra következtetlek, hogy bal szemén is hályog­
nak kellett lennie. A sebesült szemen nagy vágást 
láttak. A szem vérrel volt borítva, de néhány nap 
múlva a vér elmosódott. Ekkor tiint ki, hogy a 
szemet, a mely bizonyosan hályogos volt, 
a kecske döfése a hályogtól * megszabad! 
tóttá. A kecske tehát azt az operácziól vé­
gezte, a melyei az orvosok «hályog extrakeziőnak» 
neveznek. Esetlen és durva opcráczió volt, az bi­
zonyos ; de azért jó hatású, mert az asszony ismét 
lát egy kicsit; nemsokára szemüveget kap, és újra 
olvashat, mig a másik szeme mindinkább homá­
lyosul.

*
rz A kik sohasem találkozhattak. Épüle- 

leles házassági történetről imák a franczia lapok.
lahol a Rhone kerületben van egy házaspár a 

mely már tizenkét éve, hogy összekelt, a nélkül.

hogy ezalatt a férj és feleség egymást látták volna. 
Epen a házasság napján a vőlegényt elfogta két 
zsandár, a kik lopással vádolták, azután törvény­
szék elé került, a mely öt évi (egyházra ítélte. Olt 
ült, a mig le nem telt fogsága. Azután hazasietett, 
hogy feleségét valahára megölelhesse. Megtudta, 
hogy felesége öt éven keresztül híven és türelmesen 
várta, de épen egy nappal a várt találkozás 
elölt szintén lopásért 2 évre terjedő fogságra Ítél­
ték. Ez is kiállta büntetését és haza sietett a fér­
jéhez, de fájdalom, ez ismét a hűvösre került. A 
férfi kiszabadult és haza sietett. Az asszonyt már 
ez alatt megint ötéves börtönnel büntették, mert 
újra lopott. Elkeseredésében a férj világgá indult. 
Öt évig kóborolt. A múlt hónap vége felé jónak 
látta haza kerülni, hogy végre a feleséget karjaiba 
zárja. Szándéka most sem teljesült, mert Lyonban 
elfogták: a feleségének akart ajándékot szerezni, a 
nélkül, hogy a pénztárczáját megüritse. Mikor fog 
ugyan a szerencsétlennek a viszontlátás óraja ülni?

F. Talleyrand emlékiratai. Broglie herezeg 
Talleyrand emlékiratai kiadásán fáradozik. A her- 
czeg erről ezeket mondá a párisi »Gaulois« egyik 
munkatársának : »fiijába várnak személyes közle­
ményeket az emlékiratoktól. A mu csak a politi­
kusokat fogja érdekelni. A lélekbúvárok meg az 
adomagyüjtpk kénytelenek lesznek megelégedni az 
eddigi legendával. Talleyrand sohasem volt közli- 
kény, még élete utolsó napján sem, mikor Lajos 
Fülöp meglátogatta. A király láttára a haldokló dip­
lomata igy kiáltott föl: »Királyom, nálam !. • 
Fölség, mily kegy.«

*
r<: Az orvosok nemzetközi nyelve. A «Mé- 

decine moderne» Parisban azt az indítványt teszi, 
iogy a következő nemzetközi orvosi kongresszu­
son a latin nyelv legyen az inlernaczionális előadó 
nyelv. Ennek szüksége legjobban mutatkozott a 
berlini kongresszuson, hol a tagok egymást nehe­
zen értették. A németet nsm lehet inlernaczionális 
nyelvvé tenni, mert nehéz megtanulni. Az angol 
nyelvnek, noha leginkább el van terjedve a vilá­
gon, az a baja, hogy nehéz a kiejtése. A franczia 
nyelvet inlernaczionális nyelvül elfogadni politikai 
okok gátolják. Latinul ellenben mindenki löbbé-ke- 
vésbbé ért és beszél. Ha a kiejtésmódra elfogadnák 
az olasz kiejlésmódot, mi sem állana útjában an­
nak, hogy a Rómában tartandó Xl-ik internaczio- 
nális kongresszuson megjelenő tagok Cicero és 
Virfiil nyelvén közölhessék ismereteiket egymással.
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ciS pálya, a miniszter urnák nem lehet ily tárgyalá­
sai élvezni.

Fej ér váry Géza b. honvédelmi miniszter: Hála Is-

Eötvös Károly: Hála Istennek, mert talán a kalo- 
-jcág sem lenne az már, mint a minek lennie kell és 

ej, fagyok arról győződve, hogy a miniszter ur vá- 
^•akszik is vissza mindennap és órában oda.
'Károlyi Gábor gr.: Menjen hát ö oda vissza! 
Eötvös Károly : és a mostanihoz hasonló tárgya­

ltok e különben is élénk vágyát, csak még élénkebbé 
teszik. De ha a t. miniszter ur visszamegy a katona­
ihoz. (Halljuk! Halljuk!) ésjvissza emlékezik arra a 
szerepre- a melyet mint magyar miniszter e parlament 
körében betöltött, (Halljuk ! Halljuk !) mégis oly szép 
dolog s talán mégis érdemes volna, ha e szerep em­
lékeként azt vihetné a katonasághoz vissza, hogy még 
y nem minden ment tünkre, a mi a védképesség meg­
tanítása és fejlesztése körül, a nemzet igazi óhajtá­
sának teljesen megfelelt, az ö közremunkálásával és
segítségével.

Nagvon szomorú dolog az, a mi eszembe jut, de a 
rilá-t'ii'ténct tanúságaitól nem szabad elzárkóznunk, 

egyszer már el kell tekintenünk attól a bülcscség- 
tál, mely arra oklat, hogy maga kúrán tanul csak a 
magyar."A t. miniszter ur ne felejtse cl azt, hogy bár­
mily határtalan az a hódolat és ragaszkodás, melylyel 
mi a korona iránt viseltetünk, bármily határtalan "is a 
a bizalom, melylyel a korona kezére bízzuk haderőn­
ket de vannak pillanatok a nemzet történetében, mi­
kor a koronának minden jó indulata és minden ereje 
sem k- pes egy országot és egy nemzetet megvédeni. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) Nemcsak ekkora 
nemzetnél, mint a mienk, hanem akkoránál is, mint 
3 franczia, megtörtént, hogy uralkodója nem teljesí­
tette kötelességét, vagy ha jól teljesítette is, az ellen­
ség kezébe került. És ha akkor a nemzetnek nem lett 
volna otthon, hazájának területén semmi segédszere, 
melylyel a modern hadtudomány követelményei sze­
rint önvédelmét legalább megkísértse, az idegen inva- 
;io az önvédelem kísérlete nélkül tiporta volna el a 
nemzetet. Hol volna annak önérzete, annak históriai 
xaissiója ezentúl, és hol volna a mienk, ha 18t8-ban 
a nélkül sikerült volna Jellasichnak az országot elfog­
lalni s az egyik határtól a másikig, diadalutat tenni, 
hogy egy becsületes önvédelmi harezot a nemzet 
megkísértett volna. (Igaz! Úgy van! a szélsőbal 
oldalom.)

És önnek, honvédelmi miniszter ur és önöknek mind, 
kik vele szavaznak, munkájuk oda irányul — nem 
akarom mondani, akarva — de nem akarva is, hogy 
,uy ily veszélylyel szemben a nemzet az önvédelem­
nek még kísérletét se tehesse meg. (Zajos helyeslés 
a széL'i baloldalon.) A magyar hazaliság tisztessége 
kívánja, hogy gondoskodjunk az önvédelem korszerű 
íszk izeinek, habár lassankint való megteremtéséről is. 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon.) Elég fájdalmas 
állapot az, hogy az összes eszközök előteremtéséről 
nem gondoskodtunk, de az agyonütött fegyvergyár 
romjai itt vannak még kezünkben, segítsenek önök 
ezeket a romokat megmenteni és azokból az uj nem­
zeti fegyvergyár fundamentumait kiépíteni. (Zajos he­
lyeslés a szélső balon.) Jöjjenek ide az áldozattal, mi 
nem fosunk takarékoskodni, nem fogunk szükkeblüek 
lenni. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Azért mert engem a ti. miniszter ur meg nem gyű­
lölt arról, hogy most más irány van, mint az, mely 
1676-ban a fegyvergyár üsszedünlésén dolgozott, és a 
mely a mostani üsszedünlésén dolgozik és mert nem győ­
zött meg arról, hogy helyes politikát követett a magyar 
íegvvergyárnak a védképesség igazi eszközének elejté­
sénél, csatlakozom Polonyi Géza t. barátom határozati 
javaslatához. (Zajos helyeslés és éljenzés a szélső 
baloldalon.)

Elnök: Szólásra senki sincs feljegyezve, tehát a 
vitát bezárom.

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: T. ház! 
Felkiáltások : Öt pereznyi szünet!)
Elnök: Az ülést üt perezre felfüggeszteni.
A szünet után felszólal Fejérváry Géza br. 

honvédelmi miniszter:
Mindenekelőtt — igv kezdi — bocsánatot kell kér­

nem. ha kénytelen leszek a t. ház szives türelmét 
netalán hosszasabban igénybe venni, a mennyiben 
izíca, hogy utoljára bátor voltam felszólalni, nem 
több csak 68 pontot jegyeztem föl, melyet az ellen­
zék kifogásul felhozott. Azt hiszem a t. ház meg fogja 
nekem bocsátani még azt is, hogy katona létemre.

Csanády Sándor: Itt nincs katona ! (Felkiáltások 
izélso balo'dalról: Az a baj, hogy mindig katona.)

Elnök : Nem azt mondta a miniszter ur, hogy «itt 
katona», hanem * katona létére».

Kaio’yi Gábor: Menjen ki innen, ha katona! 
(Nagy z.ij a jobboldalon.)

Caanady Sándor : Katonával semmi dolgunk!
Elnök: (Csenget.) A miniszter ur épen ugv kép­

viselő, mint Csanády képviselő ur! (Nagy zaj, felkiál­
tás k jobbról: Rendre !)

Fejérváry Géza b. miniszter: most az ütkö­
zet végén egy kis szemlél tartok a csatatéren 
L igyekszem magommal aziránt tisztába jönni, 
bogy mi volt tulajdonképen a csata eredménye. 
Hát deczember ű-ikén Miklós elönapján kezdődött a 
Tita. iZaj a szélső baloldalon.) Es a midőn Miklós 
elönapján és Miklós napján kisebb és nagyobb Miku­
lások lánczcsörtetései . . . (Nagy zaj és mozgás a 
szélsó baloldalon.) a midőn a t. ellenzéknek sem kön­
nyebb csapatai, sem nagy ágyúi nem voltak képesek 
az elleniéit legyőzni, előállt az igen t. ellenzék egyik 
igen t. vezére és elvállalja a chevalier sans peur et 
sans reproche szerepét, (Nagy zaj és felkiáltások a 
szélső baloldalon : Mit beszél ?) felkapja saját csapa­
tainak kopott fegyvereit kiegészíti, azokat azékesszó- 
á egész fényével csiszolt, nézete szerint, az infallibilis 

sophistika fegyverével (Zaj a szélső balon) és neki­
ront az elleniéinek, a ki a magyar hazafiság, a trón, 
a ne: .:*• és honvédség iránti kötelesség teljesítésének 
érzvtéien sz árd alapon áll. (Zaj a szélső baloldalon.)

Nézzük már most ezen általam igen t. lovag, (Zaj. 
Felkiáltások : Lovag?!) igen lovag hős telteit, nézzük 
meg annak érveléseit.

Károlyi Gábor gr: Ki csinálta a beszédet? (De- 
töltség a szélső baloldalon.)

Fejérváry Géza b. miniszter: Károlyi Gábor nem 
Csíné á' minit sem. (Derültség jobb felől).

Károlyi Gábor gr. Ilyet nem is csinál. (Zaj, dc- 
rült.-ég a szélső baloldalon).

Fejérváry Géza b miniszter : Mindenekelőtt bo­
csánatot kérek a t. képviselő űrtől, ha ugyanazon 
fegyverekkel élek, a melyek ellenem alkalmaztatnak,
8 ha az enyémek talán valamivel élesebbek azoknál, 
okkor méltóztassék ezt annak tulajditani, hogy igen 
sok ellenséggel lévén dolgom, kell, hogy jó fegyvert 
ragadjak kezembe. (Tetszés jobb felöl. Derültség a 
hai és a szélső baloldalon. Felkiáltások : A steyri 
gyárból !j

A szónok ezután polémiába bocsátkozik Apponvi 
grófiak Azt hiszi, hogy az a ki semmikép érteni nem 
akar, talán egyik, vagy másik irányban nincs egészen 
lektl.'-gc sii.va a dolog mibenlétéről, ellenben a ki 
ff''liatlanul bírálja a dolgot, kell, hogy ha a gyár 
1e választmány jelentését. . .
. PaPP Klek : Gyászjelentését ? (Élénk derültség a 
bä: .--. szélső baloldalon.)

, fejérváry Géza b. miniszter: Vegye annak, ha 
akarj.: Az ki a gyászjelentést, (Zajos derültség a bal 

szélső baloldalon) vagyis a gvár jelentését továbbá 
?* ház asz'alára tett jelentést, végre 6-án és 8-én elég 
hosszasan tett, (Felkiáltások a szélső baloldalon : Az 
‘gaz!) szóbeli előterjesztéseit olvassa, ha részrehajlatla- 
nu* akarja megbírálni a helyedet, It bet ellenség, hogy 
fogával tisztában ne legyen. (Úgy van ! Ugv van ! 
jobbfelöl, derültség és mozgás a szélső baloldalon.)

Tovább polemizálva Apponvival, azt igyekszik czá- 
fo.gatni. hogy a fegyvergyár ügye nem kompromittálta 
!LPfr'arriontct, s nem veszélyeztette az állam hitelét, 
vjclkiáitások a szélső baloldalon : Ne forduljon hátra, 
j ®m értjük, rnit beszél !) Bocsánatot kérek, nem tehe- 
“ ■ róla, hogy enr.ek a pártnak folyton hátat kell for­
mánom. I Derültség és tetszés a jobboldalon. Zaj a 

széI>’ö baloldalon.)
Wdtsy Pál: katona tempó az! (Derültség !) 

t 1,a “árki szerződést köt egy vállalattal, és tudja, 
kr-'! e?en ^Halainak a kezdet nehézségeivel kell 

zaenie, ha még a legjobb alrrattal is viseltetik

ezen vállalat iránt, ha bizonyos mérvű előzékenysé­
get tanúsíthat is vele szemben, de mint mindennek a 
világon, úgy ennek is megvan a maga határa.

Hoitsy Pál: A mi türelmünknek is!
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: Sajná­

lom. hogy azt folyton igénybe kell vennem. Azzal, 
hogy a hadügyminiszter ur utjain fordultam a bécsi 
hadszertárhoz és az ennek következtében közvetlen 
érintkezésbe lépett a gyárral, azt hiszem, előzékeny­
ségemet bebizonyítottam.

A szónok beszél ezután az idom- és ellenidontsze- 
rekröl, a tvpusokról, s minden passzusát azzal a ka­
tegorikus kijelentéssel végzi, hogy «ezzel az állítás 
meg van czáfolva», «tehát minden kifogás alaptalan», 
a mi a szélsöbaloldalon mindannyiszor zajos derültsé­
get kelt. Beöthy Ákossal szemben azt fejtegeti, hogy 
ö megfelelt az 1888. II. t. ez. intencziójának. Appo- 
nyinak a tábornokok jelentéseivel szemben kívánatos 
recziproczitásról tett vélekedésére azt mondja, hogy 
az nem is valami nagyon ügyes ellenzéki fogás, de a 
valóságnak sem felel meg.

Beszél ezután a fegyverátvételi bizottság munkájá­
ról, s azt mondja: Á fegyverátvételi bizottságnak 
rendeltetése az, hogy a fegyvereket kifogástalan álla­
potban vegye át a gyárostól, mert ha esetleg 8, vagy 
10 év múlva oly hiányok mutatkoznak, melyeket uz 
átvételi bizottság elnézeti, akkor az a legszigorúbb 
felelősségre lesz vonva. A t. képviselő urak egyike 
vadász és ért a vadászfegyverekhez annyiban, hogy 
rossz fegyvert nem vesz, de technikusnak mégsem 
tartja magát. Éppen úgy vannak azok az urak ott 
alkalmazva, anélkül, hogy technikusok lennének. 
(Élénk ellenmondás a szélső baloldalon. Fölkiáltások 
Azoknak többet kell érteniük. Zaj. Halljuk! Halljuk 1 
jobbfelöl.) A t. képviselő ur . . . (Zaj a bal és szélső 
baloldalon) ... én nékem van idom . . . (Fülkiáltá­
sok szélső balfelöl: Nekünk is!) Nekem is van, önök­
nek is van, de az országnak nincs ideje várni, inig 
önök tombolnak. (Nagy zaj és derültség a bal és 
szélső baloldalon.) Apponvi Albert t. képviselő ur egy 
más fegyverhez fog t. i. a gúny fegyveréhez, és azt 
mondja: Ezek azt állítják, a miniszter meg azt 
mondja, hogy ez nem felel meg a valóságnak, 
és az ily állításokból összerakott beszéd végén 
arra a következtetésre jut: miután sikerült megezá- 
folnom, kiderült az állítások alaptalansága, quod erat 
demonstrandum.» Majd szolgálok én is ugyan ezzel a 
fegyverrel és azután majd élve az ü szavaival, mon­
dani fogom : quod erat demonstrandum. (Halljuk ! Hall­
juk! a szélső balfelöl.) Később rá érek. (Derültség. 
Felkiáltások a szélső bal felöl: De az ország nem ér 
rá. Nagy zaj.) En nem puszta állításokkal szolgáltam, 
hanem két igen részletes előadásom alkalmával ténye­
ket adtam elő. Az aktákat ugyan nem mutattam a l. 
háznak; (Nagy derüliség a balon és szélső balon: Ez 
igaz.) de a fontosabb és tudnivaló pontokat részlete­
sen felolvastam. (Zaj a szélső baloldalon.) Ezek te­
hát nem állítások, hanem tények. És ha ezen ténye­
ken és aktákon alapuló nem állításaimnak, hanem bi­
zonyításaimnak hitelt adni nem akar és szembeállítja 
azokat, nem tudom ki részéről előadott adatokkal, ez 
már nem helyes, mert a valóságnak meg nem felel. 
(Zaj a szélső baloldalon.)

Reflektál azután Apponyinak arra az okoskodására, 
melyet a jónak talált 19-ik sz. puskára alapított s azt 
konstatálja, hogy mind a harmincz puska kifogásolta- 
tott. Részletezi, hogy minő kifogásokat teltek a kü­
lönféle számú puskák ellen s azután azt mondja : Már 
most legyen kegyes a képviselő ur felírni magának 
6-f-7-|-2-}-2-j-31 és megint 2: ez mennyit tesz? Azt 
kell konstatálnom, hogy a t. képviselő ur az arithme- 
tika logkezdetlegesebb elemeivel hadilábon áll, mert 
t. ház, ez épen 50. (Élénk derültség és felkiáltások a 
szélső balon: Brávól) Hol van tehát azon rejtélyes 
19-es számú puska ? Csak azt kell megjegyeznem, 
hogy csak egy puska volt olyan, melynek a zárkészü- 
léktokja lövés közben nem nyúlt ki. Ez volt az a hi­
res 19. számú puska; (Zajos derültség és tetszés jobb 
felöl) ez pedig, t. ház, már az 51-ik fegyver volna, 
holott csak 50 mulattatott be. (Élénk helyeslés és de­
rültség jobbfelül.) Tegyük fel, hogy csak 49 fegyver 
kifogásoltalolt volna és egy fegyver kezdettől végig 
kifogástalannak találtatott volna. Ha csak egy ilyen 
fegyver találtatott volna, ebből épen nem következik, 
hogy a miniszter mindjárt köteles bele is menni a do­
logba ; mert talán a l. képviselő ur is tudja, hogy 
egy fecske nem csinál nyaral, (Derültség a bal és 
szélső baloldalon. Felkiáltások: Tavaszt!) főleg nem 
csinál akkor, ha az 10.000 darab alkatrészből van 
összetákolva. (IJgy van! Úgy van! jobbfelöl. Élénk 
derültség a bal és szélső baloldalon. Felkiállások : A 
fecske?!)

Ha a t. képviselüliáz az egész helyzetet tisztán maga 
előtt kívánja látni, ez nagyon természetes, de a rész­
leteket, a melyekkel Pázmándy Dénes képviselő ur 
tegnap itt ugrált, (Derültség jobb felöl. Mozgás a 
szélső baloldalon.) azokat a vészieteket látni nem szük­
séges a helyzet helyes megbirúlására.

Hanem a t. képviselő ur azt mondja, azok alapján 
felvilágosítva, jóakarattal lehet ítélni. Én jóakaratot 
sem kérek tőle soha. Nem kívánok jóakaratot e rész­
ben, csak részrehajlatlanságot követelek, semmi egye­
bet. (Élénk helyeslés jobbfelöl.) Es bármit leszek el­
mondandó, mihelyt valakinek, mondjuk, születésé­
től fogva hiányzik a szeme világa, az nem fog 
látni soha. (Tetszés jobbfelöl. Mozgás a bal és szélső 
baloldalon.)

A szónok kijelenti azután, hogy ö magára nézve 
ebben a kérdésben bizalmi kérdést nem lát.

Áttérve az Apponvi állal kritizált politikai rendszerre, 
ezeket mondja:

Hogy ha szemem előtt látok a nagy tenger hullámai 
közt (Elénk derültség a bal és szélső balon. Halljuk! 
Halljuk!) egy kis hajót, a melynek kormányzója — 
el lévén törve árbocza — forgóból forgóba vitorlázik 
s minden forgóban ott hagyja legénységének egy részét 
s napról-napra gyengébb lesz; (Úgy van! Ugv van! 
jobboldalon.) midőn »-ilyen kormányzót látok, a ki 
irigységgel nézi e mellette elvitorlázó nagy hajót, melyet 
volt, és jelen kormányzói biztos kézzel kormányoznak, 
s a melynek nemzeti szinti szalagján c felirat lát­
ható : «Magyarország s a magyar nemzet jólété­
nek minden irányban! előmozdítása» — és a midőn 
látja az a kormányzó, hogy e nagy hajó volt, és je­
len kormányzói nem iránytű nélkül vitorláznak, mint 
a t. képviselő urak, (Élénk tetszés jobbfelöl. Nagy de­
rültség a hal- és szélső balon.) hanem igen is jó és 
linóm iránytű szerint biztosan vitorláznak a kikötő 
felé; ha t. ház látom, hogy milyen irigységgel nézik e 
hajót, (Élénk derültség a bal- és szélső baloldalon.) és 
ha szem elüli tartom, hogy minden alkalommal han­
goztatja a 67-iki közjogi alaphoz való ragaszkodását 
és minden fontosabb tárgy tárgyalása alkalmával szö­
vetkezik ez urakkal (a szélső baloldalra mutat. Nagy 
derültség. Igaz! Úgy van! jobbfelül.) Ha ón ezeket lá­
tom s azt látom, hogv a képviselő urnák a mon­
archiának s abban Magyarországnak nagyhatalmi 
állása iránt vajmi kevés érzéke van, bármeny­
nyire hangoztatja is bizonyos alkalommal, a meny­
nyiben azóta, hogy nekem szerencsém van e 
helyen ülni, pedig annak már 7 éve, egyet­
lenegy törvényjavaslatot sem fogadott cl. (Zaj a 
bal és szélső balon.) a mely a monarchia véderőjének 
fejlesztésére és biztosítására ezélzott, hanem majd az 
első, majd a 3-ik felolvasásnál tényleg nem fogadott 
el soha; ha én azt látom, hogy a képviselő ur min­
den nagyobb fontosságú kérdés alkalmával álokosko­
dásával élve (Nagy derültség) azon irányt követi, mely­
nek Galilei kifejezést adott altkor, mikor azt mondotta: 
«Eppur si miiove» s midőn tekintve, hogy Gallilei mond­
hatni, hogy kétszer kettő négy, mert az mathemati- 
kai csalhatatlanság, (Zaj a bal és szélső baloldalon.) 
azt látom, hogy a képviselő ur minden fontosabb kér­
dés tárgyalása alkalmával azt állítja, hogy kétszer 
kettő vagy három, vagy öl s nem tudom, hogy ezt 
meggondolta-e vagy sem, akkor t. ház nem áll többé 
előttem a felszólalásom kezdetén jelzett azon politikai 
lovag alakja, a kiről mondtam, hogy «sans peur et 
sans reproche», hanem egy más lovag alakja, kinek 
csak egy csatlósa volt, holott itt több csatlóst és szö­
vetségest is látok. (Zaj a bal és szélső baloldalon.) 
Úgy-' nem tetszik? (Zajos derültség balfelül. Felkiál­
tó-- • Nagyon tetszik 1)

fc.mtí.n á Pázmándy tegnapi beszédére reflektál. 
\njOn van-e valaki » házban — úgymond — a ki

feflehetle is azt, hogy mindaz áll, a mit Pázmándy 
tegnap mondott? Azt nem hiszi, az lehetetlen. (Élénk 
derültség. Felkiáltások balfelöl. Tessék megczáfolni! 
Ennek ugyan megmondta! Zaj.)

És mit mondott a képviselő ur a reszelésre vonat­
kozólag? (Felkiáltások a szélső baloldalon: Halljuk a 
reszelést! Derültség.) Mikor a képviselő ur azt a tár­
gyat felmutatta, és az elnevezése nekem nem jutott 
eszembe, azt mondotta nagy bölcsen: «köszürükö.» 
Hát azt «ásványkorong»-nak hívják.

Pázmándy Dénes: Az is köszörü-kő! (Nagy dé­
lül tség.)

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter: Igen, 
csakhogy van olyan köszörülő szer, melylyel igen cse­
kély eltéréseket lehet helyreállítani, ez olyan szer, a 
milyet a csapatnak ki nem adhatunk és vannak olyan 
szerek, a melyek összeállítása, keveréke stb. minden 
gyárnak a saját titka.

Azt hiszem, hogy e részben meg van nyugtatva 
a tisztelt képviselő ur. (Élénk derültség a szélső bal­
oldalon.)

Azt mondja a t. képviselő ur, hogy én a gyárból 
egy tisztet, azért, mert a gyárnak kezére akart járni, 
48 óra alatt eltávolítottam.

Pázmándy Dénes: Eltették Vrabellyi százados 
urat 1

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: Nem 
igaz ! (Nagy zaj és mozgás a szélső balon.) Felkiál­
tások : Rendre !) Ismétlem, nem igaz, mert én Vrabellyi 
századost nem innen a fegyvergyárból vonultattam be 
a csapatokhoz, hanem akkor, mikor már szakítottam 
volt véglegesen a gyárral, akkor, midőn ezen száza­
dos a fegyverátvételi bizottság többi tagjaival Slcyr- 
ben működött; ekkor látván, hogy nincs szükség annyi 
tisztre, ezen kapitányt a csapatokhoz bevonultattam. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon : A vizsgálat színhe­
lyéről 1 Nagy zaj és közbekiáltások.) Az a tiszt a maga 
szakmájában kitűnő tiszt és csupán csak azért vonul­
tattam be, mert akkor, midőn a steyri fegyvereket a 
helyszínén átvettük, nem volt szükségem annyi tisztre. 
(Zaj és felkiállások a szélső baloldalon : Ezt mondta 
Pázmándy is!)

A midőn az ütközet után, az utóvédnek egy olyan 
harezosa áll előttem, a kij'talán a fcgyvergyártól köl­
csönvett valótlanság fegyverével lő ellenem, azt én 
semmibe sem veszem. (Helyeslés jobbfelöl. Mozgás a 
szélső baloldalon.) Azt hiszem, az utóvédnek — legyen 
bárki abban az utóvédben — az ütközet végén egyál­
talán semmi fontosságot nem kell tulajdonitanom, hiszem, 
t. ház, hogy úgy gr. Károlyi t, képviselő úrral, vala­
mint Eötvös Károly t. képviselő úrral, talán még lesz 
szerencsém itt találkozni, a mennyiben egyáltalán nincs 
szándékomban. (Egy hang a szélső baloldalon: Elmenni ? 
Derültség a bal és szélső bal oldalon.) igen is, elmenni 
a t. urakat tőlem megszabadítani. (Élénk mozgás a 
bal és szélső balon.) Tehát lesz még szerencsém. (Zaj 
n bal és szélső balon.) találkozunk még PliHippinél! 
(Naey zaj és mozgás a bal és szélső balon.)

Végül a szónok kéri a házat, hogy vegye tudomásul 
beadott jelentését. (Helyeslés a jobboldalon, mig a 
baloldalon zajos taps és «Bravo» kiállások hangza­
nak fel.)

Ivánka Imre személyes kérdésben"kijelenti, hogy 
Greenwood urat csak kétszer látta, még pedig azon 
általános tárgyalásnál, a melynél minden vállalkozó, a 
ki ajánlkozott, jelen volt. Ajánlotta Lüwét, követelte, 
hogy legyen magyar fegyvergyár és e mellett marad 
most is. (Helyeslés jobbfelöl.)

Apponyl Albert gr.: Ámbár én itt a honvédelmi 
miniszter úrral egy pontban egyetértek, de csakis egy 
pontban — úgy, a mint ü is velem — csak egyetlen 
egy pontban, t. i. abban, hogy ü a harezban — a 
mint ö magát kifejezte — szerepelt utóvédnek, semmi 
fontosságot nem tulajdonit, és ámbár igy én a harcz 
utóvédjének, I. i. mai felszólalásának, a legjobb aka­
rattal sem tudok semmi fontosságot tulajdonítani, 
(Hosszas zajos tetszés, helyeslés és taps a bal- és 
szélső baloldalon. Mozgás jobbfelöl.) daczára ennek, 
mégis kénytelen vagyok felszólalni, mert hiszen a sze­
mélyes támadásoknak olyan sorozata foglaltatik velem 
szemben a t. honvédelmi miniszter ur beszédében . . .

Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter: A mint 
a t. képviselő ur velem telt. (Zaj.)

Apponyl Albert gr.: Én hivatkozom az egész t. 
házra, vajon minapi beszédemben csak egyetlen egy 
személyes támadás foglaltalik-e? (Úgy van! Úgy van! 
balfelöl")

A szónok röviden felsorolja azokat a szellemi és 
erkölcsi difformitásokat, a melyeket a miniszter vele 
szemben kifejezésre juttatott. Azután igy folytatja:

Az irigy kedést is felemlítette az én erkölcsi defor­
mitásaim közül. Hogy vajon ez talál-e vagy nem, azt 
nem tudom. De egyről biztosíthatom a 1. miniszter 
urat: ha irigység bennem egyáltalában lakik, ennek 
tárgya semmi esetre sem lehel: sem a volt, sem a 
jelenlegi kormány, már csak azon oknál fogva sem, 
mert ez a maga tagjai közt a l. miniszter urat is, 
tisztelni kénytelen. (Zajos helyeslés, éljenzés és tapsa 
bal és szélsöbaloldalon.)

Ha a t. miniszter ur szememre lobbantja azt, hogy 
a monarchia nagyhatalmi érdekei iránt nincs semmi 
érzékem (Halljuk! Halljuk !) az egy oly politikai vád, 
melyet a parlamentárisinus törvényei szerint a poli­
tikai vitatkozások folyamán lehet emelni mindenki 
ellen, — ezt nem kifogásolom — csak be kell tudni 
bizonyítani.

És mivel bizonyltja ezt a t. miniszter ur ? Avval, 
hogy az átala benyújtott törvényjavaslatok egyikét 
sern fogadom el. (Derültség a bal- és szélsöbaloldalon.) 
Nem tudom t. ház, hányszor elmondtam már, a mi­
niszter ur kényszerit, hogy még egyszer elmondjam, 
hogy az általa a véderő fejlesztése czéljából benyúj­
tott törvényjavaslatok egyikét sem utasítottam vissza 
tartalma azon részénél fogva, mely a véderő öregbí­
tésére szolgál. (Úgy van! Ugv van! balfelöl.) Az én 
óhajomnak igenis van egy iránytűje: a hazafias küte- 
lc-sségérzet, (Zajos helyeslés és éljenzés a bal- és 
szélsöbaloldalon.) ez irány pedig az, melyet mutat, a 
nemzeti érdekeknek okos és erélyes védelme. 
(Hosszantartó zajos helyeslés, éljenzés s taps a bal-és a 
szélsöbaloldalon.) Végül a t. miniszter ur ellenmondást lát 
abban.

Hegedűs Sándor: Ez egész polémia !
Apponyl Albert gr. Ez mind válasz a sze­

mélyes támadásokra. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) 
Mondom, ellenmondást lát abban, hogy az 1807-iki 
kiegyezés hívének vallom magamat és azért mégis 
szövetségbe lépek gyakran azzal a l. párttal, a mely 
az 1867-iki kiegyezést ostromolja. Én, l. ház, ezt a 
tényt nemcsak nem tagadom, de elismerem, elismer­
tem mindenkor. De kérdem, vájjon egyetlen egy oly 
kérdésben szövetkeztünk, egyetlen egy oly czélra nyuj- 
tottnm-e .özet azon tisztelt barátaimnak, mely ’ az 
1867-iki kiegyezés megbuktatására szolgál ? (Felkiál­
tások a szélső baloldalon : Nem!) Soha. Akkor jártunk 
együtt karöltve, akkoi szövetkeztünk, mikor a nem­
zetnek azon jogain is csorbát akartak ejteni, melye­
ket az 1867-iki kiegyezés is biztosított. (Zajos helyes­
lés a bal és szélső baloldalon.) Ez, t. képvisolöíiáz, 
semmi mélységes taktikán és ravaszságon nem alapul, 
hanem a dolog természetéből annyira íoly, hogy ha­
sonló esetekben magától elő fog állni s igy lesz a jö­
vőben is mindig. (Élénk helyeslés a bal és szélső 
balon.)

En ismerek más valakit, a ki szintén a 67-iki ki­
egyezés hivftiek vallja magát és annak a t. pártnak 
(Ä szélső baloldalra mutat) ebben a házban és ebben 
az országban legnagyobb szövetségese, ámbár akaratán 
kívül és akarata ellenére, és pedig egyenesen a 67-iki 
kiegyezés megbuktatására; mert az annak odiózussú 
tételére, annak diszkreditálására ezélzó törekvéseknek 
ebben az országban, habár akaratán kívül — nincsen 
hatályosabb agitátora és kortese, mint a t. honvédelmi 
miniszter ur. (Hosszantartó zajos helyeslés, taps és 
felkiáltások a bal és szélső baloldalon : Éljen Apponyi 1) 

Az elnök : Pázmándy 'Dénes személyes kérdésben 
való felszólalását holnapra halasztja. Ha a napirenden 
levő jelentés tárgyalása holnap befejeztetik, napirendre 
fog még kerülni a miniszterelnök határozati javaslata 
a horvát-szlavon föld tehermentesítési pótlék szabá­
lyozása czéljából regnikolaris bizottság kiküldetése 
tárgyában. A mennyiben még idő lesz, tárgyalás a'á 
fognak még vétetni a közlekedés ügyi bizottság jQiwg. 
lései: a kereskedelemügyi miniszter által beterjesztett 
«a nagymargita-verseezi h. é. vasút engedélyezésnek

megtörténtéről», a kereskedelemügyi miniszternek, «a 
Pozsony-Szombalhelyi h. é. vasút» engedélyezésének 
megtörténtéről, a kereskedelemügyi miniszternek, «az 
Esztergom-almásfüzitői h. é. vasút» engedélyezéséről, 
kereskedelemügyi miniszternek, »az ipolyságh-batassa- 
gyarmiti h. é. vasút» engedélyezéséről, a kereske­
delemügyi miniszternek, a petrozsény-livazény-Iupényi 
h. é. vasút engedélyezéséről szóló, továbbá a pénz­
ügyi bizottság jelentései a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur által az országgyűléshez «az arad-temes- 
vári vasul üzletkezelésének az 1883: XXIV. t. ez. 
alapján elhatározott átvétele tárgyában» és «a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter által az országgyűlés­
hez,» a múrmaros-sziget- szigetkamara, — sziget- 
kamara-szlatina és szigelkamara- nagy-bocskó, — 
illetve kis-bocskói helyi érdekű vasútvonalak engedé­
lyezése tárgyában» beadott jelentéseket illetőleg.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 35 perczkor.

VIDÉK.
* Feetvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

tartotta rendes havi ülését Bcniczlcy Ferencz főispán 
elnöklete alatt. Földvárt/ Mihály alispán röviden üdvö­
zölvén a főispánt, ki válaszában köszönetét mondott. 
A tanfelügyelő jelentése a népoktatás örvendetes ha­
ladásáról tesz bizonyságot. A többi jelentések nem 
igen tartalmaztak figyelemre méltó dolgot. Szóba ke­
rült az ülésen Ivánka Pál solti alsó járási szolgabiró 
elintézett fegyelmi ügye is. Ivánka ellen Tomcsányi 
Sándor bajai ügyvéd hivatalos hatalommal való vissza­
élés és személyes szabadság megsértése miatt a tör­
vényszéknél bűnvádi feljelentést és a vármegyénél fe­
gyelmi panaszt emelt. A bűnügyet mind a három bí­
róság letárgyalta s a kúria a szolgabiról 300 forint 
pénzbüntetésre Ítélte. A közigazgatási bizottság múlt 
ülésében elhatározta, hogy Ivánka szolgabiró ismét 
elfoglalhatja hivatali állását s a fegyelmi eljárás meg­
indítását beszünteti. A bizottság ezt a határozatát a 
panaszos Tomcsányi ügyvéd megfüllebbezte s most a 
bizottság az iratokat felterjeszti a belügyminiszterhez.

* Mokrinban mint tudósítónk jelenti, a községi 
biróválasztás nagy izgalom mellett folyt le. Ezerkét­
száz választó volt jelen, de a kijelöltekre senki sem 
akart szavazni. Végre 69 szavazattal egyik jelöltet 
megválasztottnak deklarálta a szolgabiró.

* Liptómegye közigazg. bizottsága f. hó 9-én tar­
tott ülésén a Kvacsányi jegyzőt okmányhamisitásért 
állásától felfüggesztette s a fegyelmi eljárást ellene el­
rendelte.

* Zemplénvármogye törvényhatósági bizottsága, 
mint levelezünk Írja, decz. 10-én tartotta rendes év- 
negyedos közgyűlését. A közigazgatási bizottságból ki­
lépő üt tag újból megválasztatott. Az igazoló választ­
mány elnökéül a főispán Diószeghy Jánost nevezte 
ki. A lóavató bizottság elnökei következőleg válasz­
tattak meg: a szerencsi járás területére Potoczky 
Kálmán; a s.-a.-ujhelyi járás területére Szerviczky 
Ödön ; a bodrogközi járás területére báró Sennyey 
Miklós: a nagymihályi járás területére Thuránszky 
Ferencz ; a gálszécsi járás területére Vladúr Emil s a 
homonnai járás területére báró Balassa István. A 
községi jegyzőket vizsgáló bizottság tagjaiul beválasz­
tattak : Bajusz József és Farkas Lajos bizottsági ta­
gok. Molnár István főispán ezután Reviczky Pál köz- 
igazgatási gyakornokot tiszteletbeli aljegyzővé nevezte 
ki. Végül az alispán! negyedéves jelentést a közgyűlés 
tudomásul vette.

* Debreczen, decz. 11. Debreczen tegnap 48 
bizottsági tagot választolt. Ezek közül 29 függet­
lenségit, a többi kormánypárti és pártonkivüli. A küz­
delem élénk volt, mert 3100 szavazó közül, 1650 sza­
vazott.

* Nagyvárad, decz. 11. Nagyvárad törvényható­
sága ma délelőtt 11 órakor Döry főispán elnöklete 
alatt közgyűlést tartott. A kolozsvári siketnémák inté­
zete részére a város 200 frtnyi alapítványt tett. A vá­
rosban létesitendö 7-ik gyógyszertár felállítását elfo­
gadta a közgyűlés s fíerinyh Sándor folyamodónak 
szavazták meg a gyógyszertárt, a közigazgatási bizott­
ságba tagokká .választották: Orosz Albertet, Iloványi 
Gézát, liádl Ödönt, és Berlcovits Ferenczet. A lovas­
kaszárnya építése tárgyában a közgyűlés 535,000 frtig 
pályázat kiírását határozta el.

* Trencsón, decz. 11. Ma ment végbe Marsovszky 
Jenőnek Trencsón vármegye uj főispánjának beiktatása. 
A délelőtt 10 órakor megnyitott közgyűlésen a bizott­
sági tagok teljes számban jelentek meg. A közgyűlés 
40 tagú küldöttsége pompás négyes diszfogalokon in­
dult el a főispán meghívása végeit annak palotájába, 
honnan átvonulva a íeldiszitett utczákon s a piaristák 
templomában hallgatott rövid istentisztelet után a 
megye székhaza elé vonult a diszmenet. A közgyűlést 
folytatván, a főispán esküje után Petrus Ká­
roly árvaszéki elnök beszéddel üdvözölte a főispánt, 
Ezután még a vármegye közönsége nevében üdvözölte 
öt Smialovszley Valér országgyűlési képviselő. A 
közgyűlés befejezése után 27 küldöttséget fogadott a 
főispán. Délután a megyeház és az arany bárány 
szálló termében fényes disxebéd volt, melyen 300 em­
ber vett részt. Este 6 órakor a város nagyszerűen ki 
volt világítva, a katonai zenekar pedig végig játszott 
az utczákon.

KÜLFÖLD.
— decz. 11.

Parnell a londoni kudarezért Dublinban lelkes 
ovácziúkkal kárpótoltatta magát. Tegnap este érke­
zett Írország fővárosába, melyből híveinek egy része 
elihe ment a vasúton, hogy minél előbb mutathassa 
be hódolatát Írország koronázatlan királyának. A 
lord major kocsiján hajtatott Parnell diadalmenet­
ben a Rotondába, hol beszédet volt tartandó. A 
nép sokasága viharos tüntetéssel kisérte; a kocsiból 
kifogták a lovvkat s az emberek maguk húzták a 
kocsit. A Rotondúban mondott beszédében Parnell 
végre nyilatkozott a saját ügyéről is. Kifejtette, 
hogy a válságot nem ö idézte elő. Ha Gladstone 
korábban nyilatkozik vala, ő kikérte volna kartár­
sai tanácsát visszalépését illetőleg. Ha az ellenséges 
többség mozgalma becsületes volna, ő késs lett 
volna engedni, de ez a mozgalom csak a képmuta­
tásnak és tudatlanságnak tulajdonítható. A vádak, 
melyekben őt bűnösnek mondják, egyoldalú tanú- 
vallomásokon alapultak. Védelme majd a nyilvá­
nosságra fog kerülni. A fölvetett kérdés a home-rule 
érdekében indított alkotmányos mozgalom életét 
vagy halálát foglalja magában. 0 cl van tökölve, 
bogy 1G év óta követett utján marad.

Az olasz trónbeszédet, mint - Rómából jelentik, úgy 
ítélik meg, mint olyat, mely semmi újat sem ho­
zott ugyan, s csupán a hozzákötött várakozáso­
kat elégítette ki, de ezeket teljesen, mert ünnepies 
formában igazolta Crispinek turini beszédében tett 
ígéreteit. Homályosnak és talányosnak tekintik azt 
a fenyegetést, hogy a király a vallás nevében szu­
verén auktoritása ellen intézett támadást nem fog 
eltűrni. Azt gyanítják, hogy a trónbeszód ezzel az 
Osservatore Romano által tervezett külön katholi- 
kus parlament alapítására ezélzott s általában az 
a vélemény, hogy ez a terv ezzel igen nagy meg- 
tisztelésben részesült. A Moniteur de Rome azt sej­
ti, hogy egyházi kérdésekben várakozó álláspontot 
fognak elfoglalni. A trónbeszédnek a pénzügyi hely­
zetre vonatkozó részéről a lapok nagyon hidegen 
nyilatkoznak. Némely lap homályosnak s igy nyug­
talanítónak tartja, más lapok pedig azt olvassák ki 
belőle, hogy a kormány uj törvényjavaslatot szán­
dékozik beterjeszteni. Ezzel szemben azonban Crispi 
állítólag úgy nyilatkozott egy felső-olaszországi kép*

viselő előtt, hogy azok, kik csak roszakaratuak, ne 
tartsák őt ostobának. Ha ő a jelenlegi körülmé­
nyek közt uj adójavaslatokkal lépne a törvényho­
zás elé, egy napig sem maradna miniszter.

A román képviselőház tegnapi ülésében folytattp 
a vitát a kormány állítólagos alkotmányellenessé- 
ségére vonatkozó interpelláczió fölött és kimondta a 
vita bezárását.

ÚJDONSÁGOK.
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— Személyi hírek. A király a mai általános 
kihallgatások előtt fogadta Pallavicini Sándor őr­
grófot, a ki letette a titkos tanácsosi esküt. — 
Fertncz Ferdinand föherczeg ma reggel Güdingbe 
utazott. — Frigyes föherczeg tegnap Bécsböl Po­
zsonyba érkezett. — Szápárg Gyula gróf miniszter- 
elnök e hét végén rövid időre Bécsbe utazik. — 
Brankovics György szerb patriarcha Zágrábból ma 
a fővárosba érkezett s a Vadászkürt szállóba szállt. 
Vasárnap utazik Karlóczára.

— Szobor egy püspöknek. Szatmárról írják ne­
künk, hogy Hám Jánosnak, Szatmár néhai nagynevű 
püspökének szobrot fognak olt állítani, mely czélra 
Laza János szatmári prépost-kanonok ezer forintot 
adományozott. Ezzel a szobor létesítése biztosítva van, 
mert a szatmári egyházmegye papjai az adományhoz 
bizonyára tömegesen fognak járulni. Hám János püspök 
nélkül a szatmári egyházmegye mais igen szegény volna. 
Neki köszönheti Szatmár városa az irgalmas rendűek 
kórházát, a nagyszerű apáczazárdát, a róm. kalh ta- 
nitóképezdét, a püspöki konviktust, a püspöki palotát 
és szemináriumot, a a nagyszerű székesegyházat és a 
százezrekre menő alapítványokat. Szóval Szatmár városa 
joggal hivatkozhat!!: Hám püspökre, mint az összes róni 
kalli. kulturális intézmények alapítójára, mely intézmé­
nyek nélkül Szatmár nem volna ott, hol ma van. így 
kétségtelen, hogy nemsokára lerójja iránta Szatmár ke- 
gyelctes háláját s felállítja a nagynevű püspök emlék- 
szobrát.

— A szabadelvű párt bankettje — mint velünk 
küzlik — nem e hó 14-én vasárnap, hanem hétfőn 
15-én délután lesz a Grand-Holelben.

— A belga király 25 éves Jubileuma. Brüsszel­
ből írják, hogy a 11. Lipót király tulajdonát képező 
14-ik porosz dragonyos ezrednek, meg a belga király 
nevét viselő osztrák-magyar gyalogezrednek négy-négy 
tagból álló küldöttsége tegnap oda érkezett, hogy a 
belga uralkodónál, 25 éves jubileuma alkalmából tisz­
telegjen. A küldöttségek a «Flandria» vendéglogadóba 
szállottak, a hol Wifiry kapitány és gróf Oultrc-mont 
hadnagy fogadta őket. A küldöttek ma délelőtt tiszte­
legtek a királynál, kinek a német, illetve az 
osztrák-magyar követ mutatta be őket. A tisztel­
gés után a porosz küldöttség a porosz követnél, 
az osztrák-magyar küldöttség pedig az osztrák-magyar 
követnél fog reggelizni. Este fél hét órára a királyhoz 
hivatalosak ebédre, azután pedig elmennek az opera 
előadására. Mindkét küldöttség pénteken látogatja meg 
a kaszárnyákat, azután pedig a helyőrség tisztikara 
által adandó ebédre mennek. Este díszelőadás lesz a 
czirkuszban. A küldöttségek vasárnap reggel utaznak 
haza.

— Orosz-csapatok a határon. Volt már szó la­
punkban arról, hogy Oroszország a határon elhelye­
zett csapatait megszaporilja. Összesen nyolez halár­
állomási zászlóaljat bővítenék ki egyelőre, és pedig 
négyet egy-egv századdal, négyet pedig két-két szá­
zaddal. Később a csapatszaporitást folytatni fogják. 
Valószínű, hogy a kongresszusi lengyel földön a dél­
nyugati határon elhelyezett tartalék-zászlóaljat ezre- 
dnkké egészilik ki. Az egész intézkedés nagyon hason­
lít az alapjában előkészített s fokozatosan keresztül- 
vilt mozgósításhoz.

— Hómat sírok Verespatak határában, a bucsumi 
kincstári erdő egy legelőjén mint Nagy Envedrül Írják, 
nem régiben római temetőre bukkantak. Nehány próba- 
ásatás kiderité, hogy ott majdnem ezer sir, illetve hamugö­
dör van.Találtak bennük urnákat, arany, ezüstös bronz- 
pénzeket, s remény van, hogy rendszeres ásatás esetén 
még sok érdekes régiség kerül napvilágra. C.sathó J.. 
a vármegye alispánja, fölterjesztést tett a közoktatási 
miniszterhez a leletről, kitől azt a kedvező választ 
kapta, hogy a kincstári területnek ily czélokra való 
átengedésére a lépéseket megtelte, ‘gondoskodni fog 
azok foganatosításáról s esetleg a központból képvise­
lőt is küld le.

— Az aradi szoborpör. Már valóságos tengeri 
kígyóvá válik az aradi vértanuk szobrának az ügye. 
Legújabban a bécsi műszaki tanács nyilatkozott a 
gránit-kérdésben, minthogy erre Arad város felszólí­
totta. Azt táviratozzák nekünk Aradról, hogy a bécsi 
műszaki tanács véleménye ma érkezeti meg oda E 
szerint a sziléziai gránit tulajdonképen nem is gránit, 
hanem a mészkövek fajtájához tartozik. Az időnek 
nem bir úgy ellentállani és 50 százalékkal olcsóbb a 
mauthauseni gránitnál. A város a bécsi szakértők vé­
leményét megküldte a budapesti szakértőknek, kik 
ellentétes véleményt adtak ki.

— A franczia akadémia uj tagja, mint egy pá 
risi távirat jelenti, Freycinet miniszterelnök lett. Nem 
nagy öröme lehet a dicsőségében, mert hajszálon mull 
hogy el nem esett a nagy kitüntetéstől. Harmincz- 
nyolez szavazat közül ugyanis mindössze 20 szavaza­
tot kapott.

— Félév vége az egyetemen. A tudományegye­
temen a jövő héten véget ér az idei félév. A léczke- 
könyveket 20-ikától fogva Írják alá s ekkor kezdődik 
a karácsonyi szünidő, mely január 5-ig tart. A máso­
dik félévre szóló beiratások már január 6-án megkez­
dődnek.

— A Lehel-puska találóképessége. Égy bécsi 
lap közli a franczia hadügyminiszternek a Lehel-féle 
puskával tett próbákról szóló s kissé hihetetlenül 
hangzó jelentését. A próbák szerint 200 méternyi tá­
volságban minden negyedik lövés talált csak gyalo­
gost, lovas katonát pedig csak minden huszonötödik. 
Hatszáz méter távolságból már csak minden harmincz 
hetedik talált gyalogost, lovast pedig csak minden 
százhatvanhetedik. Ez az eredmény ugyan nem va­
lami nagy dicséretére válik a franczia katonaságnak, 
mely e szerint ily gyengén kezeli a különben kitűnő 
szerkezetű Lehel puskát.

— A gümökór gyógyítása. A mecklenburgi nagy- 
herczcg már régebb idő óla tüdőbajos és az idei lelet 
Cannesben tölti. Koch gyógyszerének hírére a ,nagv- 
herczeget is reménység fogta el és be akarta magát 
oltatni. Előbb azonban udvari orvosát Berlinbe küldte, 
hogy magától Kochtól kérdezze meg, bogy a beoltás 
nem járna-e veszélylyel életére. Koch a nagyherczeg 
orvosának azt a tanácsot adta, hogy nézze meg az 
oltások után meghalt emberek bonezolúsait és igy ől- 
ftpilsa meg, hogy a nagyherczeg kibirja-e a kú­
rát ? — Az orvos a tapasztaltak után abban a 
véleményben volt, hogy a nagyherczeget nem 
lehet beoltani a Koch-féle gyógyszerrel, mert a 
tüdejében lévő, nagy kavernákban végzetes reakezió 
keletkezhetnék. — A berlini «Medizinische Wochen­
schrift» mai számában Behring törzsorvos, a Koch- 
féle intézet asszistense a dilteria immunitásnak az 
állatoknál való előidézéséről irt czikkében kifejti, hogy 
a jodtrichlorid az állatoknál jelentékeny gyógyászati 
hatással alkalmazható, de embereknél egyátalában 
nem használható gyógyszerül a difteria ellen. Elte­
kintve erős, maró hatásától, a dyphhteriában szen­
vedő gyermekeken nagy óvatossággal tett kísérletek
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sem bátorítottak a jodtrichlorid nagyobb mérvű hasz­
nálatára. Behring hangsúlyozza, hogy most keresi 
csak a gyógyszert, a mely az embereknél haszí 
núiható volna a tlifteria ellen. — A bécsi hiva­
talos lap mai száma a belügyminiszternek egy decz. 
8-iki rendeletét közli, mely a Koch-téle gyógyszer 

használatára vonatkozik. Ez a rendelet, tekintettel arra, 
hogy a Koch-féle gyógyszer még mindezideig titkos 
szer, továbbá, hogy annak használása az emberi szer­
vezetre nézve halálos is lehet, azt tartalmazza, hogy 
a gyógyszer csak a porosz kormány által felhatalma­
zott helyekről ren<lpllielö meg. Újabb intézkedésig a 
gyógyszer megrendelése csak a kórházak elöljárósá­
gának es az okleveles orvosoknak van megengedve. 
.Az ambulalorius kezelés orvosi felügyelet nélkül tilos. 
Az orvosok kötelezve vannak arra, hogy az általok 
kezelt betegekről följegyzéseik alapján jelentést tegye­
nek a hatóságoknak. Ha a szer alkalmazása esetén 
haláleset fordulna elő, az a hatóságnak azonnal be­
jelentendő. A politikai hatóságok kötelezve vannak a 
gyógyszer legszigorúbb ellenőrzésére. — A párisi küz- 
egészsegiigvi tanács mai ülésén a Koch-féle gyógy­
módról tanácskozott és elfogadta azt az indítványt, 
hogy a Koch-féle gyógyszer értékének teljes meghatá- 
ruv.fsa ezeljából a kísérleteket Francziaországban to­
vábbra is folytassák.

JárványokjAradmegryében. Aradmegyében több 
helven pusziit mostanában a vörheny meg a roncsoló 
toroklob. lapilla pusztán sok gyermek fekszik vür- 
henyben, s minthogy orvos nincs, a kis betegek egé­
szen el vannak hagyatva. — Mácsám meg a roncsoló 
toroklob pusziit. Rövid idő alatt tizenegy gyermek 
sapia meg. A szegény kis teremtmények közül kilencz 
meghalt.

— A lovaglás spanyol nemzet. Röviden említet­
tük már, hogy Spanyolországban nagy riadalom van 
ek-y franczia szökevény fegyencz miatt, a ki Palenci- 
ába menekült. Redonrólvan szó, kit a franczia törvény­
székek ezelőtt két évvel gyilkosság elkövetése miatt 
életfogytiglan tartó fegyházra Ítéltek s Cayennebe küld­
tek. Redon megszökött s értesítette apját, hogy ke­
resne fel. Az apa meg volt győződve lia ártatlanságá­
ról s csakugyan lülkeresle a szökevényt. Együtt ér­
keztek meg Paleneiába, hol felkeresték az egyetlen 
francaiéul beszélő ügyvédet, ki az államiigyészt he­
lyettesíti s fölkérték öl. liogv nyújtson nekik védel­
met. Rodriguez a kívánt védelem helyeit rögtön fel­
jelentette a szökevényt, kit apjával együtt elfogtak. 
-Mikor a közönség megtudta az esetet, "rendkívüli iz­
galomban tört ki. Az áruló ügyvédet megrohanta, 
úgy, hogy a szorongatott ember csúfosan kénvte- 
en volt megszaladni. Az egész adminiszlráczió, az 

ügyvédi kar elítéli Rodriguezl. A város kiil- 
döttségileg kereste meg a királynét, hogy vegve vé­
delembe a szökevényt s ne adja ki a franczia ható­
ságnak. Tegnapelőtt megérkezett Madridba a franczia 
hatóság megkeresése Redon kiadása iránt. A spanyol 
nemzet egészen elvan keseredve, hogy a históriai spa­
nyol hűségen és vendégszereteten, egy áruló ügyvéd 
miatt, ily ' -orba esett. A fiatal Redon azonban, mint 
súlyos beteg, jelenleg a palencziai kórházban fekszik 
= a varos polgármestere kijelentette, hogy a beteget 
nem adja ki.* °

— Földrengés. Azt a földrengést, mely e hó ele­
jén a dévaiakat annyira megijesztette, több helyen 
erezték Hunyadmegyében. Mint egy erdélyi lap Írja, 
Piski. Dedács, Körmend. Szent-András, Szentkatolna 
3 még több más községekben e hó 6-án délután 1 óra 

perczkor két ízben erős földrengés volt. Az első 
ökos nagyon erős volt. Ezt megelőzőleg menydörgés- 

szerü morajt hallottak, mely a lökés után is lavTotl.
A második rengés már alig volt észrevehető.

— Interview egy dlvatklrálynál. Párisban o«y 
uió óta azt beszélték diyatdolgokban mérték adó he­
lyeken, hogy a krmolin ismét divatba jö. A a Figaro» 
ez alkalomból elküldte egy tudósitóját Felixhez, a női 
szabók királyához, hogy véleményét kikérje a divat 
.orradalmának eshetőségei felül. Felix megnyugtatta a 
kerdezüsködöt, hogy nincs mit tartani a krinolin- 
uralom visszajöttétöl, a mig a köztársaság uralmon 
marad. Felix ugyanis magas szempontból Ítéli meg a 
d;vat esélyeit s abban a szilárd meggyőződésben van, 
hogy mindegyik politikai korszak megteremti a ma»a 
divatját. A krmolin a császársággal menthetetlenül le- 
íuiKOtt. A mostani női divat tartósságát biztosítja azon 
lem! az '3, hogy oly szép, a minőt csak kivánniMe- 
j , * csábítóbbat s elegánsabban a mai női divatnál 
képzelni sem lehet, ez Félix véleménye. A nők soha­
sem voltak még oly kedvesek, annyira bámultak, mint 
mostani testhez álló ruhájukban, mely idomaik plasz­
tikus körvonalait kitünteti. Sokat nyert az öltözék az 
utalatos tournüre elhagyásával is.

— Szölömiivelő katonák. A montenegrói kato­
náknak ezentúl nemcsak a fegyverforgatásban kell 
majd magukat gyakorolniok, hanem a szőlőművelés­
ben is. Mikor Nikita fejedelem legutóbb országában 
utazott, többszőr nagyon elismerőleg nyilatkozott a 
montenegroiak bátorságáról, de azt is megje«yezte 
hogy sajnálja, hogy nem dicsérheti őket mint jó 
munkásokat. «Ha oly jó munkások volnának, — 
monda — a milyen bátor katonák, akkor oly gazda­
gé k is lehetnének, a milven híresek.» A fejedelem 
munkára serkentette alattvalóit, s megígérte hogy a 
ma a részéről mindent meg log tenni,”hogy’ a népet 
a munka meg a haladás ösvényére vezethesse. foére- 
tf. csakhamar beváltotta. Megparancsolta ugyanis 
hogy azokon a vidékeken, melyek talaja szölömüve- 
esre alkairnas, minden közkatonának kétszáz szülőtöt 

kell ültetnie a jövő évben. Elrendelte továbbá, hogy a 
dandarparanosnokok húsz, a zászlóaljparancsnokok 
meg aiparancsnokok tiz, a liszlek meg a zászlóvivők 
öt. a szakaszvezetök két, a káplárok egy olajfát ül­
tessenek, illetőleg üllettessenek. Montenegróban esze-
oníiranjÖ,VÖmSZ,le,n<IÖl)enu,négy millió szölötövel meg 
-U.ULO olajfával lesz több, mint az idén volt. Ha a
katonaságot más országokban is ily békés foglalko- 
zásra szoktatnák, a világbéke eszméje óriási lépéssel 
Közelednek a megvalósuláshoz.

- A bátyja gyilkosa. E hó 8-án, mint tudósi­
tőnk írjz, a Iiptóujvári főszolgabíró vadászatról haza­
térve töltött fegyverét a gyermekei szobájában lévő 
fegyvertartóra akasztotta. A gyerekek ezután vadá­
szatot játszottak a szobában s az egyik kis fiú, le- 
k pva a szegről atyja fegyverét, azt a nyúl szerepét 
ja -zó tizenegyéves bátyjára irányozta. A fegyver el­
sült és a gyermek holtan rogyott a szoba padlóza- 
t ra. A szerencsétlen eset nagy részvétet keltett az 
egész környéken, de nagy a megbotránkozás a miatt, 
nogy a svermekek oly könnyen juthattak a fegyverhez.
no” f\,beI,ßl"ml na»y vaauti l°Pás, melyről pár 
nap előtt irtunk egyszerre ártatlan történetté szelí­
dült. Brüsszelből azt táviratozzék, hogy az Amsterdarn- 
ba cz.mzetl oOO.OOO frank értékű papirosokat megta- 
laltitk. Az értékpapírokat a postán tévedésből Luxem­
burgba továbbították volt s ott akadtak most rájok

- A kolozsvári színházi botrány esete iné" 
most is lazas izgatottságban tartja a kedélyeket. A 
ko.ozsvariak ingerültek a botrányt provokáló oláhokra 
s a magyar diákok az ellendeinonstrácziótól sem riad­
tak vissza, hogy felháborodásuknak kifejezést adja­
nak. Ez az ellendemonstráczió nem volt ugyan va- 
ami nagyszabású, mert mindössze abból állt, hogy a 

lazító o áh pópának, Podebának az ablakait beverték, 
d- azért ez. is eleg volt arra, hogy páni félelmet kelt­
sen a vitéz «rómaiak»-ban. Isaeu ügyvéd, a ki nagyon 
egy húron peruiul Podebával, ki se" mer menni az 
utczára s rendőrökkel őrizteti a lakását. Legtöbb 
haszna van a botrányból a színháznak, minthogy 
azóta folyvást nagy közönség előtt adják a Valcni 
naszejt.
h~-A ”eiieIe™. *öt®,t vefem Francziaország- 
nan is, a hol pedig jobban hozzá van szokva a könv- 
nyuveru fiatalság, mint másutt, hogy ne csináljon nagy 
dolgot egy kis csalódásból. Egy párisi távirat nagyon 
keserves történetet mond cl, mely Saint Denis falu
kísérve116", i?r!fnU ?gy ,ia,al Pár na8y násznép által
fészkébe „ L SkuVOjerü lerl volna haza boldog 
leszhebe, mikor egyszerre lövés dördült el s a völe-
n/=Lha Va i0g.u0lt Vssze- a,é8 magához sem tért a 
»ntt P 3 rémulettöl> m|kor ismét puskalövés tiallat- 
bzott s a menyasszony is vérében feküdt. Naey zűr-
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zavar támadt erre, a mit a gyilkos felhasznált s elme­
nekült. Rögtön egy Manaranche nevű paraszllegényre 
gyanakodtak, a ki reménytelenül volt szerelmes a 
menyasszonyba. A csendőrök mindenütt keresték a 
gyilkost. Végre az erdőben megtalálták — halva, ügy 
látszik, közvetlenül a tett elkövetése után agyonlőtte 
magát. A meggyilkolt vőlegény 23, a nő 18 és a gyil- 
kos 22 éves volt. Malarancha szenvedélyes vadász és 
jó lövő hírében állott. Így azután biztos kézzel vitte 
véghez gonosztel lét.

Nihlllota-pör. Pétervárott buzgón hozzá lát 
ugyan az a külön bíróság, melyet a nihilista-pörök 
ítélésére küldtek ki, a politikai természetű bűntények 
tárgyalásához, még sem valószínű, hogy ez év végéig 
készen lesz dolgával, annyi az Ítéletre váró politikai 
fogoly. A foglyok pőrét öt csoportba osztva veszik 
tárgyalás alá. Az első csoport pőrével már elkészüli 
a bíróság. Ennek a csoportnak a főalakja a Giinz- 
burg Sófia volt, kit halálra ítéllek, az Ítéletet azon- 
ban a czár, mint legújabban írják, életfogytiglan tarló 
szibériai fogsággá változtatta át. A második csoport­
ban hasonlókép egy nő viszi a főszerepet, a szent 
szinódus egyik előkelő hivatalnokának rokona. Ez 
senki más, mint Ivanovszki Olga. kiről lapunk mai 
számában már irtunk. Az újabb tudósítások is meg­
erősítik, leogy a rendőrök dynamilot, nehány bombát, 
s forradalmi kiáltványokat talállak a fiatal nő laká­
sán, a.szent szinódus épületében.

Öngyilkosságok a vidéken. A Beregszó meg 
Gyertyúmos közötti vasútvonalon ma,—mint tudósí­
tónk távirja — megrendítő szerencsétlenség történt. 
Egy munkásember, a kinek kilétét eddig még nem si­
került megállapítani, a Budapestről jövő vonat elé ve­
tette magát. A boldogtalant a mozdony kerekei a szó 
szoros értelmében agyonmorzsolták. A mozdonyvezető 
észrevette ugyan az öngyilkos szándékát, de a vonalot 
mar nem állíthatta meg. Az eset az utasok között nagy 
rémületet okozott. — Nagu-Kanizsúji mint már meg­
írtuk, agyonlőtte magát e hó 7-én ItojkóBéki honvéd- 
hadnagy Az öngyilkosság előzményeiről a következü­
ket írja levelezőnk: Rojkó az ezredesének Bibra bá­
rónak az aláírását hamisította, s azzal egy pécsi keres­
kedőtől pénzt csalt ki kölcsön. Mikor a kereskedő rá­
jött a csalásra, . rögtön följelentette az esetet az ez­
redesnek, a ki a lakására rendelte Rojkót. A 
szerencsétlen hadnagy, hogy a szégyent elkerülje, 
szolgalat! revolverével agyonlőtte magát. Másnap 
Benko Mihály közöshadseregbeli szakaszvezetö 
lőtte magát meg. A kezelésére bízott legény­
ig, pénzből 12 forintot elsikkasztott. Mikor ezért 
felelősségre vonták, maga ellen forditá szolgálati fegy­
verei de a lövés rosszul talált. A golyó torkán ment 
be s bal szeménél jött ki. Az öngyilkos szakaszvezetöt 
rögtön orvosi kezelés alá vették s reményük, hogy föl 
is foggyógyulm. — Pozsonyban tegnap délelőtt mellbe 
lőtte magát Mincsér István óhaji születésű húsz éves 
kereskedülegény. A szamár-hegy tövében a csá- 
szár-uton találták meg eszméletlen állapotban, 
meliere szorított kezekkel. Egy levelet találtak 
nala, melyben azt írja, hogy megunta életét s 
azt ken,_ hogy a Szent-András temetőbe temessék.

a lövöldében egy ismeretlen őszbe csava­
rodott 50 év körüli ember akasztotta fel magát. Nem 
talaltak nála semminemű igazolványt vagy irást, mely­
ből kilétére következtetni lehetett "volna. — Kolozs­
várott tegnap 6 órakor agyonlőtte magát Élénk Ká­
roly fodrászlegény. Szerelmes volt Medgyen Róza 
nevű szobaleányba, ki régóta betegeskedett. Élénk el­
határozta, hogy a leányt megszabadítja fájdalmaitól, 
önmagát pedig lelki kínjaitól. Revolvert vásárolt z rá­
ült kedvesére azután pedig önmagát lőtte agyon. A 

leánynak csak fülét találta a golyó!
Ravasz gyilkos. Jól kieszelt gonoszle'l volt 

az, melyet Farkasdin, torontálmegyei községben köve­
tett el minap Malin Vaszu juhász. Nagyban mulatott 
az id von csárdában s a harmadik üveg bornál for«ó- 
pisztolyt vett elő a bekecséből s halálra ijesztgette 
vele a csárdabelieket. Magára irányozta a fegyvert 
majd a vendégekre ezélozgatott, a kik sápadtan búj­
tak egymás háta mögé. Ezen nagyokat kaczagolt a 
juhász. Hí ab a könyörögtek neki, és figyelmeztették, 
hogy vésze vés játékot üz, mert minden pillanatban 
elsülhet a töltött fegyver. Matin Vaszu nem vette 
figyelembe az intő szót s addig forgatta a pisztolyt 
míg az csakugyan eldördült. A golyó" vakszemen ta-

fovarost vigadó kistermében Mkolajevics Stirszky 
László karmester vezetése mellett kél hangversenyt 
rendez a «Budapesti szerb iljusági kör» javára. Je­
gyek Bozsaiölgyi és Társa zenemükereskedésében 
kaphatók.
. .“ Dalárünnepóly Temeevárott. Levelezünk táv- 
írja, hogy Temesváron számos előkelő polgárból álló 
gyülekezet elhatározta, hogy a jövő évi kiállítás alkal- 
maból országos daláriinnepélyt rendeznek. Elnökké 
retheö János postaigazgatót választották meg.

— Vidéki színészet. Beszlerczebányán Veszprémi/
, enl".. színtársulata e hó 7-én fejezte be két havi ott 
működését. A közönség annyira megkedvelte a társu­
latot, hogy márcziusban még 20 előadásra megkapja 
a társulat a színházat, s ez idő alatt mint értesülünk, 
lilaha Lujza s Priel le, Kornélia fognak olt vendég­
szerepelni. —- Dcbreczenböl írják : Csereári Ilonának 
tegnap volt a jutalom játéka, mely alkalommal Rip- 
R'P kerül, színre. A zsúfolásig megtelt ház zajos tap­
sokkal kísérte kedvenezének szereplését.

SPORT.
— Udvari vadászat. József föherczeg alcsuthi 

uradalmában e hó 4. é.s 5-én fényesen sikerült tid- 
vari vadászatot tartottak. A vadászatban resztvettek: 
n , 'í I I l‘s László fuherczegek. Forinyák meg 
Jelentsik allábornagvok, gr. Gziráky Béla főispán, gr. 
Rszterhazy Andor, Holdházy apát kanonok, Hanskarl 
ezredes-hadliiró, Jekkelfalussy ezredes, Török János 
lokapitany, Sziits főszolgabíró, Mallvasovszki százados 
es Lidi Is jószágfelügyelü. Lőttek 550 darab nyulat, 
21 foglyot meg egy özet.

A budapesti tornalilub deczember 13-án este 
(i., órakor a klub helyiségében (V. kér. áll. löreális- 
kola tornaterme, Markó-utcza) diszlornázást rendez.
.„.m AZ f* ,kerületl Polgári kör jégpályája ma 
n} nt meg katonazene mellett, s a megnyitáson, mint­
hogy meg egyik fővárosi jégpályán sem lehet koreso- 
lyazm, a pesti oldalról is sokan vetlek részt. Az ér­
deklődés igen nagy, eddig 250-en vették ki idény- 
jegyokel. A jég kitűnő. J

- Na,gy vad-szatok Holloaon meg Szent-Iván- 
pan. A holicsi es. és kir. családi uradalomban, az 
idei őszi nagy vadászatok e hó 1-én kezdődtek. Az 
eredmény az egbelli mezőn G86 nyúl, 22 tengeri 
nvul, •> laczán, 4ü fogoly, összesen 785 vad ; a holicsi 
mezon 933 nyal 3 tengeri nyúl, 90 fogoly, összesen 
íj-íi tad. Az egbelli vadászterületen, a vadász-sze-
S2 n ü T'lí!1’. 88 puskás voU je,cn> a holi-
csin 42. Deczember 5-en az egbelli erdőben volt a 
hajtás, a liol, mint tudósítónk Írja, szarvasra is va-
tl>n"Mpi n “ ^wl'onyi Kálmán gróf vadász­
om feten nagy hajtovadásznt volt az e hó 2-től 6-itr 
erjedő időben. Vendégek voltak: Esterházy Pál és 

Lieh,eastern kérész herczegek, Hartenau Sándor (a 
tolt bolgár fejedelem), Bcrchtold Zsiga és Apponyi 
Géza grófok, Pa lavic.ni Béla őrgróf, Pereira Henrik 

huT ,E,l|a ef Ivulbanek Ferencz. Elejtetett: 4 
ozbak, 49 faczan-kakas, 27 fogoly, 1525 nyul, 1G0 
tengeri nyúl, 12 drb különféle, összesen 1777 vad.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jótékony hagyomány. Néhai Vak Mihály fa- 

kereskedo a lóvárosi szegény-alap javára e-zer forintot 
hagyományozott, melyet az elhunyt örökösei ma befi­
zetlek a főváros pénztárába.
- TiAZ 6l1m‘ lsk0,lal karácsonyi szünidő más
evekben csak deczember húszadika után kezdődött 
Most mar deczember 15-én kezdődik az összes fövá-
Ennekt’ÍXh^. I ^ SSy
dúlnak elő a betegedések és igen nagykTztilká I .Megriasztanak továbbá, tiszte-
halalozas s ezert a polgármester a tiszti főorvos ja- 
vaslatára elrendelte, hogy az összes iskolákat kitisz­
títsak es a hol szükséges, desinficziálják.

oivasó sok érdekes dolgot mondott, s ezzel igazi él­
vezetet szerzett a díszes és nagy közönségnek.

A Petőfi társaság e hó 14-én (vasárnap) délelölt 
10 órakor felolvasó ülést tart az akadémia első eme­
leti termében. Tárgyai: 1.) Az ördög a színpadon (szép­
iám értekezés), Jéévy László rendes tagtól. 2.) Költe­
mények Szabó Endre rendes tagtól. 3.) Jósika nőalak­
jai Szaák Luiza vendégtől, felolvassa Ferenczy Jó- 
szcf dr. rendes tag. 4.) A medve (elbeszélés) Jltargi* 
tay Dezső rendes tagtól. 5.) Költemények Paléigyi 
Menyhért é.s Szomot'i Dezső vendégtől, felolvassa Pa- 
lágiji Menyhért rendes tag. 0.) Folyó ügyek.

~7 ^ ,*u^' ®s műegyetemi olvasókör deczember 
Ll-i-n délelölt 11 órakor tartja legközelebbi szépiro­
dalmi matinéját a fővárosi vigadó kis termében.

— A magyarországi kereskedelmi utazók egye­
sülete deczember 14-én d. u. 3 órakor saját helyisé­
geiben rendes közgyűlést tart.

A tordal olvasó nöcgylet valóságos éltető 
elke lorda város társadalmának. Sok üdvös mozga- 
om indult ki már kebeléből s jutott sikerhez,az egy- 
, tagjainak, a lelkes tordai hölgyeknek buzgó fáro- 

dozasavai, a kik legújabban azért bontottak lobogót, 
hogy a városi kórház tűrhetetlenül silánv helyzetén 
hangversenyek és előadások által segítsenek. Az első 
előadás, — mint nekünk Írják, — vasárnap 14-én lesz, 

az előadáson a jótékony czél iránt való szives- 
s-.'ghöl Torda városának legelöbbkelö hölgyei is közre- 
működnek.

A magyar mérnök- ős építész-egyletben
llitszka József decz. 13-áli este G órakor (Andiássy- 
ut 25. sz. I. em.) «Hazai ornamentikánk credele és 
nemzetisége» czimii előadást tart. A vizépitészeti szak­
osztálynak Klimm Mihály műegyetemi rektor elnök­
lete alatt tartott legutóbbi ülésén Schmulthauer A. 
főmérnök értekezett a zsilipek alapvetéséről.

A «hudapest-józsefvárosi Jótékony nöegylot» 
c hó 15-en a VIII-ik kor. Józsefvárosi kör helyiségé­
ben (József-körut 46. szám alatt) több szegény gyer­
meket fog téli ruhával ellátni. Az ünnepély kezdete 
délután 4 órakor.

A «gyógyult elmebetegeket segélyező egylet»
alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta s az egy­
let igazgatósága most tagok gyűjtésén fáradozik. "E 
őzéiből gyűjtői veket bocsátott ki. A budapesti törvény­
szék biráibúl, az ügyvédi kar tagjaiból s számos em­
berbarátból alakult az egylet, a mely — mini a neve 
is mutatja — a tébolyházból egészségesen visszake­
rült szegény, elhagyatod egyéneket akarja megmen­
tem a larsadalomnak. A nemes czél megérdemli, hogy 
mennél többen pártolják az egyletet.

— A fővárosi állami középiskolák tanárai jize- 
tcsiik emelése \\gyében vasárnap, f. hó 14-én d. e. 
11 órakor az V. kér. reáliskola dísztermében tanács­
kozásra gyűlnek össze.

Az I. kelenföldi jótékonyozélu magyar asz­
taltársaság elmúlt szombaton a Klein József-féle 
vendéglőben (1. k. fehérváriul 949.) 13 gyermeket val- 
laskulönbseg nélkül teljes téli ruházattal "látott el.

~T ,A békósmegyelek fővárosi egyesülete az 
Andrassy úti Reuther-féle vendéglő első emeleti külön 
helyiségében tartotta alakuló közgyűlését. A szép szám­
mal egybegyült érdeklődök nagy lelkesedéssel fogtak 
a tiszlisztikar megalakításához. Elnök lett : Oeiszt 
Gyula nagybirtokos, alelnükük: Dobosffy Ferencz 
bankhivatalnok és dr. Bácskai Albert ügyvéd, titkár • 
Zsilinszky Lajos joghallgató, pénztárnok : Thaisz La- 
jos a in. kir. állami velümagvizsgáló állomás tanárse- 
gédje, jegyző: Grimm Zsigmond ügyvédjelölt, iigvész: 
dr. Báltaszéki Lajos ügyvéd. Választmányi, tagok:

1890

l/ir r , rp • , ........  Ov,Jv# > «IkOZ-emfU lil-
Jalta Jakits Triva korcsmárosl, a ki holtan rogyott 
össze A csendörség a megejtett nyomozás folytán 
kulontette, hogy Matin Vaszu a véletlenség palástja 
alatt előre megfontolt szándékból ölte meg a korcs- 
marost a kinek a feleségét szerette. A juhászt átkisér- 
tek a kikindai fenyitö törvényszékhez.

— Időjárás Budapesten. Száraz, hideg idő ural- 
kod,k változatlanul már napok óla; a hömérsék reg­
geli 7 órakor /-2 fok volt 768 mm. légnyomás mellett, 
tegnap a homersék maximuma — 2 fokon maxi­
muma -- 8 fokon állott.

Rövid hírek. G utói földön (Zalamegyc) 
mint nekünk írják, Tóth (Pizalt) Péteri és lő éves 
Berta János nevű cselédjét, az erdőben egy fatörzs 
anyonülőtte. — Hunyadmegyében, a hol az 
iskolák legnagyobb része zárva volt a járványos 
diltenlisz és vörheny miatt, újból megkezdődött a 
tanítás. Héesben Bonnelti Kajetán, nyugahna- 
zolt őrnagy agyonlőtte magát. Attól félt, hogy meg- 
vakul. — Apahida és Kolozsvár közölt Kamik 
Móricz kocsist, a ki Deésre árukat szállított, ki­
rabolták. — Enesén Major Julis nevii cselédleány 
gyanús körülmények között meghalt. Valószínű 
hogy kuruzslásnak esett áldozatul. — A <«Dettaer 
Zeitung» czimü hetilap szerkesztését Dankó Károly 
János vette át.

1 ..” Balea®t lö„rU-nl ma délelőtt a magyar államvasutak 
kőbányái állomásán. Félhoitan szedték fel a sínekről 
Dénesi Ferencz czeglédi születésű napszámost, kinek 
válHt‘S kozbcn ket kocsi ülközöje összezúzta a jobb-

— Korcsolyapálya megnyitás. Az állatkerti kor- 
csolyapalyat holnap (pénteken) délután nyitják meg.

SZÍNHÁZ és művészét.
1 “. kir. oporaház. A Massagni «Paraszt
becsuleU-c (Cavalleria Rusticana) ez. dalműből a ma- 
ganpróbak már annyira előhaladtak, hogy a színpadi 
rendezupróhak megkezdődhetnek. E dalmű, mely első 
színiehozatala alkalmával Rómában feltűnő sikert ara­
tott, más heken nem adatott elő s azért a m. kir 
operahazban leendő szinrehozatala messzeható jelen­
tőséggel bír. J
vol7 *•. ?eK3ri Aranka asszony, a népszínház ked­
velt mmesznoje, mint. részvéttel halljuk, ismét hetesen 
fekszik s orvosai 3—4 heti pihenést rendeltek nekf E 
miatt a «Katonás kisasszony» premiérjét bizonytalan 
ídoio elhalasztották. A népszínház heti műsora ^meg­
változott s.szombaton «Szegény Jonathán» kerül szin-

ftSffi: melyet cdllis Hegyi
A zfnede jubileumára nagyban foly­

nak az előkészületek. A jubiláris hangverseny proL
3 ,.narAm„e! í'an »"apitya és igen érdekesszí-

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az orezágos közegészség! egylet választmá­

nya ma este dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár el­
nöklete mellett ülést tartott, melyen a választmány lao- 
jai szép számmal voltak jelen. Fodor József főtitkár 
tett jelentést a választmánynak a folyó ügyekről.

Bemutatta a hódmezővásárhelyi és nagyváradi 
fiokegyletek ügyrendjei s a díszoklevelet, melvet az 
egyesi.iel az. egyetemes tanitógyülés kiállításán való 
részvétéiért nyert. Bejelentette továbbá a főtitkár, hoay 
az egyesület a jövő évben Temesvárott létesítendő ki­
állításban resztvesz s eddigi kiadványait az egészsé"- 
ugyi osztályban leendő kiállításra elküldi. — Fzek
ÍLnvmÜií' iV<ileLC ,Ul:in ,.a, valasztmäny köszönetét 
szavazott dr. Bnday Kálmán jeles kúrboneznok-

a P.ÜCS! typhus-jáivány megállapítása körül 
kifejtett. fáradozásáért es a vizsgálatról szóló je- 
enlesoerl. - Ezután szóba kerüli egy kassai egy­

let, tag alia beküldött védjegy és orvosi vény, 
mely kapcsolatban all egy budapesti orvos kuruzslá- 
savat. A vedjegygycl ellátott szer állítólag biztos ha- 
tasu a dl fteríti sz ellen, s mint ilyen, Kassán - hol •' 
a dilién isz - járványként pusziit - árusittatik el. 
Fodor József, ■.erloczy'1 dr., Oláh Gyula, Faragó 
dr es korányi, elnök szóltak a dologhoz, mire ”a 
választmány bodor József főtitkár indítványára elha­
tározta, hogy az elnökség a belügyminisztériumot 
megkeresi az iránt, hogy az ilyen kuruzslást gátolja 
meg, miután na unk az u. n. «titkos» gyógyszerekkel a 
szigorú törvények daczára is számos visszaélés történik. 
Ezután Fodor József főtitkár a bizottságok jelentéseit 
terjesztette elő. A közegészségi vándorgyűlések tar- 
tásáva! n Eogyes Endre elnöklete alatt alakult bízót t- 
sag foglalkozott. A bizottság jelentése szerint a ván­
dorgyűlések kétségkívül elevenítik az egyesület műkö­
dését azok rendszeresítését mégsem tartja helves- 
nck Ez alkafomma! azonban a kolozsvári fiókegvlet 
apnlatat, hogy az ott tartandó vándorgyűlést az ui 
közegészség, intézetek megtekintésével kössék össze 
elfogadandonak tartja a bizottság, s igY a választ­
mány elhatározta, hogy egy próba-vándorgyülést tart 
az egyesület a joyő évben Kolozsvárit, s az elő­
munkálatok megtételére az ottani fiókosztályt mee- 
keresi. - Bejelent, ezután Fodor főtitkár, h0c-Y az 
egyesülethez k.adás végett benyújtott kel népszerű 
közegészség, munkát Osyálh, Faragó és GyertyúnITy 
megbírálták. Sem a b, rá lat, sem a választmány > nem 
fogadja el a munkákat kiadásra, annyival kevésbbé, 
miután csak nem rég adott ki az egyesület ily mUn- 
ka Végül a nyaraló telepek megbirálására " kikül­
dött bizottság elnöke, dr. Kétly Károly e-yetemi ta- 
nar tette meg jelentését. E szerint a 3 nyaraló hely
k •, r ,r yekrG a beluSymmiszter az egyesület fieyel- 
mét feünvfo, csupán kettő : Lickovna (Rózsahegy me- 
letl) es Humor völgye (Miskolcz mellett) ajánlható. 
Hidegszamost nem találta alkalmasnak a bizottság. Há- 
mor völgye és Lukovna a czélnak teljesen megfelelnek 

hyg'eniku3 és légköri viszonyaik folytán. Á 
í)mSCnf»,relyet ar helügyminiszterhez felterjeszt az 
elnökség, felhívja a figyelmet a bizottság a hygienikus 
szempontból talált hiányok pótlására. Ezek közé sö-

letbeli elnöknek: Terényi Lajos Békésvármegye föis- 
pánja; diszelnöknek az egyesület volt buzgó elnöke 
Zsilinszky Mihály Csongrádvármcgye főispánja: védnök- 
nőknek: gróf \\ enckheim Frigyesné'cs báró Wodia- 
ner Albertné. Továbbá bizottságot küldtek ki az alap­
szabályok újraszerkesztésére s egyet a farsang folya­
mán rendezendő tánczvigalommal egybekötött kedélyes 
estély rendezésére «vigalmi bizottság",.-képen. A köz­
gyűlés a tisztikar éltetésével ért véget. Legközelebb f. 
hó 20-án tartják az egylet rendes közgyűlését a Csa-‘ 
nályi-féle vendéglőben.
„.-,A '-Szepeni egyeaület.. felkérésére dr. Posewitz 
livadar VI—VII, kerületi kör dísztermében deczember 
18-án este 8 órakor «Sunda szigeti uliemlékek»-röl 
tail felolvasást. A felolvasás után társas vacsora lesz.

A Szent László társulat köz­
gyűlése.

— decz. 11.
Huszonnegyedik évi közgyűlését tartotta ma dél­

előtt a Szent László-társulat a központi papnevelőben. 
.Mint évek óta rendesen, ma is Schlauch Lörincz 
nagyváradi püspök, a társulat érdemdús elnöke tar­
totta a megnyitó beszédet, mely tartalmánál és for­
májánál lógva ezúttal is méltó a közfigyelemre. Szólt a 
társulat hármasczéljáról, a nagy eredményekről, melyeket 
a társulat eddigi pályafutása alatt elért s melyek most 
is megjutalmazzák törekvéseit, noha nehezebb viszo­
nyokkal küzd, mint kezdetben, a mikor szinte vallás- 
különbség nélkül csoportosult zászlója alá. A kis 
számú, de fényes közönség, mely a közgyűlés termé­
ben összegyűlt, lelkesülten megéljenezte a tudós püs­
pök beszédét, mely azzal a kijelentéssel végződött, 
hogy a társulat tűrhetetlenül kitart a vallás és a haza- 
szeretett eszméjének kultusza mellett.

Schlauch püspök nagyhatású beszéde egész terje­
delmében igy hangzik:

Tisztelt közgyűlés!
«■ a Szt.-László-Társulat évkönyveit átvizsgáljuk, 

azokban feljegyezve találjuk mindazon hullámzásokat 
melyek a pezsgő élettel szoktak összekötve lenni - föl­
jegyezve találjuk mindazon nehézségeket és akadályo­
kat, melyekkel a társulatnak küzdenie kellett.

Nehézségeket okozott mindenek felett a működési 
tor nagy terjedelme. A hármas czél közül, melyeket 
maga ele tűzött, egy is egy maga elég lett volna arra 
hogy minden erejét megfeszítse annak valósítására!

A Keleten elü, oda kivándorolt és ideiglenesen va»y

mokból üll AÍSeküiaKkI SSS*"' **, Z „£
vezetésé mellett folynak. J gy oktat>*s<*g'i miniszter az iskolai tankönyveket beküldte
_ ---------------- 2.------- -- I az egyesu e hez s leiratában azoknak 1 ygienikus meg!

3S‘ ‘"* TO(ir S,b-= nézve/lZk°ée
behulek Vilmos egyetemi tanárt, a jeles szemészt 
ke,-le fel a véleményadásra, ki jelentését legközelebb 
benyújtja. Ennek tudomásul vétéle után Fodor főtit­
kár jelenti a választmánynak, hogy dr. Muvkusovszkn 
Uijosne a Trefort-alapra 50 frtol adományozott. VégiU 
Korányi elnök köszönetét mondott a tagoknak s ez­
zel az ules véget ért.

i.„T„A^y,e.rmeka,zlnházban ma dé,uli,in uj darab 
,u 1 e,őadasra: Az apró fenegyerekek. A közönség 

melynek nagyresze apró szentekből állott, mindvégig 
elvezettel mulatott a jóizü előadáson, mely sikerült 
jánaklaJa 3 VÓros,lge,i szinl,áz volt repertoire-darab-

U* °Perá,n dolgozik, melynek a librettó­
ját Jules Jarbier irta. A darab ezime lasso.

. .A mübarátok körének pályázatai e hó vé­
gen jamak le. A kor tudvalevőleg legyezőkre és 30 
magyar költemény akvarell-illusztrácziójára hirdetett
fendéz a iövö^iW ti --Ö mÜtilrgyakbó1 azulán kiállítást 
rendez a jövő ev elején a muzeum-utezai gróf Károlyi
Alajos-féle palotában. A kör választmányi felkéri a
mu\eszeket es a regi művészi legyezők tulajdonosait
m-fl Srn;a,kat G xhő f°lyamán dr- Kadocra-Lip. 
roví E,!ek , !ur n,c„vere czimezve küldjék be a kör 
titkári hivatalába. (Andrássy-ut, műcsarnok.)
iz„io I 8tankovl°e Kornél nevű belgrádi szerb da­
lárda deczember hó 13-án és ! í-én Isti 7 órakor a

tolt fÖId,raJzl táraasáK nia délután tar­
kőit ! ™,i"i"F?r?/ La7,os e8yetemi professzor elnö­
költ s egyedüli tárgya Havgss Rezső dr. érdekes fel-
,°' „asasa, V,0 t az Athosz hegy és kolostorai-ró], mely- 

ez a felolvasó az anyagot a helyszínén gyűjtötte. Az 
Athosz hegyen jelenleg 21 kolostor s számos remete- 

8 r"mle8y négyezer szerzetes és remete tar­
tózkodik rajta. A kolostorok között a legrégibb a Xe- 
n!k°naznm’ a ’^díszesebb pedig a Vatopedion, mely- 
ki«kL-nfßy.eZari «titxlbö ál,d becsps könyvtára van. \
e2vház0tö!tínÍ?zhárSaS,Ó8rró1’ mely a ke,e,i keresztény 
egyház történetében oly fontos szerepet játszott, a fel­

ez mar nagy áldozatot .genyelt; kivált ha tekintetbe 
vesszük, hogy az egykor Magyarországhoz tartozott 
es magyar vérrel áztatott tartományokban élő katho- 
hkusok, ha nem is magyar nyelven dicsőítették az 
Istent, nagyon gyakran számot tartottak a segé­
lyezésre. " 5'
fpHÍ!l!!kjárSikva?. akafá.lyok’ me,yeket politikai 
tekintetek, közlekedési neliezségek s az érintkezés és
tapasztalások közvetlenségének hiányai okoztak utrv 
hogy bár a társulat távol állott minden politikái vel- 
leitasoktól és csak a vallási és társadalmi téren 
igyekezett tevékenységet kifejteni: mégis az akadályok 
e tekmtetben oly nagyok voltak, hogy sok kedvezz 
eszme valósításáról — ha egyébkint lett is volna te­
hetsége, — le kellett mondania.
. ld®,jár,ulÍ lovab,bó’ ll08y a magyar papok és magyar 
tanítók hiányoztak mindenütt és hiányoznak ma is. 
u.]lya"i ,a, kl iRhon nem csekély fáradsággal és kült- 
segge! kiképezte magái, nem igen találkozott, hogy 
idegen foldon keressen tehetségeinek é.s műveltségének 
megfelelő működési tért. A társulat pedig néni volt
ívüüíVT gaztl7g’ bo8y a támasztott igényeknek meg­
felelhetett^ volna. A moldvai magyarok (csángók) 50

nnep.sége ma \s nélkülözi a magyar papot és 
tanítót, noha a bukaresti papnöveldében elég tér 
alIana nyitva azok kiképeztctésére. — Újabb ideiben a
ífmrt1 v reszben Javult» mert ma már benszülütt nö­
vendékek nyernek olt kiképeztetést; de Magyarország­
ból nem igen találhatók vállalkozók. 8ydror‘Zag
=^A-.,!ÍrS oaí mükpdése tehát nagyon szüle térre volt 
szorítva. Bukarestben — jótevők segítségével — felál- 
í n magyar plébániát és segélyezte a zárda-iskolát 
Plojestiben, Jassyban, Turn-Szeverinben, Brailábari 
hozzájárult az iskolák fentartásához.
op,Eleken ,kivül. kiterjesztette segélyadományait Bel- 
grádra, a boszniai es herczegovinai missziókra óm 
felkarolta a drinápolyi szegény kath egyhTzirt is

Ma is ezek képezik gondozásainak tárgyát, s ha át­
tekintjük a nagy tért, melyen működnie' kellene - l,a 
megfigyeljük az állapotokat, melyeket az onnan nU,> 
hiteles tudósítások elénk tárnak, fel kell kiáltanunk, 
quid hoc ad tantam sitim ! A növekedő szükség|nfek‘ 
kel, a fokozott igényekkel szemben a társulat nov* 
szólván, kötött kezekkel áll. ’ 8>*

Ha pedig a társulat második czélját tekintjük t i 
édes hazánk szegény templomainak és iskoláinak se! 
gelyezését: itt sem tárul szemeink elé vigasztalók!) 
kép Igaz ugyan, hogy itt, föpásztoraink áldástelje« 
gondoskodása es a hívek buzgalma mellett a társulat 
csak szerény szerepet vinni lenne amúgy is hivatva • 
hiszen az ezerekbe kerülő templom vagv" iskola áui! 
léséhez adott 50 vagy 100 forintnyi segély elenvé! 
szuen csekély összeg; azonban hány közsé- Van 
templom és iskola nélkül, ahol sem kegvur sem ál. 
Iáim segély és a hol a föpásztoroknak vagy’envesek! 
iu-1; áldozatkészsége sem képes mindent inedenni » 
hány katholikus lakik szétszórtan más hilüek és nem­
zetiségek közt, akik nélkülözni kénytelenek a lelki vi. 
ga-zl vagy a szellemi táplálékot, kitéve azon veszély­
nek, hogy elveszítsék őseik vallási és nemzeti örök. 
ségét?

A társulat tehetségéhez képest igyekezett tenni és 
alig van megye, hol a társulat ne segített volna t*m. 
plomot vagy iskolát építeni vagy azokat berendezni.

De e téren is ezer kézre és százezrekre volna 
szükség!

Végül, hogy társulatunk harmadik kegyeletei ezé], 
ját: a mindenéből kifosztott szent alva segélvcztetését 
se hagyjam említés nélkül: ki volna "az közöttünk, aki 
ne erezné, mily csekélynek kell feltűnnie azon össze«- 
nek, melyet évenkint fiúi hódolattal felajánlhatunk, T 
csekélynek a többi nemzeteknél virágzó társulatok 
adományaihoz képest!

Ily magasztos és kiterjedésre nézve alig felkarolható 
czélok megvalósítására vállalkozott a Sz.-László-Tm• 
sulat. megalakulása kezdetén.

A lelkesedés, mely akkor a kitűzött zú-zh'.i körül- 
rajongta oly nagy volt, hogy más vallásnak is kíván- 
tak tagjai sorába belépni. Hiszen nemzeti ügy volt az. 
A magyar kereste a magyart, bárhol lakott is az. Az 
akkori (28 év előtti) politikai viszonyok olyanok ■■ |. 
lak, hogy vállvetve állottak a vallások is egymás md- 
h'lt. Mintha sajnálollák volna akkor, hogy lehetett idő 
Magyarországban, mikor kettészakadt a nemzet! Az 
áldozatkészség oly nagy volt, hogy úgyszólván,' kibon­
tod vitorlákkal indulhatott a társulat ezéljai leié. — 
Az akkori évkönyvek tanúskodnak róla, hogy műkö­
désének volt is eredménye.

Evek múllak! A társulat ezéljai nem változtak; de 
csökkent a lelkesedés. A nemzeti újjászületés teljesen 
elfoglalta a kedélyeket. Nem csoda ! Óriási munka ál­
lott a nemzet elölt. Minden erejét meg kellett feszí­
tenie, hogy századok mulasztásait pótolja; hogy a 
romokból uj házal, uj hazát építsen. Minden háttérbe 
szorult a nemzeti nagy munka elült. — Társulatunk 
is szőkébb körre lelt szorítva : a segélyezések gyé­
rebbek lettek, mert megapadt az adakozások forrása. 
Es mégis egyetlenegy pontot sem adott fel teljesen I 
A segélyezések csekélyebbek voltak, de nem lettek 
megvonva egészen sehol.

Nehány év előtt újabb lendületet nyert a társulat. 
Volt esztendő, a mikor eddig hallatlan összeg gyűlt 
be; a társulat kiterjesztette tevékenységét oda" is, 
ahová azelőtt jövedelmének csekélyebb volta miatt, 
nem is gondolhatott. A bukaresti plébánia ennek kö­
szöni megalapítása eredetét. Az egyházmegyékből ve­
tekedve folytak be a mindinkább "növekedő adomá­
nyok és mi hálás érzelmekkel emlékezünk meg vidéki 
helyi igazgatóink, derék plébánosaink buzgalmáról, de 
különösen föpásztoraink kegyességéről, a kik a cse­
kélyebb ajándékokat mindig nagyobb összeggel ki­
egészítették.

Ma azonban a fokozódott igényekkel szemben a 
rendelkezésünkre álló eszközök elégteleneknek bizo­
nyulnak ; s a társulat ismét a közönség áldozatkész­
ségéhez kénytelen fordulni, hogy ezen alapjában és 
czéljaiban nemes törekvésű társulatot bővebb adako­
zásokkal támogassa.

Nemzeti létünk ma nincs veszélyezlelve, közügyeink 
virágzásnak indulnak, a haladás minden nemzeti té­
nyezők közreműködésével biztosítva van: a közfigye­
lem tehát nincs annyira lekötve, hogy egyes üdvös és 
nemzeti czélok valósítására alakult társulatok és 
egyesületek támogatására nem jutna idő vagy néhány 
fillér.

Igaz, hogy olyan kort élünk, mely kiválóan anvngi 
hasznof hajtó ügyek iránt lelkesül. Á szellemi haladás 
is majdnem teljesen az anyagi fejlődésre irányul. Az 
ideális törekvések nagy részben inkább nagy szavak­
ban, mint az éleiben nyilvánulnak. Eszmékért lelke­
sülnek és anyagi czélok után indulnak. Az önzetlen 
foglalkozás is, mint például a tudomány, mintha el­
vesztette volna az égi iránytűi, mert nem annyira az 
ember erkölcsi nagysága, mint inkább annak állat' 
apotheozisa körül forog.

De ezen realisztikus irány mellett mégis fennmaradt 
két eszme, melyekért az emberek lelkesülnek : t. i. a 
vallás és hazaszeretet. Es e két eszme valamint jel­
szava volt mindig társulati működésünknek, úgy azok­
nak varázsa alatt igyekezett tért nyerni azok közt, 
kik hazájuktól távol, ennek éltető légkörén kívül áil- 
ván, mindkettőnek elvesztése veszélyének ki vannak 
léve és ismét e két eszme nevében fog a közönségnek 
fokozottabb jótékonyságához fordulni.

A választmány n tárgyal beható tanácskozmány alá 
vette s alapos a remény, hogy sikerülend az általa 
kontemplált eszközük és módok által a társulatot oly 
helyzetbe juttatni, hogy magasztos czéljainak valósítá­
sára hatványozott buzgalommal törekedhessék.

A gyűlést megnyilottnak nyilvánítom.
A zajos éljenzés után, mely e beszédet követte, a 

közgyűlés Zichy Nándor gróf indítványára egyhangú­
lag és nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy jegyző­
könyvi köszönetét szavaz az elnök-püspöknek azért a 
buzgalomért, melylyc-l a társulat ügyeit már annyi év 
óla vezeti.

Ezután a közgyűlés Kémet Péter kir. táblai bíró 
indít ványára elhatározta, hogy szokásához híven elküldi 
Péterfilléreit a pápa segélyezésére.

Bobicsek Ferencz dr. titkári jelentéséből kiemeljük 
a kővetkezőket: A múlt közgyűlés óta 58 folyamodó 
kérte a társulat támogatását. Á segélyért folyamodók 
száma lulnagy volt a társulat anyagi tehetségéhez 
képest ; de azért a társulat csak 7 kérvény teljesíté­
sét volt kénytelen elodázni. Segélyezésre 6908 írt állt 
rendelkezésre, ebből 49G8 irtot a' külföldön sínylődő 
katholikusok támogatására fordítóit, a többi a belföl­
dieknek jutott. Sajnosán konstatálja a titkári jelentés, 
hogy a társulat még mindig nagy közönynyel küzd.
Az idei pénztári kimutatás G09 Irt 57 kr szaporodást 
mutat s ezt is csak azért, mert Schlauch püspök egy 
maga 500 frtol ajándékozott a társulatnak. (Lelkes él­
jenzés.)

Következett Wenczel Antal pápai kamarás pénz­
tári jelentése, melyből kitűnik, hogy az idei bevétel 
10.306 frt. 52 kr., a kiadás 7026 írt. 98 kr., a pénz­
tári maradvány 3279 frt. 54 kr. A csángók alapítvá­
nyának bevétele és kiadása 818 frt. 11 krajezár.

Ezzel a tárgysorozat kimerült és a közgyűlés 
Schlauch püspök éltetésével véget ért.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
-- A szegedi Krausz testvérek csődje ügyében 

a jövő hónapban tartják meg a végtárgyalást. A rád- 
határozal. rendelkező részét annak idején ismertettük, 
a terjedelmes megokolásból most kiemeljük a követ­
kezüket: A magyar országos bank részvénytársaság, a 
cs. kir. szab. osztrák «Länderbank» és a bécsi «Union­
bank» trieszti fiókintézete följelentést tett «Krausz 
testvérek» szegedi bej. kereskedő ezég ellen azon az 
alapon, hogy a ezég felhasználva ama bizalmat, mely- 
lyel a följelentést tevő pénzintézetek irányában vise - 
tettek, és a mely bizalomnál fogva ezek a czvgnex 
külföldre intézett utalványait mindig a valódi érték 
szerint honorálták, a legutóbbi időben már olyan ezé- 
gekre is intézett utalványokat, a melyekkel üzleti 
összeköttetésben vagy éppen nem állott, vagy ha 
állott is, ezek nem voltak adósai. — A bűn­
vádi vizsgálat kiderítette, hogy a ezég váltói és 
utalványai, melyeket közvetlenül a bukást megelőző 
időben bocsátott ki, a legnagyobb részben nem kéPvl* 
seltek valódi értékeket, mivel a fedezetül szolgáló áruk

vásárié «át a cj 
értéknélküli vál
Krausz Benő I 
minden hitelfoil 
többet félretehf 
már akkor jól I 
derülhetik. Kral 
1887. évi januf 
77 krt. fivére 
és azt mind al

— Okiratba 
vizsgálatot Hin 
vádoltak, liog.T 
jót meghamM 
biinvádi eljárój 
tatlansága a 
adása mellett I 
zatot. I

— Szerenoi 
gyei Máesa Imi 
lom tulajdonát! 
év elején az al 
bánó kötümeg I 
nevű fővárosi I 
lalkozó tiltakl 
tette. Az ügyéi 
Tier Manót, a I 
déki törvényszl 
Ödön védő iig|
— az enyhíti 
btkv. 291. $-b|
berölés vétség! 
házra Ítélte.

— A new-; 
lőtt állt e naj
nekünk Ni
tüdütt oda Búj 
terén ismert n| 
munkásvezeti 
az Igazság c 
volt kadétnak 
tatní. Az .in 
hogy egy rníicl 
dúl. Barna pl 
szét, a melyet] 
alá s a méh 
szerkesztőjét n 
lvi erre Barnái

FitzgcraldX 
kásos kalapét 
General Sessi 
letették. A váj 
hogy neve ] 
illetőségű liázj 
kozott Gewürtl 
őt, hogy a ke| 
de a czikket 
azt a szép 
elveim nem
— Ügyész : 
vei ? — 1 ad j 
iskolába? — 
ottléte alatt < 
viseleté miatt. 
Ügyész: Miérj 
válaszolok. —I 
sál vádolva ?| 
az iratokhoz 
ten megjeien 
lyekben Hayna 
Goff ügyészi I 
niálva a rágall 
gyarországi L 
szólott: «Esküi 
egy embert tol 
vezni1 Nem c/ 
a ezikknek az 
és az esküdtsd 
súlyosan med 
nyíre örülhetij 
saját anyanyel 
nyelven, a mi 
rém, annyira 
követtetett e 
relem.» Az 
vétségében v 
műbe ajánlotta 
vádlottat, a kj

— A kedél
decz. 20-án 
Boross Rezső]

OroHBZl
Miklós, volt ll 
decz. 9-én, éli 
részvét mellel

A k.
Olcsó p:

Nyersselyem
továbbá frt ll 
megrendelései 
cserélem a nf 
selyemszöveti
Benaebert

Aranyéré \ 
szett

3291

Wilheli
14-szerl
erős malátát] 
gercsillapitój 
korkók. méh 

egész

Fiók Búi
Raktár a len

Csuk

osak Becsben
"JJieile sr. lu.

Óla
’egfinomakb ti 
°sakis e hó 23
kan: Gránát]



jtárgyát, s ha át- 
Bnie kellene; ha 

1 az onnan nyert 
kell kiáltanunk:

Í
ö szükségletek-

társulat, ugy-

tekintjük, t.
\ iskoláinak se-
é vigasztalókb

Íjaink áldásteljes 
ellett a társulat 
“gy is hivatva ; 
gy iskola épí« 
segély elenvé- 

|v község van 
[Legyűr, sem ál- 
f vagy egyesek- 
Jent megtenni ?

hitnek és nem­
lenek a lelki vi­

le azon vészéi v- 
Is nemzeti örök-

^zett tenni és 
Ftett volna tem­
jét berendezni. 
Izezrekre volna

legyeletes czél-
I segélyeztetését
R közöttünk, aki 
lue azon összeg. 
Elajánlhatunk, -- 
kzó társulatok

phg felkarolható 
] Sz.-László-Túr-

It zászlót körtil-
|isuu!v is kivun-
volt az. 

ll.ott is az. Az 
\k olyanok u 1- 
is egymás mel- 

Pgy lehetett idő 
ja nemzet' Az 
Szólván, kilón­
ké Ij a I felé. —
, hogy mükú-

változtak; de 
túlélés teljesen 
|iasi munka ál­
kellett feszi- 

lolja; hogy a 
."den háttérbe 

■ Társulatunk 
élvezések, gyé- 
zások forrása.

fel teljésen I 
? nem lettek

rt a társulat.
összeg gyűlt 

jégét oda is, 
volta miatt, 

iia ennek kci- 
negyékböl ve- 
Jkedö adomá­
nk meg vidéki 
izgalmáról, de 
a kik a cse- 
ússzeggel ki­

szemben a 
[leknek bizo- 

áldozatkész- 
alapjában és 

ivebb adako-

e, közügyeink 
nemzeti lé- 
a közfigve- 

yes üdvös és 
:;rsulatok és 
.agy néhány

•álóan anyagi 
llemi haladás 
; irányul. Az 
ragy szavak- 
í.-kért lelke- 

Az önzetlen 
mintha el- 

I annyira az 
annak állal*

fc fennmaradt 
llnek : t. i. a 
jvalamint jel- 
|k, úgy azok- 
I azok közt, 
in kívül áll- 

ki vannak 
Iközünségnek

Jcozmány alá 
md az általa 
jrsu'atot oly 
lak valósitá-
fesék.

követte, a 
i egyhangu- 
rv jegyző­
ink azért a 
ír annyi év

táblai bird 
I ven elküldi

1 kiemeljük 
folyamodó 

blyarnodók
íhetségéhez
. teijesité- 
1)8 írt állt 
i sínylődő 
li a belfol- 
Iri jelentés, 
nyel küzd. 
Szaporodást
b ispök egy 
(Lelkes él-

1890

arás pénz- 
rei bevétel 
r., a pénz- 
c alapitvá- 
6ezár. 
közgyűlés

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 12

KOK.

vásárlást a czég akkor már megszüntette. Az ilyen 
értéknélküli váltók forgalomaa iiozásával leginkább 
Krausz benő iparkodott lázas sietséggel kimeríteni 
minden hitelforrást, csak azért, hogy a czég minél 
többet félretehessen a vagyonból, mert a czégtársak 
pár akkor jól tudták, hogy a vagyoni bukást ki nem 
kerülhetik. Krausz Benő maga is beismerte azt, hogy 
183"- évi január 1-től a csődnyitásig ö maga 22669 frt 
77 krt. fivére pedig 1301 forintot vett ki az üzletből 
és azt mind a ketten saját czéljaikra fordították.

Oktrathamlsltás miatt indítottak volt bün- 
vizsgálatot Hirsch K. pápai ügyvéd ellen, a kit azzal 
vádoltak, hogy egy általa perelt váltón a lejárat ide­
jét meghamisította. A törvényszék megszüntette a 
bűnvádi eljárást, minthogy kitűnt az ügyvéd teljes ár­
tatlansága s a kir. tábla ma Nagy Sándor bíró elő­
adása mellett helybenhagyta a megszüntetető határo­
zatot.

— SzerenosótlenBúg- a kőbányában, A peslme- 
gyei .Móvsa községhez tartozó a m. ki . korona urada­
lom tulajdonát képező u. n. ecskendi kőbányában ez 
év elején az a szerencsétlenség történt, hogy a lezu­
hanó kötümeg a fejtéssel foglalkozó Szekeres András 
nevű fuvarost — a kt a munkába önként, sőt a vál­
lalkozó tiltakozása ellenére állott — halálra sebesi- 
trtt.-. Az ügyészség a történt szerencsétlenségért Zin- 
ner Manót, a vállalkozó fiát tette felelőssé. A pestvi- 
déki törvényszék a mai tárgyaláson meghallgatva Érts 
Udün védő ügyvéd felmentést kérő beszédét, Zinnert
— az enyhítő körülmények tekintetbe vételével — a 
b:kv. 291. S'ha ütköző gondatlanságból okozott em­
berölés vétségében marasztalta s azért G hónapi fog­
házra Ítélte. A vádlott fülebbezett.

— A new-yorkl esküdtszék előtt magyar vád­
lott állt e napokban. Neve : Barna Henrik. Mint 
r,ekünk New-Yorkból Írják, félesztendövel ezelőtt ve­
tődött oda Budapestről, — a hol a revolver-ujságirás 
terén ismert neve volt — s magát «nagy agitátornak», 
munkásvezetünek, a magyar kormány titkos kémének, 
zz Igazság czimü budapesti lap «szerkesztőjének», 
volt kadétnak s egész sereg egyébnek szokta bemu- 
tr.t.ní. A Amerikai Nemzetőr egyszer kiirta róla, 
hosv egy notórius gazember számára alamizsnát kol­
dul. Barna pedig nemsokára rüpiratot osztogatott 

a melyet valami Gewtivtz Rudolf nevű ember irt 
alú - a mely Erdélyi Sz. Gusztávot, a Nemzetőr 
szerkesztőjét becsületében erősen megtámadta. Érdé­
in erre Barnát rágalmazás miatt bepanaszolta.

Fitzgerald biró nyitotta meg a tárgyalást a szo­
kásos kalapácsütéssel, miután az esküdtek a Court of 
General Sessions Part I. (sajtóbíróság) elölt a hitet 
letették. A vádlott az ügy fisz kérdésére elmondta 
hogy neve Barna Henrik, 23 éves budapesti 
illetőségű házaló s volt «hiriapiró». Az ittczán talál­
kozott Gewürtzzel, a rüpirat aláírójával, a ki felkérte 
öt, hogy a kefelenyomatát javítsa ki. Ezt meg is tette, 
de a czikket nem ö irta. Ügyész : Miért hagyta el 
azt a szép Magyarországot ? Vádi.: Republikánus 
*Ivei ni nem fértek össze a monarchikus országéival.
- Ügyész : Tán konfliktusba jött annak törvényei­
vel? — Vádi.: Nem. — Ügyész. Járt ön a kadét­
iskolába 0 — Vádi.: Igen. — ügyész: Igaz-e, hogy 
ottléte alatt öngyilkosságot követett el s rósz maga­
viseleté miatt kicsapták? — Vádi.: Nem felel. — 
Ügyész: Miért nem felel? — Vádi.: Mesékre nem 
válaszolok. — Ügy. Volt-e Budapesten rágalmazás­
sal vádolva ? — Vádi. Nem. — Ügy. Felmutatja s 
az iratokhoz csatolja az »igazság« czimü Budapes­
ten megjelent revolver lap két számát, me­
lyekben Haynald Lajos tábornok van megtámadva. 
Goff ügyészi helyettes ismertetve a tényállást s defi­
niálva a rágalmazás fogalmát az amerikai és ma­
gyarországi büntető kódex szerint: egyebek közt igy 
szólott: «Esküdt uraim ! Gondolják meg mily borzasztó 
egy embert tolvajnak, csalónak és anyagyilkosnak ne­
vezni ' Nem csodálkozhattunk volna, ha Erdélyi ennek 
a czikknek az íróját és a szerkesztőjét leszúrta• volna

az esküdtszék kénytelen lesz vaia a becsületében 
súlyosan megsértett embert /elmenteni.» A meny­
nyire örülhetünk azon. hogy a magyaroknak is van 
saját anyanyelvükön szerkesztett lapjuk, tehát azon a 
nyelven, a melyen Petőfi énekelt, kinek müveit isme­
rni:. annyira sajnálhatjuk, hogy épen ezen a nyelven 
követtetett el a szabad Amerikában ily hallatlan sé­
relem.» Az esküdtek Barna Henriket a rágalmazás 
vétségében vétkesnek mondták ki, de a biró kegyel­
mébe ajánlották. A biró 20 napi elzárásra ítélte 
vádlottat, a ki az Ítéletben megnyugodott.

MULATSÁGOK.
— A kedélyes ifjak magyar asztaltársasága

őecz. 20-án saját helyiségében (Gyöngytyuk-uleza 3. 
Boross Rezső vendéglőjében) ünnepélyt rendez.

GYÁSZROVAT.
Orosszl Hlklósné Dobossy Hermina, Oroszi 

-Miiilo-. volt 1865—68-iki országgyűlési képviselő neje, 
deez. 9-f-n, élete 74. évében elhunyt. Temetése nagy 
részvét mellett ment végbe.

A közönség köréből.
Olcsó praktikus karácsonyi a ándéknak ajánlok:

Nyersselyem bastrnMkat (tiszta sclyemj írt 10.50 egy ruha,
továbbá Irt 14.25, 17.50, 21.25. 26.25 egész 29.60. Minták 
megrendelése fölösleges, miután az ünnepek után ki­
cserélem a in eg nem felelőt. Fekete, színes és fehér 
selvemszövet-minták postafordultával. Selyemgvár-raktár 
Henaeberg €». (cs. és kir. udv. szállító) Zürich. 1039

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré-] 
szett kiét? H tó son Bécshen 1883.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodás síb. ellen, j
3291 Valódi
Wiihelmsdorfi maláia-kivouati, I 
14-szer kitünteteti czukorkákl

malátatnrtnlmnk miatt sokkal nedvesít óbb, In-1 
gereslllnpitóbb és nyálknoldóbb, mint azon mellczn- 
»orkák, melyek cznkornál sem egyebet, vagy amellett 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-ufcza 13. sz.!
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál.] 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

KíSffs^ie József és Tároa.

nr-r-rr-.TFCTifi Franczia szalon órák
iiJx.'ésjF'/wt’9 leszállított áron klilóiiüsen alkalmai

karácsonyi ajándékul. 
LECHNER JÓZSEF

cs. kir nilvari szállítónál. 
Budapest. IV., viiczl-utcza 7. sz.
Ajánlja továbbá ilus raktál át a lcgiijaLb ezüst is 
aranyórák, inga-, álló-, utazó-, konyha-, kálink-, 
örvllenürző órjkban és arany lAnczokban r. 1 g- 
olcsóbb árak és kezesiig mellett. — Elfogad min­

den e szakmához tartozó órajavilásokat. :i32G

1890—91-ik évre

PREMIER-HALIFAX
a legjobb és legtökéletesebb korcsolya csavar és elveszít­
hető részek nélkül, valamint minden más kedvelt for­
máin korcsolya a legnagyobb választékban. Ugyszinte 
nedvesség által való meghűlés ellen gumini czlpő 

(Galoschen) legjobb minőségben kapható: 34"9
INEOSCHIL ALAJOS-nál, váczi-uícza 7. sz.

A hivatalos lap decs. 11-iki számából.
Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter, a 

m. kir. folyammérnöki hivatalok személyzeti létszá­
múim Büchler Bódog kir. mérnököt kir. főmérnökké 
és Nórák Antal kir. segédmérnököt kir. mérnökké : 
a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Dávid 
Antal kolozsvári birtokosi," az ottani állami tanitóké- 
pc7.de igazgató-tanácsa tagjává nevezte ki, Anyagáéi 
Sándor dicsöszentmártoni állami elemi rendes tanítót, 
Csiszár Sándor hidalmási állami elemi iskolai rendes 
tanítónőt, Gujzágá Róza gerendi állami elemi iskolai 
rendes tanítónőt, Pottormjay Mária liptó-ujvári ál­
lami elemi iskolai rendes tanítónőt, jelen állásában 
végleg megerősítette : a marosvásárhelyi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság Issekutz Emánuei díjtalan számgya- 
kornok-jelöltet díjtalan fogalmazó-gyakornokjelöltté, a 
nagybecskereki in. kir. pénzügyigazgatóság a nagy- 
szentmiklósi adóhivatalhoz Gyosz Lajos ugyanottani 
V. oszt. adótisztet IV. oszt. adótisztté és Gamentzy 
Gerö mócsí adóhivatali gyakornokot ideiglenes minő­
ségű VI. oszt. adótisztté, a frencséni kir. törvényszék 
elnöke Gmdcs József volt csendőrt, a nagybittsei 
kir. járásbírósághoz segédszolgává nevezte ki.

Névváltoztatás. Pracza Ferdinánd budapesti ille- 
ségii ugyanottani lakos vezetéknevének «ßükfai»-ra, 
Svanczáry Károly zavadkai illetőségű ugyanottani la­
kos, saját, valamint Károly és Malvin nevű kiskorú 
gyermekei vezetéknevének «Zári»-ra, fVeisz Gyula 
kaposvári illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
«Fehér»-re, Schattelesz Sándor lugosi illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének «Simon»-ra kért 
átváltoztatása, belügyminiszteri rendelettel rnegenged- 
jetett.

5 150.000
Magyar sorsjegy - Ígérvény, Tz í“ {

Főnyeremény 100,000 frt. 3.i7G
''ölilliitel-igérvény, ű l frt és 50 kr. bélyeg.
r Főnyeremény 170,000 írt.
tfT magyar es egy föl«lliUel.|gervíny együtt csak ií frt.

V Ultőhrtz-rÓHzvőny 8370
osak Bécsben A MTT'RPyTT?« csak Bécsben

Hr, Íű. -n- „IVAJCjXvVUXL ffoilieíle ni. 10.

Olajfestmények
’e^^,)omakb kivitel, ismert akadémikus festők ó művei; 
jsakis e hó 25-ig van kiállítva. Oocasio az fa ágyralítár- 

aQ • Gráaátos-atcsa 1. sa., Dreher palota. 3446

TÁVIRATOK.
Zágráb, dccz. 11. A horvát országgyűlés 

mai ülésében a költségvetés általános tárgyalását foly­
tatta. Spevecz Ferencz fényes beszédben ecsetelte 
az ellenzék képmutató magatartását és frázisokkal 
való dobálódzását. FJfogadja a javaslatot a részletes 
tárgyalás alapjául. (Viharos tetszés a jobb oldalon.) 
Amrus hevesen megtámadja Speveezet s védelmébe 
veszi Strossmayer püspököt és a délszláv akadémiát 
a Spevecz állal felhozott tények ellen. Minthogy ismé­
telten rágalomnak mondja Spevecz állításait, az elnök 
rendre utasítja. Amrus nem fogadja el a javaslatot. 
Czcrnkovics] képviselő beszédje elején két örvende­
tes jelenséget konstatál ; az egyik az előirányzat hely­
reállolt egyensúlya, a másik a horvát-magyar pénz­
ügyi kiegyezés által elért kedvező erekinény, mely a 
mostani költségvetés keretén belül elég jelentékeny 
többletet mutat- föl. Elismeréssel fejtegeti Tisza Kál­
mán volt magyar miniszterelnök érdemeit a j«énziigyi 
egyensúly helyreállítása körül. Majd vázolja szóló a 
pénzügyi bizottság és a nemzeti párt tevékenységét. 
Pártolja szónok a reform tevékenységét, a mennyiben 
azok megfelelnek a társadalom kívánalmainak és az állam 
c-zéljainak. Beszédje polemikus részében megvilágítja 
szónok saját álláspontját a többi pártokkal szemben 
é- Folgenovics azon állítására, hogy a horvát bán 
csak közege a magyar miniszter elnöknek, megjegyzi, 
hogy egységes államban csak egységes akarat valósít­
hatja meg az államczélokal, és a meddig az egysé­
ges akarat az alaptörvények keretében mozog, a bán 
csak a törvény értelmében cselekszik, ha ezen akara­
tot végrehajtja. Kim itatja a staresevicsianizmus 
illovalitását, több markáns helyet olvassa fel a 
síarcsevicsianusok 1884. évi feliratából, melyet 
eddig nem vontak vissza és csodálkozásának "ad 
kifejezést a felett, hogy ar.nvi hivatalos egyén 
szavazhatott egv ily "párt jelöltjére. Szóló az 
»Obzor-párt» tagjait párt ütő politikai gyerküezük- 
nck mondja, kik pártjuk érdekét az állam érdekének 
fölébe helyezik. A kiewi táviratot magát is ugyanazon 
minősítéssel illeti, habár az tiszteletre méltó" aggtól 
származik is. Az olyan uraknak időnként Belovár-léle 
leczkét teli adni. Altér ezután a szónok arra, hogy 
miként jött létre a mostani nemzeti párt. A volt unio- 
nisták és az 1871—72-ik évi volt nemzeti párt egye­
sültek a kiegyezési törvény alapján közös tevékenységre, 
egyesültek a magyar állam fentartására és megerősí­
tésére és a szükebb haza kulturális fejlődésére. Nem 
választja el őket sem politikai, sem valláskülömbség. 
Szónok helyesli, hogy koszorút helyezlek az aradi 
emlékszoborra, mert ez a kegyelet ténye volt. Ha a király e 
férfiaknak megbocsájtott, akkor mi sem lehetünk szi­
gorúbbak a királynál. A szónok összehasonlítja ezután 
az 18í8-ik év és az 1808-ik év eredményeit. Az előbbi 
abszolutizmust, Bach rendszert, germanizácziót és idegen 
uralmat hozott, az utóbbi megteremtette az autonómiát, 
az alkotmányos szabadságot és a kiegyezést, Magyar- 
országgal. És ez állásponthoz a szónok és elvtársai 
rendithetlenül ragaszkodnak Magyarország fentartására 
és Horvátország jövőjének biztosítására. Elfogadja a 
költségvetést átalánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául. Miután inég Barcsic-s (jogi párt) szólott á ja­
vaslat ellen, az elnök az ülést dylutáni 2 órakor be­
zárja.

Becs. decz. 11. A tartománygyülés mai esti ülé­
sében a kisebbségi indítványok mellőzésével elfo­
gadták az iskolák feletti felügyeletről szóló törvény­
nek azon módosítását, melyet Becsnek a külváro­
sokkal való egyesítése von maga után.

Bocs. decz. 11. Porosz katonai küldöttség érkezett 
ide a potsdami gárdagránátos-ezredböl (Westenhagen 
százados négy altiszttel) hogy a német császár meg 
hízásából bemutassanak ö felségének egy uj szerkezetit 
tábori sátrat.

Béca, decz. 11. A lapok hírei szerint a belügymi­
nisztérium utasította a hatóságokat, hogy a legnagyobb 
figyelemmel őrködjenek Padlevszlci Szaniszlú szocia­
lista agitator megérkezése felett, a kit Seliverstov 
orosz tábornok meggyilkolásának gyanúja terhel. Pad- 
levszki hír szerint Ausztria felé vette útját.

Becs, decz. 11. A véderő bizottság elfogadta a bos- 
nyák-herczegovinai csapatoknak elhelyezéséről szóló 
törvényjavaslatot azon toldalékkal, hogy tartósabb el­
szállásolásoknál kaszárnyákba való helyezésnek kell 
bekövetkeznie. Elfogadták ezután a katonai özvegyek 
és árvák nyugdijára vonatkozó törvénynek az 1887-ik 
évi márczius 30-dika előtt nyugdíjba helyezett katonai 
személyekre való kiterjesztéséről szóló javaslatot, va­
lamint Hompesch határozati javaslatát, melv felhívja 
a kormányt annak mérlegelésére, vajon, tekintettel az 
illeték-alap kedvezőbb fejlődésére, nem kellene-e a 
kérdéses törvényt még tovább menő visszaható erővel 
felruházni.

Lemberg, decz. 11. (Az Egyetértés táv.) Pol. 
Cor. Bonmnczuk képviselő az ifjú ruthenek legfőbb 
szószólója rulhén nemzetiségű körökből nagyon sok 
helyeslő meg üdvözlő nyilatkozatot kapott. Itteni 
körökben erősen tartja magát az a hit, hogy az osz­
trák meg a katholikus érzület rnorkans hangsúlyozása 
elübb-utóbb válást fog előidézni a ruthén inteíligen- 
czia heterogen elemei között s a politikai állásfogla­
lásra vonatkozólag nyilatkozatot is lehet várni.

Berlin, decz. 11. A »Reichsanzeiger« egy itteni 
lap ama hírével szemben, mintha az örményeket 
Konstantinápolyban kegyetlenül üldöznék, megjegyzi; 
»Hogy mily kevéssé vannak az örmények Konstan­
tinápolyban üldözéseknek kitéve, mutatja az a tény, 
hogy Konstantinápolyban az összes kormányzati 
ágakban és kivált az összes minisztériumokban szá­
mos örmény fontos és felelősségterhes állásokat 
tölt be. A fontos pénzügyi tárcza és a szultán 
czivilistája az örmény Agop pasára van bízva. Saj­
nálatos dolog, hogy egy német lap az örmények 
üldöztetését a szultánra magára vezeti vissza és 
megnyitotta hasábjait a velünk barátságos, elismer- j 
ten jóságos és igazságos fejedelem gyanúsításának.« 1

Berlin, decz. ll.'*(Az Egyetértés ludósitójánnk 
távirata.) Bamberger a képviselőháznak mai ülésé­
ben is az Ansztria-Mfigyarországgal megkötendő ke­
reskedelmi szerződésről beszélt. Ő is Plenernek 
Égerben tartott beszédére reflektált és azt mondá, 
hogy Plener védvámps, a ki mint olyan kijelenté» 
hogy csak akkor volna hajlandó Németországnak kon- 
czessziókat nyújtani, ha ez Ausztria-Magyarországot 
különbözeti vámok kedvezményében részesítené. Ple­
ner tehát azt kívánja, hogy Németország a szerződés 
által más államokkal szemben kezeit megkösse. E véd- 
vámos monstruozilás ellen Richter a birodalmi kor­
mánynak segítségére sietett. Távolról sem akarta 
Richter a kormány poziczióját megnehezíteni, ő 
csak azt jelentette ki, hogy csak akkor járul hozzá 
az Ausztria-Magvarországgal kötendő kereskedelmi 
szerződéshez, ha a tárgyalásokat nem más orszá­
gok rovására különbözeti tarifák bázisán viszik, me­
lyek bizonyára represszáliákat fognának alkal­
mazni Németország ellen. Bamberger úgy véli» 
hogy Caprivinek csak kívánatos lehet, meg­
tudnia, hogy mekkora majoritásra számíthat egy 
Ausztria-Magvarországgal megkötendő szerződés te­
kintetében. Finom iróniával fej legeié Bamberger, 
hogy érti azt. miként a birodalmi kanczellár állá­
sának uj voltánál fogva egy ilyen kérdés fölött 
való vitánál idegessé lehet, mert miként Caprivinak, 
egy korábbi nyilatkozata szerint, a gyarmati poli­
tikát illetőleg köteteken kellelt magát keresztül­
dolgoznia, úgy most alighanem a vámkérdésre 
vonatkozó könyvek tanulmányozásával kell ve­
sződnie. Szónok megvangyözödve, hogy Caprivi hiva­
talát nem becsvágyból, hanem kötességérzetből vette 
át, n?m kívánja, hogy a birodalmi kanczellár poli­
tikai kérdésekben oly jártasságot tanúsítson, mint 
azok a képviselők, kik már ,°>0 év óla foglalkoznak 
ezzel a tárgygyal. Szónok pártjának nevében hatá­
rozottan kijelenti, hogy az nem fog Ausztria-Ma- 
gyarországgal való olyan kereskedelmi szerződés 
megkötése mellett szavazni, mely Németországot külön­
bözeti vámok behozatalára kötelezné. De nem hiszi, 
hogy ez a szövetkezett kormányoknak szándéka volna. 
Egyébiránt — úgymond — nehéz dolog az, hogy 
két véd vámos kormány egy kereskedelmi szerződés 
iránt egyátalán meg tudjon egyezni. A freisinnig- 
pártiak minden egyéb pártnál jobban kívánják a 
kereskedelmi szerződést, de ők egy valódi tarifa- 
szerződést akarnak a 60-as évek modorában, mely 
a tarifatételeket évekre kihatóan kösse meg és a 
kereskedelem és iparnak biztosságot kölcsönözzön. 
Caprivi megköszöni Bambergernek azt a kíméletet, 
melyet iránta tanúsítani akar, de inkább el akarja 
még Riehternek gorombaságát tűrni, mini Bamber­
gernek urbánus iróniáját. Mert akkor mint régi ka­
tona mindjárt mondhatja, hogy itt az ellenség. De 
mint katona soha sebért valakitől kíméletet. Nem 
is hiszi, hogy a kormány, mióta ö áll annak élén, 
valamit tett volna, a miért kíméletre volna szük­
sége. Megmarad annál a meggyőződésnél, hogy ha 
más országokkal tárgyalások vannak függőben, a 
kormánynak az a fölött való vitát ártalmasnak kell 
kinyilatkoztatnia. Jó lesz, iia a népképviselet az 
illető tárgyra vonatkozólag hallgat, igy történik az 
Angliában is. (N. Fr. P.)

Paris, decz. 11. A vámbizottság elfogadta a kor­
mány javaslatait a vasrudak s a fehér bádog és fekete 
bádog vámjait illetőleg. A nemesércz rudak vámjait a 
minimális iarifának megfelelően fogadták el. A hamis 
ékszerárukra nézve a maximalis tarifát 250 és 200 
frankra emelték.

Pária, decz. 11. Edmond Lafayette szenátor, La­
fayette tábornok unokája, meghalt.

Pária, decz. 11. A «France» jelentése szerint 
a Felsö-Szenegál vidékéről Archinard ezredes ve­
zénylete alatt legközelebb katonai expediczió indul 
Szegő királya, Ahmadu ellen. Archinard ezredes 
Kioro elfoglalása után, hol Ahmadu király tartóz­
kodik, Timhuktuig szándékozik előrenyomulni.

Totilon, decz. 11. A középtengeri hajóraj in­
nen elindult, hogy a szabad tengeren lő- és had­
gyakorlatot tartson. A hajóraj elébe fog menni a 
20 ára Villafrancheba várt orosz hajórajnak, a me­
lyet hir szerint meg fognak hívni Toulonba.

Brüsszel, decz. 11. A király ma délelőtt 11 
órakor fogadta az üdvözlésére ide érkezett osztrák- 
magyar tiszti küldöttséget, melyet az osztrák-magyar 
katonai attache mutatott be. Ezután a küldöttség a 
flandriai grófnál tisztelgett, mire az osztrák­
magyar követnél villásreggeli volt. A porosz kül­
döttséget a király délután fél három órakor 
fogadta.

Róma, decz. 11. A képviselőház Baccdlit, Vil­
lát. Di fíudinit és Tenanit választotta meg alel- 
nökeivé.

Róma. decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) A 
parlamenti többség a késő esti órákban ülést tar­
tott, melyen 280 képviselő vett részt. Köztük vol­
tak a piemontiak is. Crispi előadta Giolitti vissza­
lépésének okait. A hadügyminiszter 12 millió, a 
közmunka miniszter 14 millió megtakarításba egye­
zett bele s Giolitti utóbbitól még három milliót 
akart kierőszakolni. Miután minden közbenjárás! 
kísérlete hajótörést szenvedett, kénytelen volt a sze­
mélyváltozásnak helyt adni. Biztosítja a többséget, 
hogy az adókat egy fillérrel sem fogják emelni; 
különben azt a három milliót is meg fogják gaz­
dálkodni. Villa Crispi nyilatkozatát köszönettel ve­
szi tudomásul. Kijelenti, hogy a hirtelen beállott 
krízis sokaknak nyugtalanságot okozott; most azon­
ban ez teljesen eloszlott.

Róma, decz. 11. Biancheri 410 szavazat közül 
364-el ismét a kamara elnökévé választatott. A 
választás eredményét a kamara tetszéssel fogadta.

Pót er vár, decz. 11. A «Petersburgskija Vjedo- 
mosti» szerint a birodalmi tanács elé legközelebb 
törvényjavaslatot terjesztenek, melylyel Oroszország­
nak a külföldiek által való kolonizácziója eltiltatík • 
az ez alól való kivétel a belügyminiszter döntése 
alá lesz helyezve, de mindazoknak, a kiknek a be­
költözést megengedik, orosz alattvalókká kell len­
niük. A már Oroszországban letelepült kolonisták a 
törvény által köteleztetnének, hogy vagy szerezzék 
meg maguknak az orosz honpolgárságot, vagy pe­
dig hagyják el az országot.

Pótervar, deczember 11. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Cor. Az orosz kormány elren­
delte, hogy a déloroszországi német menonita koló­
niákban fönnálló népiskolákban az orosz nyelvet heti 
10—12 órában behatóan tanítsák. E rendszabál­
lyal el akarja a kormány a német nyelvet nyomni, 
s helyette az oroszt behozni. Kurland kormányzója 
rendeletet bocsátott ki, melynek értelmében jövőre

csak oly német nyelvű szinlapokat meg hirdetése­
ket szabad kiragasztani, melyek orosz nyelvre i3 
le vannak fordítva.

Pótervár, decz. 11. (Az Egyetértés táv­
irata). Az uj zsidó-törvényjavaslat 1891. év 
elején lép éleibe. Azontúl nem lesz szabad 
földbirtokot zsidónak vásárolni, bérbe vagy 
zálogba venni. Azoktól a zsidóktól, kiknek 
földbirtokuk van, el fogják azt venni. A 
zsidó kereskedőktől meg fogják vonni azt 
a jogot, hogy a zsidók lakhelyén kívül is 
vehessenek földbirtokot, A zsidó iparosok 
el fogják veszteni eddigi kiváltságaikat. 
Nem csak a zsidók, hanem a keresztények 
is meg fognak bűntetteim, ha e törvénye­
ket áthágják.

Pótervár, decz. 11. (Az Egyet ért és tu­
dósítójának távirata.) Hire jár, hogy az orosz 
kormány az 1883. évi május 3-iki törvényt 
mely a zsidóknak megtiltja, hogy az orosz 
városok határain kívül földbirtokot szerez­
hessenek vagy bérbe vehessenek, legköze­
lebb revideálni fogja. (N. Fr. Pr.)

Szófia, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Általában el van terjedve az a hir, 
hogy Panicca özvegye nyugdijat kapott. Erre 
vonatkozólag meg kell jegyezni, hogy nem a kor­
mánytól huzza e nyug iját, hanem abból a pénz­
tárból, melyet a bolgár tisztek alapitettak évek 
előtt, s melybe fizetésük üt százalékát fizetik be 
évenkint. A tiszteknek, illetőleg özvegyeik vagy 
árváik igényét e pénzhez, nem lehet elvitatni. Pa- 
nicza özvegye évenként 1200 frankot húz e pénz­
tárból. — A Panicza-pörben kétszínű szerepet 
játszott Kissow alezredes elleni vizsgálat még nin­
csen befejezve.

Czetinye, decz. 11. A malissorok újból táma­
dást intézlek a lakosság ellen, mely alkalommal 
egy montenegrói súlyosan megsebesült. A monte­
negrói hatóság a támadók közül hetet letartóz­
tatott.

Belgrad, decz. 11. A hivatalos lap Mihály 
metropolita helyreigazítását közli amaz állítással 
szemben, hogy az uj védszent választása alkalmá­
ból a Karagyorgycvics-testvéreknek adta volna az 
elsőséget. Tényleg csak a montenegrói metropolita 
pusztán magántermészetű kérdésére adott válaszá­
ban mondotta azt, hogy a kívánt változtatást en­
gedélyezheti, ha az a viszonyok által igazolva van.

Bern, decz. 11. A szövetségi gyűlés a szövet­
ségi tanács tagjaiul igazolta a következőket: Schenk 
(Bern) Welti (Aargau) Ruchonnet (Waadt) Droz 
(Neuenburg) Deucher (Thurgau) Hauser (Zürich). 
A nevezettek a szabadelvű konzervatív Welti ki­
vételével mindnyájan a radikális párthoz tartoznak. 
Hammer helyére, a ki beadta lemondását, a radi­
kális Freyt (Basel vidéke) választották meg, a ki 
előbb washingtoni követ volt. A szövetség elnökévé 
Weltét. alelnökévé Hau sert, a szövetségi bíróság 
elnökévé Blaesi-t (Solothurn), alelnökévé Habiért 
(Zürich) választották meg: végül Soldant (Waadt) 
a szövetségi bíróság tagjává választották meg.

Rio de Janeiro deczember 11. (Az 
Egyetértés távirata.) Pol. Cor. Az itteni katonai 
klub követeli, hogy az alkotmánytervezetből töröl­
tessék az ideiglenes kormánynak az a határozata, 
hogy a papok nein bírnak választóképességgel, mert 
ebben a választási szabadság megcsorbítását lát­
ják. Kijelentették egyúttal azt is, hogy nem fogják 
a kormánynak egy olyan aktusát sem pártolni, 
mely a polgári szabadság rovására érvényesülne.

Parnell és Gladstone.
London, decz. 11. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) Parnell cselekedetei és 
beszédei Dublinban most már kétségtelenné 
teszik, hogy levetette az Angolországgal 
szemben eddig tanúsított lovalitásának vé­
kony leplét és ismét vezére lelt az angol 
idegen uralom ellen küzdő kelta kiengesz- 
telhelelleneknek. Az egész küzdelem meg­
szűnik alkotmányosnak lenni és visszatér 
a titkos fenier-csapalok régi formájához. A 
Mac Carthy-párt, úgy látszik, Írországban 
nem bir jelentőséggel. (N. Fr. Pr.)

London, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) 
Parnellnek önérzetes gyors föllépése az «United 
Irland» czimü lap ellen, melynek 500 részvénye 
közül 474 van birtokában, elleneit tökéletesen za­
varba ejtette. A dublini meetingen leirhatlan lelke­
sedéssel fogadták. Parnell nagylelkűen beszélt 
Gladstoneról; azt mondotta, hogy nem a saját aka­
ratából irta levelét. Kérlelhetetlenül ostorozta el­
pártolt honfitársait, s kijelentette, hogy nem fogja 
tűrni, hogy valaki az ir nemzeti liga épségét s 
függetlenségét veszélyeztesse. A párlütőknek meg 
fogja mutatni, hogy hazaszeretete legyőzhettem Az 
ő cselekedetét lehet gáncsolni, de el fog még jönni 
az ő órája is ; felhívja az íreket, hogy bizalmukat 
ne vonják meg tőle. Beszédét óriási tetszéssel fo­
gadták.

London, decz. 11. Az «United Ireland» erő­
szakos birtokbavételére nézve a Dublinből érkezett 
czáfolatok daczára hitelt érdemlőnek látszik a kö­
vetkező versio: Boakin szerkesztő, kit Parnell teg­
nap elbocsájtott, az éjjel 20 emberrel behatolt a 
szerkesztőség helyiségébe és birtokba vette azt. Ma 
délben Parnell hívei, egy bírósági végrehajtó által 
kísérve, felszólították Boakint, hogy hagyja el a 
helyiséget, mire Boakin ellenszegülés nélkül távo­
zott. Parnell ma délben elutazott Corkba.

London, decz. 11. Az a dublini jelentés, hogy 
a múlt éjjel az an ti pamelliták megtámadtak volna 
az «United Ireland» szerkesztőségét, minden alapot 
nélkülöz.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, decz. 11. A pénzügyminiszter a jövedelmi 

és ipari adó-bizottság tagjait vasárnapra ebédre hívta 
meg. A bizottság valószínűleg még az egész jövő hé­
ten folytatni fogja a tanácskozásait.

Berlin, decz. 11. A «Reichsanzeiger» szerint 
minden alapot nélkülöz a lapok ama közleménye, 
mintha a kormány erősen el volna tökélve, hogy 
a mezőgazdasági vámoltat annyira szállítsa le, a 
mennyit az 1887-ben történt legutóbbi vámemelés 
előtt tettek ki.

Pária, decz. 11. A «Havas-ügynökség jegyzéke sze­
rint a Kongo államba való bevitel vámja iránt fo­
lyamatban levő tárgyalások kedvező fordulatot vettek. 
Fiancziaországnak ugyanis, mely nem akarta magát 
közös kőtelező tarifának alávetni és a brüsszeli érte­
kezlet által megállapított 10°/„ határán belül, a függet­
len Kongo-állammal és Portugállal való barátságos 
szomszédi megegyezés fentartúsával, szabadon akarta

szabályozni tarifáját, sikerült, véleményének megnyernie 
a Kongo-államot és még Angliát is. Az előbbi épen 
mostanában foglalkozik a szabadalmi és kiviteli reví­
ziójával, mig a hollandiai kormány, hozzájárulva a 
franczia megállapodáshoz, elhatározta, hogy elfogadja 
a brüsszeli értekezlet aktáját.

Pétervár, decz. 11. A «Drzvija Vjcdomoszti» sze­
rint az a hir kering, hogy az angol bank az orosz 
pénzügyi kormánynak ajánlatot tett, engedné át a 
Baring Brothers czég ellen fennálló követeléseit bizo­
nyos időre, megfelelő kamatmegtérités mellett.

Pétervár, decz. 11. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Valótlan az a hir, hogy az orosz kormány Szi­
bérián keresztül nem egy szakadatlan, — hanem há­
rom helyen megszakított vasutat akar építtetni. 
A kormány erősön ragaszkodik eredeti tervéhez, s az 
illető szakosztályban serényen folynak a munkálatok, 
hogy az építést a jövő tavasszal meg lehessen kezdeni.

Szófia., decz, 11. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) Pol. Cor. A bolgár kormány most szabadalmi 
törvényjavaslaton dolgozik. Kérdés azonban, hogy az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot még ebben az ülés­
szakban beterjeszthetik-e a szobranje elé.

Bern, decz. 11. A szövetségi tanács a szövet­
ségi gyűlésnek jóváhagyásra ajánlotta az Ausztria- 
Magvarországgal kötött uj állategészségügyi egyez­
ményt.

Páris, decz. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom : 30Vos franczia- 
járadék 95.15, török consol 18.70, spanyol exterieur 
75.59, magyar aranvjáraoók 92.18, olasz járadék 
93.97, ottomán bank G15.G2, Rio Tinlo 593.75, 
egyiptomi kölcsön 486.25, egyiptomi uj kölcsön 
4G6.87.

A honvédelmi miniszter és a 
hazai kisipar.

A fegyvergyár vitájának zaja egészen eltereli a 
figyelmet, attól a manővertől, melylvel a honvé­
delmi miniszter a legutóbbi napokban a hazai kis­
ipart el al akarja ütni a honvédség hörnemü szükség­
leteinek szállításától, de még attól a lehetőségtől is 
hogy e szállításokban való részvételre reflektálhas­
son. Egy évtized óta folyik a szaktestületekben a 
harcz a mostani szállítási rendszer ellen. Rengeteg 
aktacsomót képeznek a fölterjesztések, melyeket e 
tárgyban a kereskedelmi és iparkamarák, az orszá­
gos iparegyesület s az ipartestületek a honvédelmi 
miniszterhez intéztek s maga a miniszter is szám­
talan ánkéten és konferenczián hallhatta az érde­
keltek képviselőinek ez ügyre vonatkozó óhajait és 
kívánalmait.

Újabb időben maga az iparérdekekkel oly mele­
gen rokonszenvező kereskedelmi miniszter is be­
avatkozott a szálli'ás rendezésének ügyébe, és bi­
zonyos «elvi megállapodásokat» küldött le á szak- 
testületeknek a szállítás miként való szervezésére 
nézve. Több mint egy éve, hogy a legtekintélye­
sebb szaktest öletek quasi ultimatum gyanánt kö-i 
zölték a miniszterrel ez elvekre vonatkozólag at 
iparosok óhajait és kívánalmait. Elég ideje volt a 
honvédelmi miniszter urnák ezeket tüzetesen tanul­
mányozni, s a hazai ipar állandó foglalkoztatása 
érdekében üdvös kezdeményezéssel föllépni. És mit 
tett a honvédelmi miniszter ? Az 1891. évi január 
1-jétöl szállítandó czikkekre a pályázatot 1890. no­
vember 25-ikén (tehát 35 nappal a szállítási szer­
ződés érvényre emelkedésétől) irja kis a pályázatok 
beadásának határidejéül ugyanez év deczember 22-ikét 
tűzi ki, úgy, hogy a kisiparosoknak a szállítási 
föltételek tanulmányozására, a szervezkedésre, a je­
lentékeny költségek előteremtésére, íz egymás kö­
zölt való szerződésre, a társas szerződés" kidolgo- 
zására, együttes aláírására s beadására mindössze 
21 napjuk marad. A ki viszonyainkat s a hazai 
kisiparosok helyzetéi ismeri, tudni fogja, hogy a 
honvédelmi miniszternek ez az eljárása nem egyéb, 
mint a hazai kisipar egyenes kijátszása s a honvéd­
ségi szállításoknak a mostani favorizált vállalkozó 
kezére való egyszerű átjátszása.

Seliol a világon nem követ el az állam — béke­
időben — ily perfid eljárást a pályázati kiírások­
kal. Mert ha valaki, úgy az állam van abban a 
helyzetben, hogy rendes szükségletéről kellő időben 
tájékozva lehet, a kiírásokat mindig idejekorán 
megteheti, s a vállalkozó köröket a részvétel mó­
dozatai felöl jó eleve tájékozhatja.

Nálunk azonban, a hol a minisztert évek óta ki- 
tanitják, hogy mi a teendője, mi a kisipar érdeke, 
megtörténhetik az a vétkes mulasztás, hogy a pá­
lyázatot az érvényben levő szállítás lejártának utolsó 
hónapjában írják ki és pedig olyformán, hogy az 
uj szerződés megkötésére, illetőleg az uj vállalkozó 
kiszemelésére mindössze egy hét maradjon. Mert a 
honvédelmi miniszterről, a ki folyvást a «készen­
lét» és a «harczképesség» érdekeiről szól, bizo­
nyára nem volna szabad föltenni azt a megbo- 
csátbatlan bűnös mulasztást, hogy 1890 deczember. 
23-ikán még ne tudja, ki fogja neki 1891. január 
elejétől kezdve az uj bakancsokat szállítani, illető­
leg ki lesz> magyar hadsereg «harczképességéért» 
a jövő héten felelős?

• E mellett a hallatlan eljárás mellett egészen el­
törpülnek azok a súlyos kifogások, melyek a szer­
ződési föltételek egyes részletei ellen fölhozhatok. 
Mert hogy a miniszter kétszázezer forint biztosíték 
letételét követeli az iparosoktól, ez érdemleges kifo­
gás alá eshetik. Hogy a miniszter egy 300.000 
frtos szállításnál egy költséges központi műhely 
felállítását követeli, ez azt jelenti, hogy a föltétele­
ket a mostani vállalkozó berendezésére uniformi­
záld s nem akarja, hogy az egyedüli helyes és 
hadászati szempontból is teljesen kielégítő vidéki 
központosítás és az áruk vidékenkinli beszállítása 
lehetővé télessék s ez által a vidéki jelesebb ipa­
rosok részvétele biztosítható legyen.

De az a tény, hogy a miniszter az érdekelt ipa­
rosoknak nem ad elég időt a szervezkedésre és 
elsietett, talán lehetetlen szövetkezését a biztos 
kudarcz tudatában provokálja, teljesen illuzóriussá 
teszi a pályázati felhívás 8. pontját, mely szerint 
«egyenlő feltételek mellett a pusztán vállalkozó pá­
lyázók folgtt előnyben részesül azon iparosokból 
álló szövetkezet, melynek tagjai mind az elkészí­
téssel, vagy legalább ezek egyikével foglalkoznak.»

Ez a mostani pályázati kiírás azt bizonyítja, 
hogy a honvédelmi miniszter egyszerűen nem akarja 
a kisipar részvételét s hogy e szeszélyét mivel in­
dokolja, arra kiváncsi lehet minden a közügy iránt 
érdeklődő honpolgár; kivált ma, mikor a kisipar 
állami támogatásának elve magának mindenütt utat 
tud törni. De nálunk avatatlan emberek ennek is 
mesterségesen akarják útját vágni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fiumei és trieszti szabadkikötő megszün­

tetése. Az osztrák kormány átiratot intézett a napok­
ban a magyar kormányhoz, melyben utalva a trieszti 
kereskedelmi kamarának és Trieszt város közönségé­
nek kívánságaira, tudatja, hogy a szabadkikötők meg­
szüntetésére vonatkozó eddigi megállapodásokat e kí­
vánságok értelmében megváltoztatni hajlandó. Mint­
hogy hasonló kívánságai a fiumei kereskedelmi kama­
rának is vannak, s minthogy a két szabadkikötőjü 
város kereskedelmi kamarái abban állapodtak meg, 
hogy egymás kívánságait a két kormánynál kölcsönö­
sen támogatni fogják; nincs kizárva annak a lehető­
sége, hogy az illető törvényjavaslatot módosítani fog­
ják. Szükség esetén a vám- és kereskedelmi konferen-
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úSÍa is összeül, hogy a módosítást tárgyalja. Remélik 
azonban, hogy a két kormány a vámkonferonczia nél­
kül is elhatározza a módosításokat. A vámkonferenczia 
január második felében ül össze azért, hogy a törvény 
Végrehajtására vonatkozó különféle szabályokat és uta­
sításokat megállapítsa.

} Németalföld-osztrák-magyar vasúti kötelék.
Az 1887. évi május 1-je óta érvényes németaliöld- 
ősztrák-magyar vasúti köteléki díjszabás II. részének 
II. és IV. füzetéhez f. é. deezember 1-én az V. póték 
lépett érvénybe, mely a németalföldi vasutaknál beál­
lott birtokváltozás és a rotterdami pályaudvarok köze­
lebbi megjelölésére, valamint «Amsterdam Petroleum­
hafen» állomásnak a köteléki forgalomba való bevo­
nására vonatkozó határozmányokat tartalmaz. E pót­
lékok a magyar királyi államvasutak igazgatóságának 
díjszabási hivatalában kaphatók.

.» Az Egyesült-Államok és az ezüst kérdése. 
Washingtonból a legutóbbi amerikai választások után 
meglepő kabelsürgöny érkezett, mely hírül hozza, hogy 
az Egyesült-Államok követei utasittattak, hogy az 
európai kabinetekkel az ezüst szabad verésének bizto­
sítása végett egyezményt leüssenek. Ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy az Egyesült-Államok kormánya, szándéká­
nak biztosítására, nem a legalkalmasabb időt válasz­
totta, azt kell hinni, hogy úgy neki, mint a mögötte 
álló pártnak nem annyira a nemzeti érdek, mint a sa­
ját érdeke, vagyis az lebeg szeme előtt, hogy az ezüst­
ben való tulspekuláczió következtében fenyegető pénz­
ügyi válság elliárittassék. A washingtoni kormány nyil­
ván Angliával és a latin államokkal kíván egyességro 
lépni, melyek az érirvszövetség megújítása elölt állnak. 
Washingtonból táviratozzak mai kelettel; Plumb szená­
tor törvényjavaslatot nyújtott be az iránt, hogy a bo­
nok letétbe helyezése a nemzeti bankoknál korlátoz- 
tassék, a hol azok az ezüst czerliíikátumok kibocsátá­
sának megszüntetéséről szóló törvény alapján biztosí­
tékul szolgáltak. A javaslat továbbá azt indítványozza, 
hogy mihelyt a franczia, belga és olasz pénzverdék 
hozzájárulnak az ezüst szabad veréséhez, 15$ uncia 
ezüstöt egyenértékűnek véve 1 unczia aranynyal, lla- 
risson elnök felliatalmaztassék, hogy a 412$ szemernyi 
dollárok további verését eltiltsa és 3(10 szemernyi dol­
lárok verése czéljából ezüstöt vegyen át. A pénzügy­
minisztérium elhatározta, hogy a német birodalomból 
behozott áruk lebélyegzésénél elegendő ez aszó: «Né­
metország.»

* A szesz denaturálásánál használt faedények 
és borszesz tartályok hitelesítésénél szedhető dijak 
maximumát a kereskedelemügyi miniszter most kia­
dott rendeletével, 30 hektoliternél kisebb tárták oknál 
minden 10 liter után egy krajezárban; 30 hektoliteres 
(vagy nagyobb tartályoknál 1 fit 80 kr. alapdijban és 
minden 25 liter után egy krajezárban állapította meg. 
Ha a hitelesítendő tartály fokonkint is megvizsgálandó, 
akkor minden fok meghatározásáért külön 10 krajezár 
dij szedhető. A hivatalokon kívül teljesített hitelesi- 
lésné! a fentebbi dijon felül még a rendes napidij és 
szállítási költség is viselendő a fél által.

5 A in. klr. államvasutak igazgatóságának értesí­
tése szerint, a Gyanafalváról reggel 5 óra 35 perczkov 
induló és Szombathelyre d. e. 8 óra 11 perezkor ér­
kező 613, továbbá a Szombathelyről este 7 óra 23 
perezkor induló és Gyanafalvára este 9 óra 40 perez­
kor érkező 614. számú vegyesvonatok forgalma f. évi 
deezember hó 25-től kezdve megszüntettetik.

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. DECZEMBEE 12.
zatlan irány és változatlan árak mellett gyenge forga­
lom volt. — Eladatott :

Búza : TLszavidélci : 1100 mm. 80-5 k. 8.42$ frt, 
ínA0 mm- 80 k-8.42$ frt; 100 mm. 80 k. 8.40 frt, 
100mm. 76.5 k. 8.16£frt, 100 mm. 76 k. 8-12$ frt; 700 
mm. 76 k. 8.07$ forint, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 rnm. 79.4 k. 8.30frt; 200 mm. 79 
k. 8.30 frt,,300 mm. 78-4 k. 8.27$ frt; 300 mm. 76.4 
8.15 frt; mind három hónapra.

Bácskai 2300 mm. 77.3 k. 8.07$ frt, 1200 mm. 
77 k. 8.25 frt, 500 mm. 77 k. S.27$ frt, mind három 
hónapra.

Roze 200 mm. 7.40 frt, 200 mm. 7.32$ frt; mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Árpa 500 mm. 7.95 frt, 400 mm. 8.20 
mm. 7.80 frt; mind készpénzfizetés mellett.

Zab 150 mm. 7.27$ frt, 100 mm. 7.20 
mm. 7.17$frt; mind készpénzfizetés mellett.

frt, 200 

frt, 100

Mai hivatalos effektiv árak:
ó bánsági ...____ 78—80 *íz

írttól
uj tiszavidéki „. ... 77—81 * 7Í85 8.30
» pestvidéki____ 77-81 * 7.80 8.25
" fehérmegyei___ 77-81 » 7.86 8.30
a bácskai ........ 77—81 e 7.86 8.80
» északmagyarorsz. 77-81 » 7.70 8.15

"j ........................ 70—72 a 7.20 7.40
» takarmány_... 60-62 a 6.60 6.90
» égetni való_... 62—64 a 7.10 7.60
» sörfőzdéi ..._ 64—66 a 7.80 8.76
H _ .89-41 a 6.95 7.30
ó bánsági ...___ 75 a 6.65 6.76

uj másnemű ___ 73 a 5.75 6.86
-1 ............. ... .... a 7.25 7.75
» káposzta ___ — » 12.- 12.70

Búza

Zab
Tenger!

Köles 
Repcze

Határldöüzlet, gyenge forgalom mellett, magasabb 
amerikai gabonaárak következtében, szilárd irányban 
nyílt meg, de később a kedvezőtlen effektiv üzlet mi­
att gyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.08, 

8.07, 8.06 frton.
6.23,

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A talajjavítás! kölcsönök engedélyezése tár­

gyában az 1889. XXX. t.-cz. 36, 38 és 39. §§-ai 
alapján nyert felhatalmazásból folyólag az igazság­
ügyi-, pénzügyi- és füklmivelésiigyi miniszterek által 
kiadandó rcndeletek megállapítása iránt folyamatba 
tett tárgyalások — mint a vízügyi és hajózási köz­
löny Írja — a befejezés stádiumában vannak, s igy 
legközelebb elérkezik a vízhasznosítási társulatok ál­
tal várva-várt idő, midőn a vízjogi törvény hatálya 
aíá eső talaj javítási (patakszabályozás, vízmosások 
megszüntetése, lecsapolás, mocsárkiszáritás, alagcsü- 
vezés, sankolás, öntözés) munkálatok költségeinek fe­
dezésére ez előnyös kölcsönök igénybe vehetők 
lesznek.

** A londoni pénzpiaczon. Néhány hét alatt a 
londoni pénzpiaczon a helyzet nem gyanított módon 
változott. Az. angol bank "kamatlába 'ö százalékról 
f> százalékra száll le, a magánkamatláb pedig 7 szá­
zalékról 32 százalékra esett. Ez idő alatt az angol 
bank a kontinensről 4$ millió font sterlinget kapott 
aranyban, egy millió font sterling pedig útban van 
Ausztrália felől. Néhány nap óla újra emelkedik a 
magánkamatláb s most 4$ százalékon áll, annak jeléül, 
bogy a City pénzszükséglelo gyorsan emelkedik. Mint­
hogy a Berlinre és Newyorkra szóló váltók árfolyama 
pzintvn kedvezőtlenül alakult, s azonkívül az amerikai 
pénzügyi válság is akuttá kezd válni, attól lehet tar­
tani, hogy az arany áramlása hirtelen irányt változ­
hat. S csakugyan, Londonból már útnak is "indilottak 
egy millió font sterlinget. Ily viszonyok közt az angol 
pénzpiacz további fejlődésébe nem igen lehet feltétle­
nül bízni.

*+ Fizetésképtelenségek. Brünnböl két nagy ezég 
iizetéskéjjtelenségét jelzik. Az egyik Bauer Simon 
cztikor- és leszámítoló ezég, melynek passzívái 600 
ezer írtra rúgnak, ellenben aktívái alig vannak, s mely 
más ezégeket is ránt magával: a másik Kafka Henrik 
és fia posztógyári ezég 650,000 írt pas-zivákkal, me­
lyek ellenében 1.000,000 frt aktívák szerepelnek. De 
ezeknek az aktíváknak legnagyobb része gépekből és 
ingatlanokból és árukészletből állnak. Kafka halasztást 
kért, Ígérve, hogy ha hitelezői várnak, részletekben 
teljes követelésüket kielégíti. — A bécsi Kreditoren- 
werein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentési: 
Persoiu G. [). kézrnüárukereskedö Brailában, Morsianu 
és Jonescu kereskedő ezég Brailában, Steigenberger 
Simon kereskedő Makón, Bodela Lajos kereskedő N.- 
Enyeden, Limbeck Béla kereskedő Budapesten, Witz 
Hanusz kereskedő (hagyatéka) Abort hómban, Müller 
Dávid kereskedő Slryjben, Deutsch A. özvegye keres­
kedő Niki/lsburghan.

** Fzabad-e a postacsomagokhoz számlát mel- 
lékalnl? Előfordult gyakorlati esetekből kifolyólag a 
magyar kereskedelmi csarnok annak idején azzal a 
kérdéssel fordult a kereskedelemügyi miniszterhez, 
vajon postajövedéki szempontból szabad-e az úgyne­
vezett postacsomagokba számlát (faclurál) elhelyezni ?
A kereskedelmi csarnok e kérdésére a kereskedelmi 
miniszter egy a magyar kereskedelmi csarnokhoz 
és valamennyi kereskedelmi és iparkamarához in­
tézett terjedelmes körlevelében megadja a vá­
laszt, a melynek főbb vonásait, minthogy az tág 
üzleti köröket érdekel, a következőkben ecseteljük:
A miniszter kijelenti, hogy semmi akadály sem forog 
enn az ellen, ha kereskedő vagy iparos bármilyen 
árucsomaghoz olyan okmányt (facturát) csatol, mely 
a ezun keltezés és aláíráson felül a küldött áruk ne­
mének, minőségének és az árunak jegyzékét tartal­
mazza, mert a fennálló postai szabályok az üzleti 
igényre való tekinlettel az áruszállifási okmányokat a 
postakénvszer alól világosan kiveszik. Ilyenszerü fac- 
turákat ennélfogva a magánezégek által szállítandó 
csomagokba is e! szabad helyezni és ez postajővedéki 
szempontból kifogás alá nem eshelik; azonban minden 
személyes és tényleges levelezés jellegével biró leg­
csekélyebb közlemény pl. nyugtázás, fel.-zólitds újabb 
megrendelésre fizetési módozatok ajánlása, mely a 
facturára ráiratik, levelié minősíti azt és ez ese'bcn a 
postai szállítás mellőzése postai jövedéki áthágást 
képez, mely jövedéki vizsgálatot, és ahhoz mért bír­
ságot von maga után. E következményektől minden 
kereskedő megóvhatja magát és vevőjét, ha árucsomaz- 
jaiba egyszerű focturán kívül egyeb iratot el nein

Tengeri május—júniusra mintegv 5,000 mm.
6.22 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 métermázsa 
6.1.1, 6.11, 6.10, 6,09 forinton.

Kápoazta-repcze augusztus—szeptemberre 
mm. 13.25 frton, 500 mm. 13.20 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén takarmányáruk és repcze lanyha 

irányt követlek bécsi számlára való eladások miatt. 
A forgalom gyenge volt. Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 2000 mm. 7.81, 
7.80 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.21, 
6.20, ti.19 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegv 10,000 mm. 7.09, 
<•08, 7.07, 7.06 frton.

Káposztarepoze augusztus—szeptemberre 1000 
nirn. 13.50, frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra ........ .......... ....  ... frt 8.06-806
Tengeri 1891 május—júniusra .............. 6.19-6.21
bzokványzah tavaszra ......................... . » 7.05—7.07
Káposzlarepcze aug.—szept.-re  _______» 13.10—13.20

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt, az irány 

kedvezőtlen berlini tudósítások és bécsi eladások miatt 
lanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 méterm. 
8.05, 8.01, 8.03 forinton.

Szokványbuza 1891. őszre mintegy 5,000 mm. 7.81, 
7.91, 7.80 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 6.20 
6.19, 6.18 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm 7.05, 
7.03, 7.02, 7.03 frton.

Déli öórakor záródnak:
Szokványbuza 1891 tavaszra............. ... frt 8.03--8.05
Szokványbuza 1891. őszre................... frt 7.79—7.81
*'j tengeri 1891 május—júniusra___ — « 6.18—6.20
Szók vány zab tavaszra................ ............ .....» 7.03—7.05
Káposzlarepcze aug.—szept.-re _ ______ » 18.15—18.26

Terménytőzsde.
ierményekben rendkívül csekély volt a forgalom. 

Szalonna üzletiden és ára sem változott. Szilvában 
a tulajdonosok szilárd magatartása következtében nem 
jött létre kötés. Szilvaiz üzletiden : iránya és ára nem 
változott. — Köttetett:

Disznózsír elsőrendű pesti áru hordóval 
52$—52 frton.

deli (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 220 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgron felüli súlyban) 42-42$ kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr, súlyban) 41—42 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 37-40 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra 
krajezárokbun értendők. Szokványszorüíeg a hízott sertések 
teljes (brutto) súlyából az életre páronkint 46 klgr. vonandó 
le. A sertések vélelárábúl a vevő javára 4 százalék vo­
nandó le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) 
súlya vétetik irányadónak.

Sertés létszám: 1890. évi deezember hó 9. napján 
volt készlet 98128 darab; 1890. évi decz. lió 10. 
napján felhajtatott 1327 darab; 1890. évi decz. hó 
10-ik napján elszállittatott 2508 darab; 1890. évi 
deezember 10-én maradt készletben 96947 db. A hizott- 
sertés üzletirányzata: nagyobb kínálat miatt lanyha.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsfle.

• (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A külföldi tőzsdékről való buzdítás hiányában a 
mai előtőzsdén ismét pangott az üzlet. Az irány nyu- 

> csak a bányaértékek iránt mutatkozott némi vé­
le kedv és jobb hangulat, minek következtében az ár­
folyamok is emelkedtek. Vasúti értékek lanyhák ma­
radlak. Járadékok üzlettelenek és gyengék. Valuták 
valamivel szilárdabbak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301.90, 
magyar hitelbank 357.—, Länderbank 218.10, osztrák­
magyar államvasut 241.50, déli vasul 134.15, buseh- 
tiechrndi lit. B. 454.—, alpesi bánya-részvény 90.50, 
rima-murányi 155.85, májusi járadék 88.95,' magyar 
papír-járadék 99.66, húsz frankos arany 9.11$.

* ,. Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyengébb magatartásban és üzlettelo- 

on! « yi 1 rncg — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 
301.80, magyar ‘hitelbank 356.75,; Länderbank 218.10, 
“'uo‘őank 238.—, angol bank 161.—, bankegyesület 
116.25, osztrák-magyar állam-vasút 241.35,déli vasút 
134.—, Károly Lajos vasút 202.50, elbavölgyi 
vasul 219.75, török dohány-részvény 141.—, alpesi 
bányatársaság 90.50, rima-murányi 155.75, májusi 
járadék 89.95, magyar aranyjáradék 102.45, magyar 
papirjáradék 99.70, húsz frankos arany 9.12.

Később is üzletiden volt a tőzsde és az árfolyamok 
gyengén voltak ^ tartva; bányaértékek szilárdabbak.

és valuták állandóak.
2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.50, 

magyar hitelbank 357.50, anglo-bank 161.20, uniobank 
238.25, Länderbank 218.25, bankegyesület 116.25, 
osztrák-magyar államvasut 242.—, dé-li vasút 131.15, 
elbevölgyi vasul 220.75, Károly-Lajos-vasut 202.50, 
északi vasút 2765, dunagözliajózási részvények 278.—, 
Lloyd részvények 356.—, északkeleti vasul 215.75, 
alpesi bányatársaság 91.20 nma-muránvi 166.75, 
májusi járadék 88.95, aranyjáradék 107.80, magyar 
arany járadék 102.50, magyar papiv járadék 99.60, 
bécsi községi sorsjegy 148.25, busz frankos arany 
9.11$, márka 56.55, orosz rubel 1.32$. Szilárdabb.

Béos, decz. 11. (Magyar értékek zárlata.) 4'Vo-os 
róldtehermenl. kütv. 89,—, magy. hitelb.-részvény 
357$., Erdélyi vasut-részvény 199.— . 1876. m. k. 
v. áll- ds. kötv. 110$. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 148$. 
M. lesz. és váltóbank-részv. 113$., Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127. 4%-os aranyjáradék 102.50. magy.
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 95.90. 
Alföldi vasut-részvény 200.— Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.50. 1869. m. k. v. .áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —. Kassa-Oderb. v.-részv. 
169.— . ő°/o-03 magy. papirjáradék 99.65, villamos 
részv. —, m. jelz. liitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Béos, decz. 11 .(Osztrák értékek zárlata..) Osztrák 
hitelint. részv. 302.50. Déli vasutrészv. 134.25., 4°/0-o 
osztr. aranyjáradék 107.75. Londoni váltó-ár 115.10. 
Károly Lajos-vasut 202.60. 1864-es sorsjegy 117.50. 
1860-as sorsjegy 136.25. Tőrök sorsjegy 86.25, 4-2<>/0-os 
ezüstjáradék 89.—, Dunagözliajózási társ. részvényei 
279,— Török dobányrészvény 144.75, Angol-osztrák 
bank részv. 161.20. Osztr. államvasut részv. 242,15. 
20 frankos 9.12.—, 4-2%-os papirjáradék 88.95 Osz­
trák hitelsorsjegy 184.50. Német bankváltók 56.57. 
Csász. kir. arany 5.45. Osztrák-magyar bankrészv 
982. Elbevölgyi vasut-részvény 220.—. Bécsi bank.- 
részv. 116.50. Alpesi bánya részv. társ. 91.20. —

együtt

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén igen kcdvtclnn volt a magatartás, 

mert nem jöttek oly hírek. melyek a spekuláczióra 
biizdilolag halottak volna. Csak a délutáni tőzsdén 
szilárdult meg az irány az amerikai ezüstárak ujabbi 
emelkedése és a német bányapiaczról érkező jobb 
Ilitek kövctkezlében. A forgalom azonban az egész

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Deezember 11. —

Gabonatőzsde.
líbSSto‘vZ,zeil ‘r*nya ma valnmivel nyugodtabbb volt.
Sít $nkr ltklDálatné3 gyenS° vét'-!,ícdv valamint vont«: 
^ott forgalom mellett mintegy 10,000 m

®rak ahg változtak. .Más eabonane
onta­

ni. búza kelt el, 
gabonanemakber. válto-

eme 
hirek
napon korlátolt volt.

Elötőzsde.
Az elülözsdén csendes volt az üzlet. Osztrák hitel- 

reszveny 301.70—302-ön, magyar papirjáradék 99.77$, 
99.80-on, rima-murányi-vasmü 155.50-en, köttetett.

11 óra 15 perezkor záródnak- Osztrák hitelrész- 
vény 302—302.10.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde majdnem üzletiden volt és az árío-

102.60-en, magyar papir-járadék 99.75-ön, magyar ál- 
lamvasuti 4$»/u-os arany kötvény 113.45—113.60-on, 
magyar föld tehermentesítési kötvény 89.15—89.20-on, 
vásároltatott. Egyéb értékek közül forgalmba jöttek: 
hlsu magyar általános biztositó 2870-2880-on, Lujza 
malom 2/0-en, l’annonia-malom tiüO-on, elős hazai 
takarékpénztár 8175-ön, rima-murányi vasmű 156— 
15G.oO-en.

lóra 30 perezkor záródnak:
vény 802.30—302.40, 
magyar a
járadék 99.75—99.80.

Praemiumüzlot: Osztrák hitelrész;'
2.25—2.75 forint, nvolez napra 
egy hónapra 14 -15 forint.

Utótözsde.
Az utólözsdén csendes volt az üzlet,

Osztrák hitelrész- 
30-302.40, magyar hitelbank 357—357.25, 
ranyjáradék 102.25-102.30, magyar papir-

:ny holnapra 
6.60—7.60 forint,

, „ -..... - de az irány
megszilárdult. Osztrák hitel-részvény 302.40—302.60-on 
mnamurányi vasmű 155.50-157.25-ön köttetett.

Zárlat után az utcz&i magánforgalomban jobb 
párisi árfolyamokra szilárdabb volt az irány; osztrák 
hitelrészvény 302,10-302.70-cn. magyar arany-jára­
dék 102.56-102.65-ön köttetett. 5 J

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén gyenge forgalom mellett szilárdabb

303.20-on 
. rimu-murá-

_ . . . — köttetett.
® l£ftkor zár<idnak: Osztrák hitelrészvény 301.10- 

ouo.^u, magyar aranyjáradék 102.72$—102.75.

esti tőzsdén gyenge forgalom mellett s 
volt az irány. Osztrák hitelrészvény 302.70—3 
magyar aranyjáradék 102.70-102.72$-en, rii 
nyi vasmű 157.25-157.50-en köttetett.

.72$-

Sertéekereskedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya decz. 11. A) Hízott sertés árak : I. Magvar 
első rendu: 1 Öreg, nehéz páronkint 400 klgramm- 
nál súlyosabb) 42—43 kr. 2. Öreg közén (náron- 
kinl 300—400 kigr. súlyban) 41-42 kr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 43—44
E’V. p (Páronk>nt 251-320 klgr. súly­
ban) 4-4-44$ kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
de8U8C B- súlyban) 44-45 ír. II Magyar sze- 

. 6. Nehéz (páronkint 280 kilogrammnál súlyosabb)
bnn)~i.3 tli K<ÍZUP Í,)ár?-nkmí 220—280 klgr. súly- 
ban) 43—43$ kr. 8. Könnyű (páronkint 220 
kilogrammig lenedö súlyban) 37-ÍO krajezár

«5-»'-

Esti tőzsde.
Bécg, decz 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék szilárd jegyzései kedvező 
befolyással voltak az esti tőzsdére, különösen bánya- 
értékek emelkedtek fedezési vásárlásokra. A forgalom 
igen csekély volt. Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
302.75—803.—, magyar hitel-bank 357.50—358.—, 
angol-osztrák bank 161.50-161.70 Länderbank 218.60 
218.90, osztrák-magyar államvasut 242.-242.35, déli 
vasút 134.75—136.25, északnyugoti vasút 216, ciha- 
völgyi vasút 220.50—221, lemberg-czernovitzi vasút
227.50, busticlirádi vasút Üt. B. 460.—160.75, cseh 
nyugoti vasút 330, dunagözliajózási részvény 279,— 
278, török dobányrészvény 144.25—144.75, alpesi 
bánya társaság 92.—92.40 prágai vasipar társaság 
387, rima-murányi vasmű 156.90—157.25, trifalki 
küszénbánya 152, magyar fegyvorgyár 72.75—73.50, 
májusi járadék 89, magyar aranyjáradék 102.65— 
102.70, osztrák 5 százalékos papirjáradék 102.10, tő­
rök sorsjegy 36.30—36.40, márka 56.60—56.55.

6 óra 30 perozltor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 302.75, magyar hitelbank 357,75, angol-osztvák- 
bank 161.90, Länderbank 218.75, osztrák-magyar 
államvasut 242, déli vasút 134.75, elbavölgyi vasút
220.50, török dohány részvény 144.65, alpesi bánya- 
társaság 92 30, rima-murányi vasmű 157.—, májusi 
járadék 88.97, magyar aranyjáradék 102.65, magyar 
papirjáradék 99.65. márka 56—57.60.

A esti tőzsde zárlata, után u magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 302.62, Länderbank 
218.80, osztrák-magyar államvasut 241.87, déli vasút 
131.87, alpesi bányatársaság : 92.80, mogvnr aranv- 
járadék 102.65. ' j

magyar aranyjáradék 90.60, olasz járadék 92.12, 
1880-iki orosz kölcsön 97, orosz bankjegyek 235.25, 
dux-bodenbachi vasút 229.25, busticlirádi vasút 
203.80, elbavölgyi vasút 98.—, varsó-bécsi vasút
229.50, osztrák-magyar államvasut 107.50, osztrák 
déli vasút 59.62, Károly Lajos-vasut 89.70, dél- 
nyugoti vasul 82.37. Iíarpeni 178.50, gelsenkirclicni
174.50, Hibernia 187, bochumi 155, Laurakohó 135.75, 
dorlmundi 82.37, trust 155.75, orosz bank 77.37, ke­
leti kölcsön 78.75. A Diskonto-társasághoz még semmi 
hir sem érkezett az irányban, hogy Argentinia elfo­
gadta-e az angol bizottság javaslatait.

Berlin, decz. 11. (Tőzsdei tudósítás.) A newyorki 
pénzügyi helyzet javulására és ama reményben, hogy 
az argentinjai bizottságban az ellentétek ki fognak

(n'’ kövező volt az irány. Helvi értékek, 
különösen bankok, köszénbánvák és belföldi vasutak 
szilárdak. Befektetési értékek nyugodtak, de jól vol­
tak tartva. Orosz valuta változatlarfy**de szilárd.
. decz. 11. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék
VU.üU, osztrák hitelrészvény 167.50, osztrák-mngvar 
államvasut 107.50, osztrák déli vasul 59.60, Károly 
Lajos-vasut 89.75. Szilárd.
..^a,nk^ar*’ decz. 11. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
jaradek 90.50, osztrák hitelrészvény 206.75, osztrák- 
magyar államvasut 213, osztrák déli vasút 118, alpesi 
bányatársaság 81.50. Sziláid.

Pária, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a költségvetés tegnapi megsza­
vazása következtében járadékokban hausse és nagy 
üzlet volt, minek következtében majd- az összes érté­
kek emelkedtek, Rio-Tinto kivételével, mely 597 és 
600 között ingadozott. Jegyeznek: 3%-os franczia já­
radék 96.07, türleszthelö járadék 96.65, 4$o/0-os já­
radék 104.55, Banque deFrance 4395, Credit Fonciére 
1308.75, lyoni vasút 1487.50,északi vasút 1862.50, 
Szuez részv. 2112.58, egyiptomi kölcsön 481.25, spa­
nyol külső járadék 75.50, magyar aranyjáradék 921/s, 
olasz járadék 93.97, orosz 98.40, török consolok 
18.62, osztrák Lánder-bank 503.75, Ottoman bank 
616.15, osztrák-magyar államvasut 553.75, osztrák 
déli vasút 310, Rio-Tinto rézbánya 600.

3 óra jlj.0 perezkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 96.07, 4$»/0-os járadék 104.55, törleszthetö 
járadék 96.65, magyar aranyjáradék 92.18 osztrák-ma­
gyar államvasut 553.75, osztrák déli vasút 310.—, 
osztrák földhitelrészvény 1045, török dohányrészvény 
336.25, Banque de Paris 850.—, ottomán bank 616.87, 
osztrák Länderbank 503.75, alpesi bányatársaság 213.75, 
töröl: sorsjegy 77.50. Szilárd.

London, decz. 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
90.50, osztrák aranyjáradék 95.—, osztrák ezüstjára­
dék 79.—, osztrák déli vasút 12.12, ezüst 47.75, 
2$°/0-os angol consol 95.68, uj spanyol járadék 74.75, 
olasz járadék 93.26, egyiptomi kölcsön 95.75, Magán­
kamatláb 4$%. Az angol bankból 350,000 font ster­
ling ment Eszamerikába. Szilárd.

London, decz. 11. (Megnyitás.) 2$°/0-os angol e< 
sol 95.11.

Newyork, decz. 10. (Kabelsürgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkás (60 napi látra) 94,—. Váltó Lon­
donra 4.78, négyszázalékos tőkésített kölesön 1877-böl 
122, váltó Párisra 5.26$. Ezüst 104$.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető helyi azolrványok azorint készpénzben, modiórs 
vagy ulti/nőra érténdíik, e szerint a mellékelt paritás íe készpénzre vám 
me<iióra, illet/ilog ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, * 
mediora M-mel az alUmóra U-val vannak mogjélblvo. Magától értetődik 
hoy;.a.fen,i átszámításokhoz még a tranaakczió-költeégek, továbbá a 
medio- ey ultimó-árfolynmokhoz azonkívül még a mindenkori budapesb 
prolongaczió-tétclok is számításba veendők. A #-gal iolöltórtókek a buda- 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion márka vista 

^ 56 Irt 55 kr. 100 frank vlsta = 45 frt 50 <r.

1890 I 181E
tiflcates deczemberre 64"/8. Liszt 3.70. — Piro3 « 
búza helyben 105 cent (= 9.0G forint), deczZ 
beire 103'/9 cent (= 8.87 frt), januárra 10?,' 
cent (= 8.95 frt), májusra 10ő»/8 cent (r^ 9 in irf(* 
100 kilónkint. — Tengeri 62$. - Czukor (Fair r«’ 
fining Muscovados) 4B/g. Riókávél9$. — Zsir{Wilon* 
jegyű) 6.12 (Fairbank jegyű) 6.55. - Gabona-fuvardii 
impenal-quarterkmt PJszuk-Amerikából az angol kikn 
tőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő kontinr.n" 
tahs kikötőkbe 1$ cent (= 0.42 frt 100 kilónkiiit) 
Napi felhozatal gyapotból 26,000 bál. '

Külföldi árnttfiBŰék zúrle.ta.
ÁlEzímitaii árfolyam nemei piaczokra 100 márka villa se eti,, ...45 S0 írt. «.33111,100 1^

Decz. 11.

SSSlI Decz. 11.
i  iKülönbüzet az

Ár- 1 Ra™: ntolió zárlat- 
folyam I Peat‘ I hoz kenőst legyenlet; 0lztr. értekben

tó

BECSI GABONATOZSDK 
Béca, decz. 11. (Az Egyetértés tudósitójának távirata. 

A mai tőzsde üzleti tevékenysége ismét nagyon cse­
kély volt, csak zabban volt jelentősebb a "forgalom 
jelentékenyen csökkenő árfolyamok mellett. Egyéb 
czikkekben a forgalom és az ármozgalom jelentékte­
len volt. — Köttetett: Búza tavaszra 8-34— 833, rozs 
tavaszra 7-48, 7-47, zab tavaszra 7-34, 7-27,7.28, ten­
geri május-juniusra 6-58, 6-57 frton. — Repcze ja- 

, bru6"a jegyez 12-60-12-70 frtot; uj repcze 
1.HO frton kmáltatott. - Zárlat után jelentékenyen 
ellanyhult a hangulat és búza tavaszra 8-30, rozs ta- 
MhUS május juniusm 6-6Ú, uj ,,p=z.

Délután még jobban ellanyhult az irány és csak 
búza tavaszra maradt 8.30-8.31 frton változatlanul.
r ríl RVR9Zfa,7"2 - "26' tengeri mäjus— júniusra 6.54,
6.60, 6.0^. frton köttetett; rozs tavaszra 7.42, repcze
Sütött" ebrUÚrra 12'65 éS Uj rCpCZC 13,4<) frlon ki-

Szesz író. tartva van. Kész kontingentált szesz je­
gyez változatlanul 17$--17$ frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, decz. 11. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A mai tőzsdén ép úgy pangott az üzlet, mint 
3z utóbbi napokban, de fedezési vásárlásokra általában 
szilárdabb volt az irány. Svájczi vasutak emelkedtek, 
mert Weltist, a svájczi vasutállamositások képviselő­
jét választották meg a szövetségtanács elnökévé. Né­
met vasutak szinten magasabbak. Bányaértékek szi­
lárdak. Magán kamatláb 6V« százalék. Jegyeznek. 
Osztrák hitelrészvény 107.50, Disconto-Commandit 
207.87, Handelsgesellschaft 150.-, darmstadti bank
163.60. Deutsche Bank 156.—, drezdai bank 162.62, 
nemz' ti bank 126.76, nemzetközi bank 105.26,

pArtb.
•Franc*!« S®/0-op iftrudók — —
„ *. 4'/,%-op « _ _ —
qizlrnk-marynr államvasut _ _ »•
Opzlrák dőli vnpnt_______ _ — M
•Osztrák filláhllej-reszviinylárBaeág M 
•Franczia tilrleszlhetrt Járadék _ 0
Oszlrák «»/„.ős arunyiáradék — —"
Magyar vnsutl klilcilln________ K
Magyar iclzálog-hitelbank _ — -M 
Récn unió-bank — K
Magyar aranyjáradék _ — — — U
Oltoman-bank ................ — U
Banque de Paris................ — _. K

BERLIN.
Oizlrák 4"/,-na papirjáradék ~ ” ö 

_ _U 
_ _ IT 
. _ _ö
- _ u 

 u
iyik _ K 
iltf._ _K

— — U
-----------u
___ u

vasút------------K

„ killoiBn II. kibocsátás
Magyar jelzáloe-hitolbank_ ... _

« leszámítoló ég pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák VL-OB papirjáradék - n
• 6r/o-a* • n
« 4%-oe ezüsljáradék  ~~ n
• 4e/o-06 aranyjáradék _ - nMagyar ar> jyjúradók ír
• %-oe papirjáradék-" ** —n

Osztrák hitelrészvény _ r.
Osztrák-magyar bank... — —S
Osztrák-magyar államvasut^n 
Hároly-I.ajcs-vaBut _ — ír
Osztrák dili vnsut _. _ "™ U
Erzsébet osztrák nyugoti vasút ~* "
Magyar-gicsországi vasút _ ™ n
Tlszavldéki v. elsőbb«, kötvények
i álló bécsi placzra...
•41/,%-os fcildhiteliritézeti zálöglevól 
Magyar leszámítoló és pónzváltóbank K 
Magyar hitelbank ... _ _ _ M 
Magyar jelzálogbank — _ _ _~"k

9C.07
104.55
553.75
310.-

1045.-
96.65

92.18
616.87
850.-

78.40
73Í40

90.30
88.-

167.20

242.38
134.80

102.85

83.92

102.43
99.59

301.89
107.50 242.33 
59.50, 134.03
74.90' 169.90

235.10,
176.30 56.69

78.40! 83.72 
90.20: 102.25 
78.65,' 89.21 
95.10 107.85 
90.20: 102 39 
88.20! 99.80 

266.121 302.18 
863.50' 978.57 
212.251 241.49

- 0.11

0.91

177.87
117.87
172.-

176.50

201.65
134.27

195.25
56*61

0.68
0.68

— 0.01

0.22
0.29
0.05
0.22
0.98

0.43
0.17
0.85

PARIB.
Bute rolyóhóra— ”

— január bóra — ^ _
— 4 clsü hóra _ _ __ _
— 4 hóra márcz.-túl _ _ — 

Llett folyó hóra_ _ _ _ _ _
— január hóra _ _ _ _
— 4 első hóra _ _ _ _ _
— 4 hóra mán;z.-1ól _ _ _

OleJ folyó hóra _ _ _ _ _
— január húra_ _ _ _ _
— 4 első hóra _ _ _ __
— I hóra múrcz..lól _ _ _

Bcesz folyó hóra _____
— január hóra _ _ — _
— 4 első hóra _ — — _
— 4 hóra májustól _ — —

BERLIN.
Buta deczemberre _ _2 ■ ~

— ápr.-májusra _ — _ _
Rozs deczemberre _ _ _ _ _

— ápr.-mnjusra _ _ — _
Zab deczemberre _ _

— ápr.-májusra _ _ _ _
Olaj deczemberre _ _ _ _ _

— ápr.-májusra _ _ _
Bzcez deczemberre _ — — _ _

— ápr.-máj -ra — — —. _
STETTIN.

Buta deczemberre ____ -Z ZZ L.
— ápr.-májusra — _ _ _

Rozs deczemberre _ _ _ _ _
— ánr.-máj.-ra _ _—

Olaj deczemberre   _
— dpr.-mnj.-ra _... ....

Szesz helyben SO márka fogyasz­
tásiadéval _. _. ... _

— helyben 70 márka fogyasztási 
adóval       — _

— deczemberre 7li márka fogyasz-
lásl adóval________________

— ápr.-máj.-ra 70 márka ogyasz- 
lesi adóval _ _ _ _ _

KÖLN.
Búza márcr.-ra_ _ _

_ májusra _ _ _ — —
Rozs márcz.-ra_ _ _~"_

— májusra _. _ _ ™
Olaj helyben — —

májusra _______ _
BOROBZLO.

Roze (uj) _ _. ~ — — —
Zab_ _ — —
Repcze _ _ _ —
Bzeaz _____ —
Teneerl _ _
Olaj _ __ _ — — —

Ar- I Buda- az

26.90
26.40
26.50
26.50 
58.60 
58.75
58.75 
59.-
63.50 
64.-
64.75
65.25
36.75 
37.25'
38.25
39.75

191.-
192.50 
180.10 
171.—
143.50 
140.75
53.60
56.90
46.30
46.80

188.50 
190 50 
177 50 
168. —! 

57.25 
57.25

12.24 
12.01j 
12.06 
12.06 
16.69 
16.74 
16.74 
16.80 
28.60 
26.83 
29.17 
29.43 
18.53' 
18.78 
19.29 
20.04

10.80 
10.83 
10.18 
9.67 i 
8.12! 
7.S6 

33.14
32.18
26.18 
26.47]

10.66 
10.77 
10.04 
9.50 

32 37. 
32.37

0.07 
0 07
0.05
0Í06
0.11
0.05
O.OS

64.80 36.64
45.40
45.-

46.10

19.50 
19 90 
17.30 
17.20, 
59.10

19.70:
17.80
23.80' 
64.-' 
14.-

25.69

25.45

11.03
11.26
9.78!
9.73

33.42

II.14I
10.06,
13.44'
36.19'
7.92]

0.02
0.02
0.C1
0.01

_0.02

0.08
0.17
0.0U
0.03

+ 0.03

- 0.12

— 0.10

- 0.05

- 0.06

- 0.06

+ 0.73

21 ” 24 frtig.

19 „ 22 »
20 » 26 »
19 B 27 »
— J) 17 »
22 » 26 »

1 í.80, 
31 frt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 11. Nyers czukor Prágában 

Aussigban 15.0ö, finomított Prágában 30?~ 
Csendes. 4

decz 10. Czukor: Centifugál-piló kész áru
mo^7 ?inR Q ,''a 19_iy/rt- Kávé ncm változott 
Rio 97—106, Santos 97-108 frt. - Szesz kész ma-
ö^frt1011011U 17' ^ — Szingaporci bors ű2—

Berlin, decz. 11. Búza csendes, rozs tartva, zab 
nyugodt, olaj bágyadt, szesz lanyha.
1 “ambur?. dc^z- ,11- Nycrs czukor deczemberre 
1 ,. , j-™^r márcziusra 12.70, raárcziusra 12 87 
májusra 13.!2 márka ŐO kilónkint Hamburgban " ’ 

Hamburg, decz. 11. Kávé deczemberre 83$, már­
cziusra!7$, májusra 76, szeptemberre 72? fillér fon­
tonként.

Hamburg, decz. 10. Petroleum helyben 6.20, de­
czemberre 6.10 márka; nyugodt.
. ,?*f*.j* decz. 11. Búza, liszt szilárd, olaj szesz csendes, 
idő: hideg. 1

«W* decz- 10• Nyers czukor 88° kész áru 33— 
.$ frank, nyugodt; fehér czukor deczemberre 35? 
januurra 86.--frank, nyugodt, deczembertől 4 hónapra

ÄnKr37-franki flnomil”,t
hdSTkM' Kivé Mró hún“pra 102?'

qu

, - , -januárra
Felhozatal: Búza -lorf*!
— Fagy. ’

ívbi
Jávaczukor 14$,

zab 55,660
ayűgodTizM-l' 10' Pelr°'eUm helyben “'20 märka ■

vS°? decv' 10- (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban deczemberre 9«/e, márcziusra 9.46, áprilisra
7Ö° 1 jSTSTS^r P^lr0,eurn «»omitott 

U tu di l-?l Newyorkban deczemberre 705 
— Philadelphiában deczemberre 7.25. — Nvpr, 
roleum januárra 7.-. - United pipe line Set

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Marhavásár.
Budapest, decz. 11. (Braun József és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott : 1368 
magyar ökör, 373 magvar telién, 479 szerbiai ökör, 
37 szerbiai tehén, 3 bivaly és 69 bika, összesen: 
232/ vógámarlia, és -10 jármos ökör. A felhajtás 
ma nagyrészt alárendelt minőségből állott, ennélfogva 
jó minőségű kerestetett, mig az alárendeltebb elha­
nyagoltatok. Az egység! ár jó minüségüeknél 1 frttal 
javult.

Következő árakat jegyeztünk elevensulv-mértéR 
szerint :
Jő minőségű magyar hízott ökrökért 25 frttól 29 frtig, 
közép minőségű magyar ökrök­

ért ......................... .....
Alárendelt minőségű magyar le­

gelő ökrökért ......
Magyar tehenekért.........................
Szerbiai ökrökért.........................
Bivalyokért....................................
Bikákért.......................................
métermázsánkint.

Szurómarhavásár.
Béos (Sl. Marx), decz. 11. (Távirat.) Felhozatott 

_7-í8 borjú, 1361 élő sertés, 1689 leszúrt serié*, 
3 Í8 leszúrt birka, 301 bárány. A nagyobb szükség­
let és kedvezőbb időjárás következtében az üzlet az 
összes czikkekben élénkebb volt és az árak meglehe­
tősen javultak. — Eladatott : Leszúrt borjú 40—50 
kr. elsőrendű 52—56 kr, legjobb 58—63 kron, süldő 
32—39, leszúrt nehéz sertés 40—44, elsőrendű ina- 
lacz 46—50, leszúrt birka 36—44 kron kilónkint; 
bárány 5—1 ] frton páronkint. ■

Juhvásár.
Béos, (St. Marx), decz. 11. (Távirat). Felhajtatott 

6844 birka. Lanyha üzlet mellett az árak 1 írttal 
csökkentek páronként és jegyeznek : Kivitelre való 
juhok 18—26$ frtot, kivételesen 50? frtot, legelő ju­
hok 6—14 forintot páronkint. Fogyasztási áru 62 kr 
kilónként.

(k-a Viliette), decz. 11. (Távirat.) Felhajtatott 
7120 birka. Az irány nem változott.

Czukor.
Brünn, decz. 5. Minthogy a deczeinberi felmondá­

sok egv tőzsdén sem voltak oly nagyok, a milyeneket 
általában vártak, az irány megszilárdult s a hangulat 
az egész téren állandóan kedvező volt. Tegnap azon­
ban lanyhult az irány, mert a Licht-féle tudósításban 
épen semmi figyelemre méltó nem volt. Az utóbbi 
napok forgalma nem volt nagy, Olmüczben átveendő 
ezukorért 14.40 frtot, Lundenburgban 14? frtot, Rohr« 
hadiban 14.80 frtot fizettek.

Vad.
Pária, decz. 6. Az. idő ma javult s ennek követ­

keztében a nyulak ára mérsékelten emelkedett, ellen­
ben a többi czikkek lanyhák maradtak és el voltak 
hanyagolva. Ma szép friss nyulakért 4—4.25 frankot, 
kisebbekért 3.50—3.80 frankot, fiatal foglyokért 2.50 

2.80 frankot, silányabbakért és középszerükért I CO 
—2.25 frankot, jó húsban levő vénekért 2—2.30 fran­
kot, soványabbakért 1.60—1.80 frankot. Özekért 2 25 
2.40 frankot, egészen könnyükért 1.80—2.10 frankot, 
elsőrendű fáczányokcrt 4.25—4.50 frankot, má-mi 1- 
diiekért 3.25—3.50 frankot.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK
* •Az orsz:- gazdasági egyesület közgazdasági éa 

állattenyésztési szakosztálya ma délután ülést tartott 
Dezseivffy Aurél gróf elnöklete alatt s első sorban 
azzal az inditványnyal foglalkozott, a melyet Förster 
Aurél dr. a pestmegyei gazdasági egyesületben tett, 
hogy t. i. a budapesti marhavásáron a hizlalt és so­
vány marhák elkülönítése keresztül vitessék. Ez indít­
vány áttétetvén a szakosztályhoz, beható vita után 
abban történt megállapodás, hogy mivel ez az elkülö­
nítés ma még aligha lenne keresztülvihető, egyelőre 
csupán az iránt tétessék intézkedés, hogy a gazda­
sági és igás marha el legyen különítve a javi- 
lőtt és hizlalni való marhától. A szakosztály 
különben tanulmányozás czéljából helyszíni szemlét 
fog tartani. A másik tárgy, a melyet Baranyay 
István adott elő, a bus értékesítés kérdése volt. E te­
kintetben a kővetkező javaslatokat teszi a szakosztály, 
1. az eladás vagy lábon s páronként, vagy élő súly 
szerint, minden százalék levonása nélkül történjék, 2. 
szükségesnek tartja a szakosztály hites ügynökök 
alkalmazását, a kiknek igénybevétele azonban a felekre 
kőtelező ne legyen és ez ügynököknek ne legyen sza­
bad saját számlájukra vásárlásokat eszközölni; 3. hus> 
kassza felállítását is kívánatosnak tartja, a mennyiben 
az a feleknek hitelt nyújt s a fizetéseket közvetíti, -f 
de ennek igénybe vételét sem kívánja kötelezővé tenni/ 

* AV188 AjbaromfUrásárrft, mely az állatkert­
ben, e hó 13 án nyílik meg és keddig tart, igen szépen 
lolytak a bejelentések, majdnem 20Ó törzs fajbaromfl 
és 100 pár galamb kerül eladásra. A beküldők mind-

fcazai tenyészt 
Ságot tesz arrl 
gzevű baromlitl 
méltóan halad

NAPÚ
jfaptri r : Pénjj

Színez. — 9
Zsidó: (Tebcj 
nyugszik 4 
„vupszik I . 

^ fővárosi kij 
5 ómkor az 1 

Jtam»ra tenni 
orsz mar, 

nak Ülése d.
^ 'budapesti

7 órakor.
Országos képi

9-től d. ii. 1-
Nemzeti műi 

j.jg. A muzel 
lépő mellett. 

Téli kiállítás 
d. e. S-tól d.J 
Belépti dij 5' 

£ m. kir. tot 
nyitva vanhál 
mint vásárnál 

Budapesti l‘<i 
áliandó kiálli]
naponként
belépés.

kereskedj 
Akadémia-ut 
Keli 9—12-ig

Muzenm! kői 
Akadémiai ki 
Egyetemi ki

Kivonat
Árverések)

50 krra b 
Sámson Antal 
VI. kér. Podnj 
rincz l í 736 f| 
utcza 53. sz 
decz. 11. sz. 
648 frt 60 kr| 
grádi-uteza 4í 
ingós. decz. 1| 
Hemmerling
VIII- kér. küld 
1023 írtra bed 
1849. sz. Drei 
ingós. decz.. l| 
Ágoston 371 
utcza, törvén' 

Arverésekj 
becs. ingós. 
írtra becs. inJ 
rencz 54750] 
Kiss Józsefnél 
márnémet; Bll 
decz. 19. Élesj 
ingós. febr. 15 
becs. ingatl. j| 
írtra becs. ing 
írtra becs. inj 
zsef és neje 
Hadzsi Gvörgj 
badka. Kovác 
11. Losoncz, 
jan. 1. Ujvidéj 

Csödnyitá 
ellen. Bej. haj 
badkai lakos 

Ceődmegsa 
ellen.

Pályázat.
a nagykikinds 
lahi kir. trvszl

E. J., réc.-.
szagon csak all 
tem illető fa ki 
Bndapest. Isrnl 
határozott v.ila 
Elég ha tiszta 
meztalálják, 
továbbra is. 
dfk. Mngánlevil 
18H0. Sorsjegy^ 
csak a jövő

Felelős s*

IDEI
Schmidt Őrit
Feralyánszky F. 
Moskovits u. Zab

A budi
r n

B u 1 
Bánsági____

Tiszavidéki

Gabona

Zab__ .L____

Keice
Ká|.oaíla ri-prx.
Bántági reprzl

A
Magyt.r kir. al

• pup*'j|
• 1676. 

1686. adóm. 
1639. évi 41^”, 
Magyar kir. n|

«V,% adóm. 
Tiszai és szeg. 
M. *V„ adór..Tl 
Magyar Ió!dV 
Magyar orsz. I 
Klr. horv-szli

telit



1890 I I® egyetértés, péntek, deczember 12.
— pir03 öazi

Innt), deczem. 
knuárra 108»/»
K= 9.10 frt)®
Inkor (Fairre, 
r Zsir (Wilcox 
labona-fuvardij 
F angol kikö. 
f*vö kontinen 
pO kilónkint)

I* 56.55 fri, loo

jKUlönbijzet 
utolsó zAriat.

kuet' h°* ‘‘«Peil 
e»;osxtr. OftalUnp

0.07 
0 07 

_0.05
0.08
0.11
0.0$
0.05

0.02
0.02
O.Cl
0.01
0.02

0.08
0.17
0.06
0.03

— 0.03

0.05

— 0.06

K — 0.08

[9 + 0.73
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1 a czeg je- 
i itott: 1366 
Brbiai ökür, 
, Összesen: 
|A felhajtás 

ennélfogva 
|1 ebb cihá­
méi 1 írttal

pulf-mértélt

lói 29 frtig,

8 2í frtig.

I relhozatott 
|u r t -értés, 
)b szükség­

ig z üzlet az 
meg lehe­

li j u 40—őO 
|l ron. süldő 
irendü rna- 

kilónkint ;

r elhajtatott 
lak 1 írttal 
l'itelre való 

legelő ju- 
Itru 62 kr

'elhajtatott

felrnondá- 
íilyeneket 
hangulat 

knap azon- 
fcósitésban 
Iz utóbbi 

átveendő 
kot, Rohr-

iek követ- 
lett, ellen­
ei voltak 

frankot, 
»kért 2.50 

t 1.60 
2.30 frac- 

■i 2 25 
rankot,

YEK

Hasági éa 
Est tartott 
Lő sorban 
[ Förster 
then tett, 
pit és so- 
I Ez indit- 
vita után 

Lz elkülö- 
I egyelőre 
L gazda- 
V a javi- 
akosztály 

I; szemlét 
Iiranyay 

It. E te- 
k kosztál y, 

élő súly 
kenjék, 2. 
yynuköh
fa felekre 
(yen sza- 
I; 3. hús'
lennvibeű 
vetíti, —• 
ívé tenni< 
llatkert- 

|n szépen 
i baromfi 
lök mind'

jjgzai tenyésztők s a csinos kiállítás csak újabb tanu­
lót tesz arról, hogy hazánkban szépen terjed az ók- 
fZg-ii baromfitenvésziés ügye « tenyésztőink dicséretre 
méltóan haladnak a fajbaromfi nemesítése terén.

NAPIREND: deczember 12-én.
jfaptár: Péntek. — Róni. kath.: Színész vt. — Prot. 

őrinrz — Görög-orosz: (november 39.) András ap. — 
Zsidó: (Tebeth 1.) R. Ch. — Kap kél: 7 óra 11 p., 
nyugszik 4 óra 7 p. — Hold kél 8 óra 8 p. reggel, 
nyugszik: -I óra 13 p. délután. Ujhold 4 óra 27 p. reggel. 

A fővárosi középitószetl bizottságának ülése d. u. 
ó órakor az uj városházán, 

gomara zeneestély a vigadóban este fél 8-kor.
orsz magyar isltolacgycsülot felügyelő bizottságá­

nál ülése d. fi. fél ó-kor az uj városházán.
A budapesti fogmüvószck egyletének felolvasása este 

7 órakor.
Országos képtár az akadémia palotájában nyitva d. e.

9-től d. 11. 1- g.
Xemrcti mu/.cum : régiségtár, nyílva d. r. 9-től d, u. 

l-itr. V muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő mellett.

Téli kiállítás az «Andrássyuti műcsarnokban. Nyitva 
d. e. 9-tól d. u. 4-ig, este 5—9 villamos világítás mellett.
Belépti dij 50 kr.

á m. kir. technológiai iparmuzonm gyiijteménytárai 
va vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala- 

mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.
Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termékek 

ál andó kiállítása a városligeti iparcsarnokban nyitva 
naponként reggeli 9 órától délutáni 2 óráig. Szabad a 
belep15.

^ kereskedelmi tudakozó iroda éa könyvtár.
Akad' inia-utcza 12. földszint. Nyitva van naponként reg- 

<;i 9—12-ig és délután 3—6-ig. 
jÜazeumi könyv ár ,1. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Kivonat a hiv. lap decz. 11-i számából.
Árveréseit a fővárosban. Streck Sámuel 454 írt 

50 krra bocs. ingód. decz. 12. IX. kér. üllöi-ut 31. sz. 
Sámson Antal 695 frt 45 krra becs. ingós. decz. 11. 
VI. kér. Podmaniczkv-utcza 73. az. Ifj. Schwab Lő­
rinc/. 11736 frtra bocs. ingós. decz. 11. VI. kér. rózsa- 
ultva 53. sz. Gáspár József 669 frtra becs. ingós. 
(jo-'Z- II- sz. V. kér. váczi-körut 16. sz. Feiscr Károly 
618 frt 60 krra becs. ingós. decz. 11. V. kér. viso- 
gradi-utcza 49. sz. Dctsinyi Gusztáv 1174 frtra becs. 
ingós. d- ez. 16. VI. kér. Podmanitzky-utcza 29. sz. 
Hemmerling Ferenez 2803 frtra becs. ingós. decz. 13. 
VIII. kér. külső stáczió-utcza 18. sz. Ordódy Hedvig 
1023 frtra becs. ingós. decz. 22. VI. kér. llungária-ut 
1849. sz. Drechsler Berta Borbála 367 frt 80 krra becs. 
ingós. decz. 12. VI. kér. gvár-utcza 13. sz. Stcnicska 
Ágoston 371 frtra becs. ingatl. jan. 7. V. kér. sólyom- 
utcn, törvénykezési épület.

Árverések a vidéken. Duhonv János 2392 frtra 
becs. ingós. decz. 28. Kolozsvárit. Simon Balázs 310
frtra becs. ingatl. decz. 17. Nagy-Káta. Plihál Fe­
rencz 54750 frtra becs. ingatl. febr. 9. Kolozsvár. 
Kis- Józsefné 2500 frtra becs. ingós. decz. 29. Szat- 
márnémet. Bleyer Adolf és neje 950 frtra becs. ingós. 
decz. 19. Élesd. Almássy Edmundné 311 frtra becs. 
ingós. febr. 13. Pótervásár. Wohl András 409 frtra 
becs. ingatl. jan. 10. Vörös vár. Kapcza István 1150 
frtra becs. ingatl. decz. 29. Baja. Argyelán Illés 2845
frtra becs. ingatl. decz. 19. Knéz (Vinga.) Novak Jó­
zsef és neje 4500 frtra becs. ingatl. márcz. 20. Kassa. 
Hadzsi György 6448 frtra becs. ingatl. jan. 16. Sza­
badka. Kovács Sándor 10520 frtra becs. ingatl. márcz. 
11. Losoncz Jovanovics Luka 15303 frtra becs. ingatl. 
jan. 1. Újvidék.

Csödnyitás. Glüksthal Hermann szabadkai lakos 
ellen. Bej. hat. decz. 17. Hacker Salamon s fia sza­
badkai lakos ellen. Bej. hat. jan. 12. 

CBÖdmegszüntetés. Madár Ignácz gyomai lakos
ellen.

Pályázat. A dévai kir. törvényszéknél irnoki, — 
a nagykikindai kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a zi­
lahi kir. trvszéknél jegyzői állásra.

Szerkesztői üzenetek.
E. J., Pét?. Külföldi egyetemi graduacziónak. Magyaror 

szagon csak akkor van jogosultsága, ha valamelyik egye­
tem illető fakultása nosztrifikálja. — Baukliirntalnok. 
Bndap'ft. Ismerni kellene az ügy állását, úgy találomra 
határozott választ adni nem lehet. — Sz. F., Bukarest. 
Elég ha tiszta és világos czimet ir, az illetőt Parisban 
me ni Alják. — Sz. K.. Rimaszombat. Kérjük szívességét 
továbbra is. — P. ,1.. Szepes-Reniete. Nem. — X. Y.. Vjri- 
d'k. Magánlevélben intézzük el az ügyet. — Történelem, 
1810. Sorsjegyei még nincsenek kihúzva. Másik kérdésére 
csak a jövő alkalommal válaszolhatunk.

Felelős szerkesztő:Cs&volszlL.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Schmidt Orient szálloda.
Férsz: yánszky F. Sopron 
Moekovits u. Zenta

Zviauer P. Becs 
Messer A. Szombathely 
Czirlcr J. Arad 
Baicsian N. Bucsinn

Kováéi D. Endréd 
Hánya M Endréd 
Köstller L.-né Blld-Szt-Mihály 
Schuster tt Selmeczbánya 
Transr K. Selmeczbánya 
Bolger P Szeged 
Schaehtner 0. Bukarest 
Basch A. Réce 
Lustig S. Becs 
Efchbeiger J. Sarajevo 
Schmidt K. Szt-Endre 
Pickier H. Rajetz
Walter Fehérló szálloda.
Dr. Pátz F. Eger
Dr. (lyurcsy K. D -Szerdahsly
Dr. Slcppa A. Präg
Dr. Libistal M Berlin
Dr. Sehen A Báci
Erős Gy Szaük
Briietl M. Béci
Gr.ipl M. München
Feister M. Becs
Tóth K. Diószegh
Horváth A. Pécs
Lázár F. Szentes
Varga F. Pásztó
Végh M. Békés
Brandos J. Paks
Tél F. Paks
Molnár B Debreezen
Bendol M. Béce
Kransz M. Pozsony
Slengol B Béce
Weisz M. Béci
Balogh A. Kecskemét
Schalek B Becs

Pannónia szálloda.
Pronay P. Losoncz 
Szerdahelyi A Szatmár 
Rákoczy L. Nyílra 
Szabó (i. Miskolcz 
Bcinhcim K. Arad 
Knmo ,1. Eperjes 
Horovicz J. Sz.-Széklak 
Mózes F Déva vány o 
Fischer M. Dévaványa 
Gáal .1. Kolozsvár 
Geréb B. M.-Vásárhetv 
Lüwenstcin S. Örkény 
Horváth P. Hosztovic 
Csákváry L Szeged 
Balogh G. Szemes 
Vigh A. Szolnok 
Fries J. Gasset 
Nitrainz .1 I.eborcza 
Kemény P. Zircz 
Bre.-z A. Jolizfj■;
Halmos J. Kassa 
Breuer S. Szarvai 
F.ngolberg .1. Becs 
Kahan L. M.-Sziget 
Hirsch M. Kolozsvár 
Franki A Temesvár 
Mayor L. Hannover 
Gllncz A. Sárbogárd 
Beniczky G. Czinkota 
Nagy N Torda 
Szabó L.-ué Félegyhiza 
Tóth A.-né Felegyháza 
Hirsch A -né N.-Iklod 
Tóth K. Kamcsa

Hungária szálloda.
Gr Bethlen G Kolozsvár
Gr. Hohentral A. Becs
Mezey S. Bukarest
Brodszky B. Kőröshegy
Schlámmadinger A.-ne Sz.-Fehér.
Huszka ő. Szeged
Tagger E Sofia
Spear H. London
Kellner 0. Monor
Ehrenfest S. Brünn
Dr. Tóth J. Dcbrecz.n
Ditrlch K. Sz.-Fehérvár
Baruch H. Csemovitz
Lettinger J. Béc.
Raimond P. Steyr 
Hille Mi. Drezda 
Kern I. Becs 
Singer S. Bocs 
Schorn A. Béce 
Nőisei .1. Béce 
Klcrr C. Becs 
l.iehmann H. Köln 
Bakmar ,1. Mitroiitz 
Marlundcs L. Arad 
Gemgicvice L. Mitrovite 
Dada .1. T.-Becao 
S'hapringcr Gy. Péce 
Wcinir M. Szeged 
Hirsch M. Beilin

Nemzeti szálloda.
Br. Bánffy D. Besztercze 
Dróxlor G. Pozsony 
Infze E. Brassó 
Magyary S. T.-Roff 
Bürger A. Becs 
Dr. Tury S. Győr 
Czieszkovszky F. Varsó 
Dr. Meyer J. Becs 
Graf ,f. Bécs 
Dimitrievics S. Belgrad 
Frank J M. Miskolci 
Wexinr S. Miskolcz 
Wrxlcr Gy. Miskolcz 
Schmntzler Gy. Brassó 
Losrhilz E. Bczdán

London szálloda.
Lonovics Gy. Dombegyháza 
Richter R. Léva
Eisler ,1 llécs
Oneinl T. Korneuburj 
Metkó A. Pozsony 
llanák Gy Pozsony 
Müll r V. Insbruck 
Allorham! ti. Béc*
Gri.nhaum I.. Temesvár 
Clouth J. Romseid

Vadászkttrt szálloda.
Kardoe K. Pécs 
Szilly L. Péce 
Mihályi P. M..S*lgeth 
Király F. Debreczen 
Jankovich G. Gcezti 
Jurenák S. Ujkut 
Vlmmer J. Esztergom 
Kray J. Lőcse 
Sebünké V. Bécs 
Pobisch K. Stiepanan
Magyar király szálloda.
Dnbrin B. N.-Kanlzsa 
MOnzer A. H.-Komárom 
Barnbulovita G. T.-Szeverln„. 
Kalivoda .1. N -Kaniisa 
Schmidek J. Uj Gradiska 
Brünauer J. Becs 
Lltschmann C. Bécs 
Habiger K. Bécs 
Vargha B. Tamási 
Deutsch G. T.-Szt-Márton

Marokal-szálloda 
az Angol királynéhoz.
Asbóth J. Budapest 
Bezerédy P. Szegszárd 
László J.-né Kolozsvár 
Lyka I). Pázmánd 
Dora M. Pentele 
Vermaascn V. Haag 
Danningor J Pozsony 
Walker A. London 
Prager H. Bécs »
Asbóth Gy. Pankuta
Holzwartli Continental 

ezelőtt Frolincrszálloda.
Rorsodi L, P. Borsod
Boclmer O. Brtlnn
Drucker 0. Brünn
Alter K. Prága
Spiró L Krunau
Scholz R. Bcszlorczcbánya
Dr. Friedmann M. Besztcrczebánya
Wackerow K. Becs
Van der Parién A. Bécs
Hofenrichter V. Bécs
Müller K. Becs
Vlnkovitz K. Béce
Rozcnfcld B. Bécs
Dr. Podvinccz D. Kolin
Schwartz B. Kolozsvár
Müller J Prága
Mautner J. Pinczchcly
Taub L. Léva

Ringer 2 korona­
szálloda.

Vörösmarty J. A.-Dabae 
Tóth D. Kolozsvár 
Nikolovlcs J. Bclgrád 
Popovles S. Belgrad 
Goics P. Belgréa 
Obradovies J. Bclgrád 
Naszády B. Budapest 
Gere K.-nó Ocsa 
Wlzel M. Ráczkeve 
Benedek J. Gyón 
Guttfreund J. Szeged 
Rosenthal B. Szeged 
Pakty J. Kecskemét 
Fehér M. Kecskemét 
Berger 3. Irsa 
Nagy D. Baja 
Varga S. Temesvár 
Horváth F. Gyöngyös 
Kádár J. Dunaföldvár 
Volf E. Komárom
Fehér hattyú szálloda.

Bányai K. M.-Sztgeth 
Balk P. űri 
Kovács L. Szelnek 
Mandl G. S -Tarján 
Oszlati A. Steinbruck 
Wertheimer L. Debreczen 
Klein P. Eger 
Feldheim S. Munkács 
Bloch B Komottau 
Schwar.tz S. M.-Kóvesd 
Schiff A. N -Károly

Aranysas szálloda.
Sznntagh P Horpács 
Vllághy Gy. Sóreg 
Simay F. Kolozsvár 
Rein V. Gyalu 
Szűcs Gy. Erdübénye 
Kégl D. P.-Szt-Klrály 
Graeszl J. Eger 
Szabó A Mogyorosd 
Dinycs D. Ráczkeve 
Lóvy F. Jászapáti 
Ralf C -né Túra 
Domer S.-né Tata 
Noll J.-né Tata 
Tolnay L. Aszód

Erzsébet szálloda.
Gr. Teleky S. M.-Dárda 
Dr. Boor K Malaczka 
Vörös J. Pozsony 
Huberrneicr C. Béce 
Scheich L. Pozsony 
Madarasey J. N.-Várad 
Ránhidy J. Il.-M.-Vásárhely 
Riss A. Becs 
Babura L. Kézsmárk

Budapest szálloda.
Schön J. Ágrán 
Kovács G. Szilas 
Klcinberg M. Prága 
Klein E. Pécs 
Eriedherger Sz Tapolc. i 
Müller F. Cserna 
Hőgyiszy P. Kapuvár

Elhaltak névsora 1890. decz. 9.
Sterzcr F. 29 é földmives Szt-János-n. 3
Kmireák L. 6a 6. márványcsiszoló Vili. Prátcr-u. 27.
Smitt R. 4 é. Vili. k. József-körut 21.
Solymosánv Gy. íl é csizmadia útról.
Szabó sz. Tuna V. 36 é. napsz. ulról 
Kovács I. 2v c. kömives VI. k. Csengeri-u. 64.
Wleck A 46 é. erdész niról.
Jeileleez H. 44 é. ügynök VIII. k. népszinház-u. 31.
W'achsl sz Horzfeld K. 8* é. özv. VI. k. Lázár-u. 11. 
Hauptmann sz. Heveder M. 24 é. pinezér neje I. árok-n. 6i. 
Törnek K. fid é. logl, nélkül II, fó-u. 41.
Kavarnyik G. 2 é. szoba festő I. I. gürög-u.
Gfellncr R. .1 é. mcsráros fia VI. k. sziv-u. 14.
Uibanovits T. 3 é. napsz I. VIII. k. Mária-u. Ü.

Fleischer A. l i. kéményseprő fia Vili. k. Sándor-u. 22. 
Hirosák D. 8 é. fuvaros fia VIII. k. kender-u. 10.
Porlsch 0. í é. képfaragó fia Vili. k priler-u. öS.
Pozsár Klmpl T. tO é. szabó neje VI. k. feleö-erdösor-n. 22. 
Friedl K. 41 á. IX. k. Knéslts-u. 14.
Zucharda F. 5ö c. pék IX. k soroksári ut 1522.
Ullman I. SO é. vendéglős X. k Ressö-tér 1.
Jácsl sz. Kaller K. 68 é. kovács neje VII. k. szegénykéi.
Jurái J. 60 é. sülé útról
Appel L. SS é kcfckStó VII k. akáczfa-u. 61.
Púp ez. Zacakó M. 28 é. napsz. útról.
Beniczky K. 68 é. útról.
Drexler M. 26 é. cseléd VIII. k. vas-o. 10.

SZÍNHAZAK ésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 245. Havi b. 11. 

Budapest, deex. 12-én.
Elintézetlen ügy.
Színmű 4 felv. Irta Almási T. 

Személyek:
Récsey br, 
Toroczkay 
Irén
Forray A. 
Dóra 
Kelemen 
Gyula

Újházi 
Gvenes 
Fái Sz. 
Mihályi!
G. Csillag
Mátrai
Benedek

uzv. Lengyelné Szalhmáriné
Lili 
Török M. 
Kovács dr. 
Galsay 
Petróczy 
Dchróy 
rtcskay 
Fperjessy 
Rara 
Kukovics 
Közs. jegyző 
Olga 
Gyuri 
Péter 
Inas

Kezdete

■T. Gaál I.
Náday
Császár
Horváth
Latabár
Hetényi
Gnhányi
Rálhonyi
Szigeti I.
Zilahi
Tóth
L. Boér H. 
Ma gyári 
Sárközi 
Csabi 

7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 146. Havi b. 6. 

Budapest, decz. 12-én. 

Először:
tljegyzés lámpafénynél
Vig dalmű 1 felv. Zenéjét 
szerző Offenbach J. Szöve­
gét Írták Carré és Battu. 

Fordította Zárai S. 
Személyek:

Péter Takáts
Liza Müller I.
Anna Bárdosi I-
Katalin Ábrányiné
Éji őr Vinczc

Az opera után: 
Harmadszor:

Csárdás.

Eredeti ballet. 3 felvonásban 
4 képben. Trlák: Mazzan- 
tini L. és Zárai S. Zenéjét 
szerzé. Sztojanovits Jenő. Be­
tanította Mazzantini L. bal- 

letmester.
I. kép. A czigányok beván­

dorlása.
Személyek:

Kálmán Mazzantini L.
D. Müller K. 
Pini
Koch A. 
Fcrcnczi P.

II. kép. Rákóczy-tábor. 
Személyek:

Rákóczy Rortoluzzi 
Bercsényi Kőrössy
III. kcp. Paraszt-lakodalom 

Erdélyben. 
Személyek:

Menyasszony Láng Sz. 
Öröm anya Hansné 

IV. kép. Allegória. 
Hungária Veresnó 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 12-én.

Szinitanoda.
Énekes vígjáték 4 felv. Irta 
Alexandre Bisson. Fordítot­
ták Evva L. és Rákosi V. 
Zenéjét szerzetté L. Gregh.

Személyek: 
Cavénc’cadas Németh 
Valentine Csongor! M. 
Polybimnic M. Csatai Zs. 
Reaubignac Kassai 
Szelcburdi R. Szirmai 
Szimplicziusz Tollagi^ 
Gateclou 
Suzette 
Tambourine
Helene 
Serpolette 
Titinc 
Juliette 
Germaine 
Fifine 
Sarah 
Louise 
Aurelia 
tiermine 
Marie 
Victorine 
Baquette 
Sziget őre

Horváth V. 
Rnthy L. 
Seredi S. 
Kézdi J. 
Erdei A. 
Toronyi L. 
Gyöngyösi 
Vedrese G. 
Erdősi I. 
Rontai B. 
Kálmán E. 
Horváth J. 
Gellei K. 
Kövesdi B. 
Gellei I. 
Vidorné 
Sántba

Cipra 
Czilpo 
Kerub 
A vigság 
A szomorúság Maruzzi F.

Matrózgyerex Rurghardt B. 
Flaupin Újvári
Trvszéki biztos Lubinszky
1- ső temet. v. Nárczisz
2- ik » » Fodor
3- ik » » Hidasi
4- ik tt » Fáncsi
írnok Szabó J.
Gusxtáv Marton
Fel ügy előlié Szőcs K.
Egy vendég Nemeskei R.

Kezdete 7 órakor.

KÜLV. SZÍNHÁZ.
Budapest, decz. 12-én.

Kőbányán, a X. kerületi kör 
nagytermében.

Betyár kendője
Népszínmű 3 felvonásb. 

Kezdete 5 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Szombaton, 13-án 

Macbeth. Havi bérlet 12. szám. — Vasárnap, 14-én: Ro­
senkranz és Güldenstem. XXX. bérletszünet.

A m. kir. operaház játékrendje. Szombaton. 13-án : 
Eljegyzés lámpafénynél és Csárdás. Évi bérlet 117. szám. 
Havi bérlet 7. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap. 14-én: 
Mignon. Lchmann-Kalisch Lili asszony vendégfelléptével. 
Évi bérlet 148. szám. Havi bérlet 8. szám. Rendes hely­
árak.

A népszínház játékrendje. Szombaton, 13-án: Sze­
gény Jonathán.

KÁROLY-KÖRÚT 
károly”- utcza

sarkán

Naponta RADITS BERNAT FIA Miska
hírneves fehérmegyei, székesfehérvári nemz. zenekarának

-aan

Szabad bemenet.

salzer HANGTERME

hangversenye.
Kezdete 8 órakor. 3433

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma pénteken, decz. 12-án :
Friedrich Sándor kedvelt dalkómikns juta­

lomjátéka.
Teljesen uj felette érdekes műsor.,

Figyelemre méltó : uNépénekesek 30 évvel ezelőtt» 
Duett : éneklik Friedrich Sándor és Proksch Gusztáv. Uj 
előadások a julalmazottól. «Az Amazon» Quodlibet 
Armln-lól, énekli Horv&th Ferrjr.

Ser Prinz Achmed
keleti kiálliüisos-daljáték Ármintól. Zenéje Schindler J.-töl. 
«Egy ól-vőlegény». Markus Schacher! első fellépése. 
Előkészítésben «OórUAs a hAH teremben, kintorna 
mellett és a csárdában. Egyveleg. «Dr. Koeh gyógy­
szere.»

Páholyok és páholyülések napközben az orpbeum irodá­
jában kaphatók. 3252

Első fővárosi

nagy mező-uteza 17. sz. alatt.

bF Ma nagy előadás. ^
UJ ezenzáczlós számok:

Fellépnek Sergeant Símmé 10 tagból álló ifjú ruáv 
csapatjúval. Madlle Norah Darres hírneves franczia 
énekesnő. Salma Brothers, a legjobb egyptomi joung- 
leurök. Rohmcs testvérek jux-dal és táncz hármas. Johan 
Hajtőn csoport (1 hölgy, 2 ur) grotesk excenlrique. 
Itlhh és Bobb excentrikus zenemiiriikus, Kom Fritzi 
bécsi couplé-énekesnő. Sister’s Ethardó. Mayerhoffer 
Ada, Hu-bertus müfiityülő. Sattler Antal sláyer-dal 
és kiiplé-énekcs és Budapest legkedveltebb énekkomikusa 
RUelc Nándor, és Miss Naomie «Cbrystal-Pyramide.»

Minden ünnep és vasárnap két nagy előadás, az elsőnek 
kezdete V,4 órakor, a másodiké 8 órakor este. A délutáni 
előadáson minden látogatója hozhat magával egy gyer­
meket. 3251

Elöleges jelentés! E hó 16-án nagy és rendkívüli 
előadás a VI. kerületi szegény gyermekek javára, 
azok kiruházása czéljából. Ezen alkalommal egybekötve 
Matthews tanár első fellépése, szelídített kecskéivel. E hó 
19-én Budapest első dalkómikusának Rück Nándornak juta- 
lomjáléka.

Jegyek előre válthatók, Bárdos K. szivartőzsdéjél.cn, 
Andrássy-ut 38.

jeHÓVA MENJÜNK?^
A. Culvln-térro,

Bereczky Lajos kávéházába!
Ott kellemesen töltjük az estéket. Uj amerikai tekeaszta­

lok, legjobb italok, hideg buffet, a legkitűnőbb minőségű 
magyar és franczia borok. A leghíresebb magyar női zenekar 
ERNEST ILONA művésznő közreműködése mellett hang­
versenyezik. Külön mulatóterem. A n. é. közönség minél 
nagyobb pártfogásáért esedezik.
3458 Bereczky Lajos.

HUNGÁRIA

ARANYSAS

Ma este az étteremben

.alls Vilii is Ili
X L üh Jill li ü g ismert és kedvelt zenekara

játszik.
SZezd-ete S ára,lgor. 3445

Ma este az étteremben

Rácz Pál
v 7 fi T Y A u A ismert és kedvelt népzenc-
iJiiniiiiVl/n. kara játszik.

TCezsd-ote S óra-lcor. 3233

... _ ' Ma este az étteremben

VADÁSZKÜRT Berkes Ferkó
SZÁLLODA, lcgels5

ESC" Kezdete 8 órakor. 3388

Időjárás
a m. leír. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1890 deczember 11-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka =■ — 2 
fok, legkisebb =* — 8 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D ==■ dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 «-■ részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, @ = cső 

= hó. CT — köd, K = zivatar.
Megjegyzések: Az Atlanti tenger fölött uj depresszió tű­

nik fel, inig Skandinávia déli része és Németország fölött 
aránylag magasa légnyomás, mely dél felé fokozatosan 
fogy. Az időjárás az európai kontinensen változóan felhős, 
fagyos és túlnyomóan száraz; hazánkban egy-két helyen 
jelentékeny havazás volt:

Északi szelek mellett részben felhős, hideg idő, helyen- 
kint jelentéktelen hóval várható.

Allomásolt Lég-
nyomás mérséklet

Celsius
áréi

Iránya
ereje

és
Fel 1.6- I

zet
Csapa» 
dék nug

Sopron _ 768 — 6 0 E 3 —
Magyar-Óvár 68 — 6 0 — 2 —•
Trencsén... __ 67 — 6 2 E 4 2 —«
Sclmecz 69 — 8 7 ENY 3 1 —
Árvaváralja _ 70 — 11 ö E 2 0 —
Ó-Gyalla ... 68 — 4 4 NY 1 * —
Budapest. . 68 __ 7 2 NY 1 0 —/
Szolnok 68 __ 7 4 EK 4 0 —
Efter—.................... 68 8 6 DNY 2 1 —
Debreczen ... 67 8 6 DK 6 — —
Késmárk... . 71 9 5 E 4 2 1
Unpvár ... 66 7 4 E 3 0 —
Szatmár . — 9 0 ENY 1 0 —*,
Nagyvárad flf. 8 8 EK 3 1 -1.
Akna-Szlatina . 67 1 1 -í> 0 —
Kolozsvár CG 9 8 NY 2 1 1
Nagy-Szeben 64 __ 8 8 ENY 2 * 2
Zsombolya 67 — a o D 1 0 —
Temesvár 65 __ 7 <; E 5 0 —
Arad 66 8.1 ENY 5 0 _
Szeged... 67 6 7 lí 2 1
Pancsova 65 fi 1 ENY 3 0 t
Keszlhelv 68 __ 3 0 K 4 * —
Lsáklornva — 2 4 EK 3 4 —
Zágráb 67 — 0 4 EK 2 *•
Fiume 64 -» o 1 K 1 2
Becs 70 5 P. EK 2 3 __
Prága 71 2 8 K 2 4
Krakó . 71 9 8 K 1 1 1
Lem her« 67 __ 10 0 EK 3 * 1
liregenz 69 6 b DK 1 4
Salzburg 70 6 7 D 2 1 rnmm
Grácz ----------------- 70 6 8 D 2 1 _
Trieszt • 64 4- 1 3 DK 4 0 —
Pofa — J. 1 7 __ _
Abbázia 64 + 1 0 — 0 _
Lesina. ~ 61 4 2 DK 3 0 —
Kópén hrf (r,i 72 1 1 DK 1 4 —
Sloeklmlm 71 — r, « NY 2 4
Szl-Pélervár — 66 _ 3 6 — 4
Moszkva — 67 __ 13 3 4
Varsó 71 12 5 E 1 0 __
Hamburc 71 0.1 DK 3 4 ___
Berlin ~ 72 + 0.2 — 4 _
München 67 8 8 DK 1 2 _
Slornowav ’ 58 + 8.3 NY 7 4 _
Sclly szigetek ._ 62 í 8 9 D 5 4 —
Paris 68 8 2 K 1 0
Nizza.. 62 4-3 8 DK 4 2
Florencz 63 __ 1 5 DK 2 0 _
Róma. 61 4- 1 2 EK 3 2 —
Odessza ... 62 14 7 E 1 0 _
Konstantinápoly 59 + 1 5 ENY 4 * 1

Vízállás, 1890. deczember 11 ón.

A folyó neve Állami
vizmércre állomás

Ma Tegnap
r b e n

felel?1 0 pont 
alatt felett

0 Doni 
alatt

Pozsony... __ _ 2 2Őr — 2 31 —
Komárom— — 2 41 — 2 57
Budapest — __ 2 30 — 2.50 —

Dana Mohács _ 3.81 — 4 00 —
Újvidék............ _ 3 80 — 3 86 —
Pancsova ... — 3 74 — 3-75 —
Orsóvá ... . — 3.74 — 3 74 —

Ribd Sárvár __ — 0.6« — 0 71 —
Győr __ __ — 2 34 — 2 40 —

Váj Szered . __ 0 24 — 0 37 —
Zákány... — — — 0.21 — 0.11

Diára Barcs__ __ — 0 32 — 0.46 —
Eszék ... __ — 1 82 — 2 00 —
M.-Sziget ... _ 0 70 — 0 70 —
Tekel iá.z a _ _ 0.70 — 0.70 —<
V.-Námény — 1 73 — 2 24 —
Tokaj ... __ 3 30 — 3 76 —'

Tisza Polgár ._ ._ — — — —
Szolnok— ______ 4 ‘2 — 4 52 —
Csongrád ... 4 10 — 4 45 —
Szeged ... _ 4 41 — 4 45 —
Török-Becse _ 3 45 — 3 48 —>
Tilel ............ 4 02 — 4 05 —<

Kúszna N-Majtény ._ 0.34 — 0.30 —-

Szamos Dcés ... __ _ 0 39 — 0 43 —
Szatmár . 0 98 — 1 24 —

Bodrog Sáros-Patak. 2.74 — 2 83 —
Laiorcza Munkács ... __ 0.30 — 0.36 —
Onilr.-Tdpoly Hour ............ _ — — — 0.48
Bereiiyo B.-Szt.-Márton.. — — 0 10 —
sebes- \ Nagyvárad __ 0.26 — 0 32 —
FeKete- Tenko............ 0.26 — 0 30 —
Feliéi- is Borosjcnő __ 0.20 — 0 40 —
Hármas-/ Gyom a ______ 2.78 — — —
Uaffs Déva ... 0.78 — 0.82 —

Arad.................... — 0.34 — 3.3t
Kiszóló............ 0.89 __ 0.74 —

Béza Temesvár__ 0.12 __ 0.05
N.-Becskcrck 0.37 _ 0.41 —

Száva Sziszek ______ 3.40 — 4.15 —
Mitrovicza ... __ 4.52 — 4.64 —

Temes K.-Kostély__ ._ 0 26 — 0.47 —

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb as Egyetértés jultus 20-iki 
inában.

sza-

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 11.
F aj j Irányzat

Buxs
Bitié gi_________ 6 e rilárd

Minos. I luo kilogramm 
súly || ara 

hoKtoiit. rr;'

7.85 
7-95 
8.10
7Í80
7.90
8.05
7Í85
7.95
8.10
7Í85
7.95
8.10
7! 70 
7.80 
7.95

Mir
hekiolit

7.95
8.05
8.2C

8.—
8.10
8.25
7Í85
7.95
8.10

100 kilo-ramm

Gabona ó vagy íj Irányzat F a J
ö inösegi 100 kilogramm 

ára
hAktoliterk. frur

. ui 70-72 7.20 7.40
takarmány 
égetni való 
: i.rfö/dei

60-62 6.60 6.90
62—64 7.10 7.60
64—66 7.80 8.75
39-41 6.95 7.30

75 6.65 6.75
másnemű 73 5.75 5.85

nélkül 7.25 7.75
Kiios/. 12.— 12.50

Bura............ .,!UrA tavasr 8.05 8.06
1

s

11 Tengeri ----

Zár .

niúius— Junius 
juhos—aug. 
ang.—ezept. 
Becs*, szál. tavr. 2

1
6.19

~7'0£

6.21

7Í37

Kép. tcpc/e * aug.—szept. 13.10 13.20

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSÁG.
Mí|yar kir. aranyjáradék adómentes 100, 600, 1000 ----

« . . • 10,000 ------------—
• pupirjáradék adomcnles------------- ---------- ------
« 18'6. keleti v. államkötvény aranyban________

ltv,. adóm. m. kir. állarovtíuti kölcsön aranyban--------
IS:-', évi 4' ,"Vos adóm. all. vas. k ezüstben------------
Ma»yar kir. nyeromeny-kók són 100 Irt------------- ------

< . • * 50 frt_____________
*',% adóin. rsEalf-kártalanitáíi kötvény____ ___ ___
Tiszai es szegedi kölcsön________________________ _ ■
Id. 4" , adóm. Mafyarnrsz. fitldteherm. kBtv..._
Jísgjar Ijldtehennontesilósi itiitvéiiTek horvátországi — • 
Magvar ortz. jelzálog űrbéli váltsagkötvények (100 frt)_ i 
Kir. horv-szlavonjelzálog fóldváltságkötvény (100 frt) _ •
bzólodézzmaváltságl kötvény (100 Irt)______ _________ I
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

p*rcMt«tl áilamadóeaág papírban május—nov._______4Vis%
ál amadóeaág papírban* február—aug.____

7.90 
8 05 
8.20

7.90
8.05
8.20

7.30
8.05
8.2C
7Í75
7.90
8.05

8.OS 
8.20 
3.30

8.05
8.20
8.50

e!os 
8.20 
8 30
7Í90
8.05
8.15

Utolsó árbelet
pénz I ám

102.25 102.55
99.75 

110.75 
113.-0 
6fi.- 

133 - 
138.- 
95.25 

127.50 
89.30 

104.- 
99.75

88.75
88.75

100.05 
111 25 
114.-
91.75 

139.- 
139. —
95.75 

120.50
89.50

108.-
100.25

89.25
89.25

Különféle
termények Irányzat F aj

Pénz Áru

frt frt

Heremag------- lsnyha Luczerna magyar, Idei. í 40.- 45.-
szilárd Vörös, idei .................. 46.- 53. —

Bepcrenlaj ---- Őszi, kétszer finomított 34.- 34.50
Olajpogácsa __ csendes Bopezo ......... .... ......... 5.C5 5.10
Dlsrnózsir------- Pesti .................... ...... .. 52.- 52.50

Vidéki ........................
Szalonna ----- csendes M. la lépensr. áru m. ez. 42.50 43.50

á Városi legensz. ............. 44.- 44.50
. « 3 darabos 44.50 45.c0

Füstölt.................... ..... 51.- 52.-
szilárd Olvasztott _ 37.— 38.-

2 Szilva------------ lanyha boszniai, 1850 f „ .
szokványminóségl ^ “ 25.90 26.15

2 100 darabos 27.— 27.25
85 » 1 27.70 27.SO
szerbiai. 18S0 / .

szokvnnyminösóglis " 25.- 25.5C
:i ion darabos 26.75 27.-
0 • ------------ • 85 « V 27.25 27.75

Szilva határid&ra lanyha boszniai 1850 nov.f „
szokványminöseg) * “

« 100 darabos Vj 3
85 . 1

5 szerbiai Ifioo nnv.í„ .
sznkványminöíég) Z =■ -- ,-- -- . --

ICO darabos
** •------------ « £5 » r —. —

Szilva-lz . szilárd Szlavóniai 1839 __ _ 24.78 25.25
Szerbiai............. ......... — 24.— 24.50

Méz................... ,
Sárga, csurgatott ......... ! 29.- 29.50

Viaszk ......... .. Rozsnyói ...................... 127.— 128.—
Szlavóniai......................

Szesz ................ Szesz, nyers osztalékéit i 16.75 17.25
» ......... ...... » Szesz-élesztő • 1 18.- 18.50

ÜHtlIft
1889-re

Ifi.—

72-

ÉRTÉKPAPIROK

RÉSZVÉNYEK.

a Banltek-
: bank _____________

állal hitclegyl. mlntszövetk. 
hankegyos. rószv.-társ. 
kercskod. és ipnrb. r.-tár. 
és érlókpapirbank r.-társ.

Fiumei hitelbank ___ ___________
tlorvát le«zámiloló bank______ ___
Magyar általános hitelbank .......... ..
Magyar jelzálog.hitelbank . _____
Magyar lelzítng hilelb II kih ,d e 
Magyar leszámítoló és ponzváltóhank
Ofzl'-ák magynHmnk " . ".'.'l
I. magyar iparhank ......
I'esii magyar kereskedelmi bank
J-z.areki hitelbank ... ........................
• Unto»-bank_________________

6) Blstoeltrf társulatok.
Bécsi biztosító társaság..................... ií|fl
Becsi ólel- és jámdék-hizt. társaság W|
r-ltS magyar általános bizt. társ___ lillil
Fonciéro pesti bizto iló intézőt____ till
A »Lloyd, viszontbiztosító r.-t......... jiy)
Magyar franczia bizt. társ.......... ar. H
l’ar.nonia viszontbiztosító társaság .. j]0

r tiflimnlmiik,
Concordia gőzmalom...............
Első budapesti...................... ..
Elsfi nancsovai hengermalom
F.rzsóaet-malom ......... ...........
Hengermalom........

A hnjó»iztillitii» íüvurdijtctelei.

Hnnnét Buda­
pestre

Duna Pancsova......... 55 — 38
Újvidék ......... 28-30
Bczdán ....... .. 22—24
Kalocsa....... ..... 16 — 18
Szentes 40—43
Szeged ........ ..
Zenla........... .

38-40
35—38

Ssáva
Bóga

Titel------------
Mitrovicz ..........
Temesvár____
Nagy-Beeckcrck

33-35
47-50 
55-38 
38-4 í

10 krajozárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

ÉRTÉKPAPÍROK

*A hujódijlútclvk 
értetnek a ezálll 
tási adót beleértve 
cs a biztositási 
dijat kizárva;

A Bcga-állomások 
a biirczellirozást 

beleértvo.

Utolsó Arkeleí
áru

Egyesitett államadóiság ezüst kamat jan.-jul------------ 4V„%
. « « apr—okt. —....... 4>/,,%

Osztrák aranyiáiadck adómentes...... .—...... ......................  4’,
• »jpiijiradtk adómentes................................ 6*«
• a.iamadó:-.«?, kisersolút 1661 ki 260 trt p r.----- 4*'»
, . . 1,‘60-Ifi frt o. «_____ »«•.,
, , . IS6fi-ki lü'j Irt I • _____ ö:..
. , . InN ki IC'l Irt . «____
« , , 1áo4 ki 5U frt « •__ —

08.75
88.75

107.50 
101.75
131. -
135.50 
145. -
171.50

89.25
89.25 

108.-
102.25 
132,-
137.50 
146. -
178.50

A tcmee-bégavölgyi vizszabályozó-társulat---------
Test város kölcsöne 1870-ból adómentes......... ......

1871-ból

177.60 I 178.50

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes .——-------5%
» « 1890.1kl » * , „ ----------- «■'!%

Bolgár fejedelmi állarovaanti zálog kölceönkötvény™.------ 6\
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank ----- -—- 8®/#« , « • orztr. fclülbelyegréiae) 8'/,
Báca várói; ayereminy-kCIcsiln 1174-ból-------------------- —

98.50

97.-
106.-
36.50
47.50 

149.-

99.50

97.50 
107.-
37.50
38.50 

151

12—

1Ö—

8 fre
9-ífl9-91

HU

i

I.ujza-malom .......... .................
Molnáruk é'; sülök........... .........
Pannónia.................. ..
Viktória_________________

ti) Közlekedési »rtlln1.itok,

•Adria. m. tengeri haj. r.-t. ______
Alföld-fiumei..... ................ ...... ...... .
Aradi és Csanádi egyesült vasul___1
Barcs-pakraczl vasút rószv.-társ.__
Báttaszék-domhovári_______ _____
Budapeat-nócsi vasút r.-t............... ...
Bpest-Szt-Lórinczhelyi érdekű v. r.-t. 
Ppeet-Szt-Lfirincz helyi érdekli cls. r.
Debrcczen-hajdunánásl v. ele. r.___
Deli vasút............................. ...... ......
Északkeleti vasút____.......
Krrlélyi vasút____________ ___ _
Gyür-sopron-ebenfurfi" vaunt______
Kas'a-ndcrbergi vasút________   .
Magyar-gallrzlal vasút.......... ........._.
M. ny. v. (ezókesfehórvér-gyór-gráczl)
Mármarosl sóvarut r.-t. cTs. r...........
N. -Kikinda—N.-Becskerck v.-u.ela. r.
(Iszlrak-magyar államvabut......... ar.
Pécs i aicsi vasút____________
Szamosvölgyi vasul t els. r.____
Oiztrsk riunagózhajózási társaság ...
1 etil közüli vaspálya___________
Petii k/izuli vaspálya ólvezeli jegy... 
Peali «ózuli vaspálya másodsoiozatu

e) TaknrékpánatAraU.

Budapesli III. kerületi_____________?
Országos központi______________
Pesti első hazai_______________
EgyesUII Budapest főváros_________3v
Magyar ált. takarékpénztár r.-t----- - lí

2GÖ

Utolsó árkelet
pénz ^ ám

56.-
14K.—
109.—
126.-
95.-

357Í-
158".-
113.50
307.30
978.-
178.-
944.—

150.- 
285.- 

•28;.0.— 
62.— 

102.— 
75.- 

940.-

49C.— 
1085.—
365* — 
530.- 
268.- 
440.— 
860.— 
241.—

152.-
199.50

197.-
197.-

134.-
195.25
198.50
169."- 
195. -
195.50 
98.-

241.50 
195.5C
282’.-
383.-
180.-

/) Különféle vállalatok 

Alagút — 105—.Jgu-______ ________________
Általános waggon-kölceönzö-lársaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
Eszakmagyarorezági a. kflazénb. r.-L 
iélúíii Cwine-Dpmet nui.-tán..

58.-
149.-
111.—
130.-
96.-

357Í50

15&Í50 
113,75 
302.50 
983.— 
179 — 
946.-

160.
295.

2885.
63.

105.
80.

970.

500.
1075.
368".
532.
270.
445.
865.
242.

155.-
200.50

193.-
198.-

135. — 
196.25
199.50
I7CÍ-
196.-
196.-
100.-
242 !.S0
196.50
285! — 
385. — 
185. —

Osrtalék

13-50
33--
i°'I
7?.50
50-

ÉRTÉKPAPIROK I Utolsó árkelet

Franklin-Térsulat könyvnyomda__  '
Könyvnyomda »Athenaeum*............
Pesti könyvnyomda rószv.-társ.........  !
Pallas Irodalmi és nyomdai r.-t........  ;
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-L i 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár .
Nadrág! vaslnar-társulat.................... !
Gschwindt-félo szeszgyár.................   ‘
Gyapjnmosó és biz. olsö magyar__
Kereskedelmi testület épülete ____
Kőszén- s téglagyár (Dräsche)____
Salgótarjáni Kfxzónbanya________
Gózléglagyár, kőbányai _____ ___
Tégla és mészégető, újlaki................
Magyar Asphalt részvény-társaság... 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 
Nemzetközi villamos‘ágl társaság .. 
Nemzetközi waggnn-killes. rész.-társ.
Bimamurány-salgótarjáni vasmű___
Schllck-fóle vasöntöd cs géjigyár......
Serfőzde első magyar ______ ____
Scrtéshlzlaló—........... ........................
Spodium ós csontlisztgyár________
Szálloda részvény-társaság...............
Szállítási vállalat I. m. . ................
Szegedi szeszgyár ós finomító r.-t. ... 
Töiük bír. doliany-egyedárus___fre

ZÁLOGLEVELEK.

Egyesült bprsti fnv. takarókpénzt. 4\'% 
Magyar fóldhiUlint. paj.irértók---- 6 %

• » » ---- 4i/,%
• « • -----4 %
• • ar. T. ez.---- 6 %
• jelzálogbank __________6Vi%
• « ------- --—... 6 %
• • ......... .........  4'/,"/,

M.jsIiálogb.közs.-kötv.SOéwl.jlOf. 4 "/, 
Magyar orsz. küzp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok oisz. füldtiitclinlézolo 5>/,%

• • « 5 %
• • «SO1/,évre 4'/,•/„

Osztrák-magyar bank o. ó.............  4';,*'0
• « « • » 40V« cvro 4 %
* • » » • ÖO évre * •/,

Pesti magyar kereskedelmi bank_5 •/,
« . « , t » « ... 4'/,%

Peslimagy. kér. bank községi kötv. 4V,"/, 
«Albina» takarók- ós hitcllntózot... 6 </„

■ * » . . 6 % Aradi polg. takarókp. 40 év vf. Uo 6°/n 
Aradi polg. lokarékp. 4n év vf. 110 fii/,"/» 
Nagyszeben földhitelintezet ____ 5 •/,

« « ------- fiv.o/,
« * ..........a «/„
• ált. takar.-p. 31'.', év vf.no f. 5 %
• « « 40 év vf. 10B f. 5 %
• « , III. kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár ... 6
4'/,»/,

Magy jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. * 
• » osztr. felülbélyegzéssel 4

• nyeremény-jegy____
• osztr felümelycgzésiel

Otztr földh.-int. n 
, ■ kö

Pesti hazai I. takp.

117.- 120.-
! 643.- 647.—
8153.- 8200 ~
1 875.- 895.-
122.- 123. -

168.- 17C.—
86.- 87.—

229.— 230.—
154.75 155.50
eu= ZZJZ

y. kölcsön kötv. 3 » 
tv. nyerem- jegy 

e. kib. kötv. 4'^

2’5.-
453.—

1200.—

í',4l:5--
393.—

; 270.-
’ 4 7.~ 
423.- 

il 450.- 
153.-
73'.—

258,-
106,-
156.75
231.—
875.—
340.—
157.-
160.-

144.-

98.75 
101.— 
100. —
95.75

114.50 
102.- 
100.75
99.75 
96.25 
93.50

102.50 
101.2599.

2-5.
950.

1470.
402.'
275.

145.—

99.25
101.50
100.50
96.25

116.50 
103.-
101.50 
100.25
97.-
99.-

103.50 
102.—
99.50101.— i 102,

99.80 I 100.20
89.81. 

101.— 
99.75 

101.- 
101.—
99.50
98.- 
98.- 

101.- 
101 50 
103.- 
102.- 
102.- 
101.- 
100.— 
98.25 

109.50 
110.— 
21,-

io)!-
25.50 
99.75

100.20
102.-
100.25
102.-
102.—
100.-
99.-
99.-

101.50

101.50 
1C1.50 
98.75 

110 50 
111.- 
23.-

110Í-
27.-

100.25

Felszámolás! árfolyamok:
Magyar 4" , aranyjáradek -------
Magyar 5'-, papirjaradek—.........
Magyar általános hitelbank ----
Magyar penzv. és leszam. bank
Magyar jelzáhgkank------------- -
Osztrák hitelintézet...................
Anglo-oszlrák bank--------------
Állami vas.t —--------- -------- -
Déli vasút ------------------------
Török birodalmi dohány............
Rlma-Murány____________ _
4% Füldteherm. kötelezvény__
Fiumei hitelbank-----------------
1889. 4Vt állami vasúti kölcsön 
1889. *•', állami v. kölcsön ezüst 
Villamosaigi részvények 
£ACCTOIjmU.l.rv..-■■■■!!M

302.-

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet
» P "3 - ár« J

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria« m. teng. hajózási r.-társ. 5 *'n 105 -

I

1 110.-
Bprsti kuzuti vasp. társ. 18." .. U ,”0 94. 0 I PS. 50

* . . • 188'J S' 9-.50 95.5)
Budapesti lanczhid.............. ’ > 4 ', 103.50 104.50lludapest-persi »ásni 5 < 83.50 I 9J.5CDeli vasat............. IPI If: mari* ",
Dunaguzhajózasi társaság 11 0'» I
L-;akkeuti var pálya ■ 99]- IOO!-

• • aranyi' ' •
• - . .Ml; ", 118.- 1?0.-

I.loyd ős tSzsrtc-épniot irts *, 99.50 100.-
Magyar galicziai va pulya 1 • 100. - 101.-

• • • II k:b m 100.- 101.-
• . . e/U '. 1 t - , 83 — 89.—M.ny. v fez-feh.gyr r-graccn . " i ", 100 — 10!.-Magyar nyug. v. 1874. kih. ... 1 á 10.’. 101. -M. v. cbübbs. beruh, aranyb. Mi).'»

• • • « • 18-8 4•/,«/, 113.- 114.-Gynr-sopron-ebenlurll v. arany i :i ' ,
Kaesa-odcrU. v.(cporjcs-tarn.ez. | .» % 100. 101.-• • cls. resz.-kölv. 18S9.0Z. 1 n,0 90.50 91.50• .... 1S89. ar. t •% 109.50 110.50« » (nsztr. vonal) t«S1.ez. S % 95. 96.-Osztr.-magyar•illamva-nlarany M| j ".á 
O.-m.nll.-v. 1889. kib. (Dl)"f«) marki S »/,
O.-m. »Hamv. X. kib. 188.» f-; .1 l ,
Viktoria gőzmalom clsöbbs. kötv.i 225.- 230.-

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy .........  .................. 56.- 57. -« » nsztr. felülbélyegzéssel 57.- 58.—Keglevl.’h sorsjegy ............................ ... 28.- 29.-• • osztr felülbélysg.iimi 29 - 31. —A .Ju szív. egyesület sorsjeeve .... . 4 - 4.30• « • nsztr fnlü'hélyegzéssnl 4.-
M. sz. korona orsz vörös kereszt egylet 11 75 f ? 7S
mi « • osztr fclitlhólycT/ésel 12.50

Nyer -kötv a bpeat-linótv házit, lelep. .. 7. -
■ • . 0-ztr. feltlll'élvegr.éssal 7.-Az olasz ver.s kere zt egvle' ......

« . • « osztr felülbélyegzé'-a
13.75 
14 - 14.25

Oíztrák hitelintézet ............................... 185 - 187 - 
20 50O-ztrák vörös kereszt egylet_________ 16.50I’áitfy eersjegy ----------------------------- 54 50 55 50

PÉNZNEMEK.
Császári királyi amuy (vert ....--------- 5 43 5 48Császári királyi arany 'kor.)--------------
Osztrák-magyar 8 forintos arany -------

5 35 5.409.08 9 1?gd bankos arany .......- .................. . 9.08
20 márka ----------------------- ------------ 11.30 11.34Tör k arany lira-------------------------
Osztrák es magyar o/üst ......................
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 56 50 56.70

Bank
l'AlKin Árfolyama (Kiírat, k. láb
Kémet bankpiaczok 100 nuirka . 5 56.55 56.75Amsterdam ion hollandi forintért 41 >•, | 95.- 65.5CÜt -cl It'rt 1 a Vert .............. j «•, .
1 iri 100 bankét!............. .......... 1 • , 45 50 45.70Mar- 1! too Itankéil ... . . J e.-.
t-véj .zi pénapiacrok IOO frankért s 45.40 45.60yurí.li ' 1 frankul . . _ . fi eo 45.42 45 60lonCon 10 ínr.t sierlineeri . . _. 5 »■,
Pren'-l > ‘ l'<> rubeleit fi % | 115.- 115.50

Dia 1 "kp ' ma no .v bal 1$ ", - -1

I.siándök ™! legible- deg mag
á t k o le t

A mai déli tőzsdén 
eladatott

jjtszállitásira“.

4», magyar aranyjáradék____ l'lfSO decz. 16. Í102.4S Í102.50 1I02.4C 102,50
6% n-.agyar papirjáradék____ * ’ 1 ~ “ '
Magyar liitcfbank___
Oezlrak hitelbank...................
Osztrák magyar államvasut"
Leszámitol^réezvény_______
Jelzáloff hitelbank réetv. !L kib.
4% foldtcherraentecilésl köti. _

Rima-Murányi

é.

j 1890
i1690 •
j1890 jan.
I 1890 decz. 15.

1830 > «
1690 « «

Il»90c . <

99.80 99 75

155 156.Vt
** ««is,ma«., bank ka ma UM a iált61ss*Aaútel*aaAl 5y,7., záloiücrlstskai 1 p*



PflPil

®tan hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri belktatásaközönséges petit 
fcetUkből 2 krral, a compact betűk­
ből esredve 4 krajczürral fizetendő.

EGYETERTES, PÉNTEK. UECZEMBEB 12. 1880

B. B.
Kis-Terenne. A levelező 
nem érkezett meg.

p j j j Z— --------------—------------- :_________________ _______________________________ __________ __ ______________ __ _____________________________ meg 30 kr. bélyej
~ ^'-eve e r- va a-sz.° u.fL». melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküidetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

5» -t5. i T/.. _____ mairolva. a metvp.lr snl-áí» 3'/. literes fonott nostanalac.yl.- tv. ■. " ~ ! ~ ~ --------------—--------------------------------------——  -------------------------------------------------------------------------------------------------------

Minden hirdetésre felvUagoeitaet »y 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bólyegllleték lefizetendő.

lapl

Eladás.
Hasznúit és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tói a bécsi pcnzszelcrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
wiiny-n'tcxa P. se. 2875

1 Landauer
és 1 félfedele.; hintó Halmási 
EZ:itIernál Kasain eladó. 9121

Nem szédelgés
uj ruhákkal melyek minden ré­
giek adatnak el, hanem csakis
uraságoktóllcveMturiöltönyök
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hotvani-uicza sarkán, az ud- j 
varban. Ugyanott ruha-köl- j friss 
csönző intézet. 2898 ban,

csakis megválogatott gyönyörű 
formds-alakuakat a legügye­
sebb és biztos csomagolással 

ajánl és pedig:
1 drb 3 méter magas fenyo-

fdcskál ................. frt 2.—
1 drb 2 méter magas fenyö-

fácskát .................  fit 1.50
1 drb 1 méter magas fonyő-

fácskát ................. frt 1.—
Hogy a fonyő-fácskák a kívánt 
pontos időre megérkezzenek, 
kérem a megrendelést mentői 
előbb és hogy az deczember 
22-ikéig okvetlen beérkezzék, 

továbbá:

és legszebb példányok-, 
fenyőgalvak közé eso-1

magolva, a melyek sokáig 
eltarthatok darabja ... 20 kr.

Csigát
válogatott nagy húsos 100

darab..................... frt 3.—
5 kilós- posta bödöriy ezu- 

korba főzött kiváló finom 
kárpáti yörüs Monya be­
főttet (jobb mint a Stájer-
országi) ......  csak frt 2.50
kilós posta csomag őszi, 
friss palocsai csomagé
sajtot ................ frt .1.25
kilós rekeszke őszi friss 
gyenge izü kárpáti juh- 
turót legfinomabb minő­
ségben ................. frt 3.-10
rekeszke 60 pár szepesi za­
matos paprika virslit 

frt 3.25
kilós bödönyke csipke bo- 
eyó (hecsepccs) lekvárt 

frt 3.—
3'/j literes fonott postapa- 

laczk házilag kezelt gyógy- 
erejü kesernyés fehér valódi 
fenyöborovicskát frt 3.80

3'/a literes fonott postapalaczk
édeskés izü fenyöborovicskát 

frt 310
5 kilós zsák szepességi ha­

mar fövő zsuzsokmentes 
elsőrendű nagy szemű len­
csét ....................  frt 1.80

5 kilós zsák igen szép közép-
szemű lencsét ...... frt 1.50

5 kilós zsák elsőrendű hamar­
fövő zsuzsokmentes hámo­
zott aranysárga borsót
nagy szemű.............  frl 1.40

1 kilós zsák finom felszeletelt

Díszes bútorzat,
Ritka kedvező vásárlási 
alkalom jegyesek részére. 
Az egész I-ső emeleten fel­
halmozott kifogástalan, leg­
szilárdabb és elegáns ki- 

| vitolxi háló-, ebédlő- és 
j szalonbcrondezések, vala­
mint mindeimeinii egyszerű 
asztalos és kárpitos búto­
rok. különösen szalougarni- 
turák, magas szönyegdivá- 
nyok, ottománok.

Egy 150
lehetőleg a főváros közelében 
megvételre kerestetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 9132

idei szárított magyar úri. nyök és szőnyegek minden 
gombát .............  frt 2.80 elfogadható áron el-

1 kilós zsák legerősebb aro- 
matikus elsőrendű füzéres 
lengyel gombát ... frt 2.60 
stb. az összeg előre beküldése 
vagy postautánvéttel bárhová.

TÓTH KÁLMÁN
szepességi termények kiviteli 
telepe Szepcs-Szombat (Sze- 

pesmegye). 3439
A belvárosban

1 szép nagy ház eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. Alkuszok 
kizárvák. 9009

adatnak. Bútorcsarnok 
(Belváros) Quna-uicza 
15., B-eö cm. Rózsatér 
sarkán. 3357

Vétel.

Fogak és egész fogsorok
í’ikai rendszer szerint k 
ies fizetési mód szerint is

KNŐPFLER M.

Megvételre keresek
egv jókarban levő városi 
szánkót két ló után. Leve­
lek kiadóhivatalba «Miklós» 
néven. 9118

400—600 sovány
hizlalni való ürü megvé­
telre kerestetik. Czim a kiadó­
hivatalban. 9131

Alkalmazást keres.
Oki. miikertész,

nos, ki több évig volt urasá- 
goknál alkalmazva és jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik új­
évre állást keres. Czime a 
kiadóhivatalban 9111 sz. a.

Kitűnő
tanítói oklevéllel bíró egye­
temi hallgató ajánlkozik ne­
velői vagy correpetitori ál­
lásra. Czim a kiadóhivatalban.

9115

Oktatás.
BEESŐN ANNA

asszony
BUDAPEST 

Egy gazdaságban most:
gyakorlott fiatal cinbor, mi- Andrássy-ut 21. SZ. 
előbbi belépésre alkalmazást (félemelet)
keres. Szives közbenjárók 20 ajánl elhelyez kitűnő f.iini- 
frt tiszteletdijban részesülnek, tónóhet, ucvcIőnőUet, 
Czime a kiadóhivatalban.91331 gyermek - Uertészuők* t, 

bonne-okat. 3160

Alkalmazást nyer.

Urasági szakács
A szakácsmüvészct minden 
ágában tökéletesen kiképzett, 
s a legjobb bizonyítványokkal 
ellátva, szerény feltételek mel­
lett alkalmazást keres. Czime 
a kiadóhivatalban. 9116

Előnyös föltételek mel­
lett azonnali belépésre keresek 
10 és 12 éves leányaim mellé

Nevelőnőt
magyar, német, franczia. nyelv 
és zeneismerettel és jó bizo­
nyítványokkal ellátva. Szives 
ajánlatok kéretnek a kiadó- 
hivatalba «Kellemes otthon» 
czim alatt. 9135

Tanárjelölt,
jó működési bizonyítványok­
kal, nevelőnek (esetleg corre- 
petitornak) ajánlkozik a lö- 
városba vagy vidékre. Levelek 
«Nevelő» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 9134

Lccons de íran^ais
á trés-bas préx par une De­
moiselle et un Monsileur pro- 
fesseurs de Paris. L'adresse 
ä l’expédition. 9094

Különféle.
Rendkívül érdekes

lesz az

ORSZÁG-VILÁG
decz. 20-án megjelenő

karácsonyi száma.
Száz lapszerkesztő arcs- 

képe, szépirodalmi dolgo­
zata, 'számos lap első oldala 
kicsinyített, de olvasható alak­
ban lefologafálva. Nagy mii- 
melléklet. Martens fest­
ménye után. E szám ára nem 
előfizetőknek 50 kr. Könyv­
árusoknak készpénz fizetés 
mellett 30%. Előre megren­
delhető az «Ország-Világ» ki- 
adóhivatalában : Eresébet- 
körut 12. 3386

LEGJOBB OLVASMÁNY

O ÁLLAS
NYVTÁR

KÖTET ÖO n‘

a legújabb ann i ikni rendszer szerint készít ké­
nyelmes fizetési mód szerint is

Fogmüvész_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
Kristóf-tér 2. sz., I. emelet, a nagy Kristóf-hoz 

czimzett házban. 3079

Az ajtóiOitr.-nvur mttd. s „ -i'a .. . ..az ajtó nyitva 
maradása vagy 

W&&2&L tläo becsapódása le
V O© • hetetlennó van

tóve, a ;.-ii önműködő zajtalan ajtózárónk által
H ii :zor díjjal kitüntetve. Nélkülözhetetlen hatóságok. 
hL- és boittulajdonosok. iskolák, vendéglők, kávéházak 

stb. részére. 3177
SCHULZE C. F. ÉS TSA. 

Budapesten, VI., Nagymezőutcza 66. sz.
^'-rjexiyzéU iii£;yen és bermentve.

EEC V»6p vise lők in Imim vdrosbnn kerestetnek. JYSIL

A TENGER LEÁNYA Scbiör. 
ring után.

Daruja. ßret-Hart« .Jtaa

CLÉMENCE. Eredeti regenv 
Irta Judith. b y-

Ama holnap nélkül
Kazár Emiltől.

ÄKOLLEKTOR. Benedek Elektől. k

A KARDOS MENYECSKE, 
Szabó Endrétől.

^ FALU URAI. Irta Tutnay

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten 
Kecskeméti-utcza G.szám alatt

J
BEE

SZERKESZTI;

DB RADÓ ANTAL.
IX. ÉVFOLYAM. 3475

Régi igazság az hogy a nevelésnek legfontosabb segédeszköze a jó olvasni íny. Irodal- 
a gyermekeknek szánt olvasmányok tekintetében elég gazdagnak mondható; de fáj- 

käv» aTkP«Z| •aprv°’ 6,T10- 1ves gyerniekek szellemi képzéséről van ez utón is gondos- 
ezu.tanr kővetkező kor, a 10-16 éves fiúk és leányok számára irodalmunk vajmi 

kövesei termel E hiányon segít a „Magyar Bfjusúg” ez ßäg* egyetlen képes lieti- 
3;,”, s®rd‘iW®^( .gyermekek számúra, mely válogatott tartalmú közlemé-
^Z^i ISZGa k'a‘blasayal, SZ,°.P képeivel szeles e hazában mindenütt utat tört magának, 
bu!n -V ai nDJüIt' valIas." tiS közoktatásügyi miniszterinm is melegen ajáult. Kitűnő 
elbeszelesek, könnyeden irt ismeretterjesztő ezikkek minden tudomány köréből, versek, 
színmüvek, természettudományi játékok, elmeképzö talányok, bő szerkesztői posta stb. stb. 
váltogatják egymást minden számban. Nagyobb örömet nem szerezhet sziilö gyermeké­
nek, mintha a karácsonyfa ala odateszi a „Magyar Ifjúság“ decz. 21-diki számát, 
. , . ,, , „ , melylyel uj évfolyam indult meg.

?° kr\f616vro 3 fl't egész évre 6 frt. - A fél- és egészéves elő­
fizetők díszes jntolomkélMt kapnak. — Mutatványszámok ingyen és bérmeutvo. — A most 

nelejezodott Vili. évfolyam, (52 kétíves szám) díszes vaszonkötésbeu 6 frt.
^ »MAGYAR IFJUSÁGt( kiadóhivatala Budapest, Gizella-tér 1.

'Valódinak elismert csakis a Müller

Egy mezei vagy nemesi

birtok
megvételre kerestetik végren-1 
delcfi intézkedés következtében ! 
egy 700,000 márkás (470,000 
frtJ értékű birtokot akar va­
laki venni szabadkézből Ausz- 
tria-Magy,Írországban. Főfelté­
tel : egy kellemes lakóház és 
hogy a birtok a helyi szoká­
sokhoz képest bérbeadható 
lehessen. Aláirt közvetlen levél­
beli ajánlatok 1 érmentesitve 
így czimzendők : Landgut O. 
TJ. ,in d-e Annoncen Expedition 
Rudolf Mocso in München.

3409

A PALLAS irodalmi és nyom. 
I dai részvénytársaság könyv 
i kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA

HERCZEGOYINA
Úti rajzok és tanulmányok.

Irta
ÁSBÓTil JÁNOS. 

Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr 
Egy-egy füzet ára........30 kr

Előfizetés 10 íüzetro 
bérmentes elküldéssel 3 írt.

Tojás-olaj-szappan
darabja 15 kr, 3 drb 40 kr, 6 drb 80 kr, it drb 1 frt 50 kr. Vidékre 3 tuczat tojás-szappan megrendelésnél a küldemény bementve küldetik.

A legfinomabb

főforrása.

► 6-V
V^r'' -NJ

/ # #

ELiZIFl
Or ©UIL.LIE
í D- GUILLIÉ GYÓGYITALA)

ERŐSÍTŐ SZER. NY ÁLKA ÉS EPE ELLEN.
75 év 01 ‘ »ikerre! haezcáltetik májbetegség, szívbe­tegség. cBuz, köszvény. hideglelés, nátháiáz, és minden bőrbetegség dlt.i.
V --ni". ,bh hashajtöszor . lczhithain-.abb vértisztitó 

dj különösen a nyálka e.- epobajok ellen ajánlható.
EH úieg in : 3 frt 30 0.9. egy 1/3 0»eg : ü frt. 0.6.

S.iytan: (Uiiií. ,(„riiiár : D’ Paul GAGE file,1" renda cyógjsíerr-n.él,
PÁRIZSBAN, O. RUE OC GRCNCLLE.

Raktárak mmdrn nagyobb gyógynertárban vannak. 
Diítfr Badapestea : TCRÄK JÓZSEF /gófiSürlirili:, liriljllen 12 ti.i

MULLER J. L, illatszer- és pipereszappan-gyárosnál Budapesten.

J STOCKlNGEIl-féle k

HAJ-SZÖRITÓr
1 főforrása.

l3Sig@ü frl
nyerlietö

Bírtok eladás.
Gomörznegye, Ohtina község határában, két 
órányira Pelsücz vasúti állomástól és félórányira 
Csctnek városától, dohány termő és fenyvesek kö­
zött fekvő vidéken, egv 1Ö00 magyavhöld kiterje­
désű tagositott birtok, kényelmes úritokkal és nagy 
gyümölcsöskertekkel szabad kézből eladó. Bővebb 
felvilágosítást ád Marton János, Rimaszom- 
batban. 3007

Budapest, hatvani ntcza 32. u.
kivállallan. do azért teljesen hibátlan czip.iáruit csak is budapesti 

fiokraktarában adja cl mélyen leszállított árakon. 
Förflcr.i|ii)U 3 frt 20 krtól, nfitczlpök 2 Irt 50 krtól feljebb. 
Nagy választék mindenfajtája úri. női és gyermek czipoárukban. 

E233C A gyári árak minden czipötalpába be vannak bélyegezve: "SSH 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. 3Jil

Budapest.
hatvani utcza 22, sz.

mgyen t

Klein Jakab D.,

farássoMfi ajánááltelíoislte
ajánl a Harrach gróf-féle neuwelti (Csehország) üveggyár

raktára

Budapest, Váczi-utcza 4—6.
kristály - ivó - Ítészleteket a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig, továbbá fónyüzési árukat, u. m.: 
kristály és színes üvegben, vázákat, jár- 
diniereUot, gyümülcscsészckeí, kosárkákat, 
sör-, bor-, likőr-, puncs- és fagylalt-készle­
teket, csillár és lámpákat nagy választékban

eredeti árak emellett.

drb magyar nyeremény Ígérvény nyel
Húzás deczember 15-én.
Főnyeremény 100,000 frt.

drb magy. jótékonyczélu államsorsj.
Húzás deczember hó 16-án. 
Főnyeremény 60,000 frt.
becsvárosi igérvénynyel . . , .
Húzás január 2-án.
Főnyeremény 200,000 frt.

3.50

2,-

3.75

9.25
Mind a 3 darab együttvéve csak S frt 50 kr.
Teljes utáuvét mellett nem küldünk semmit. 

Kendéimen yoke t pontosén eszközöl

A „MERCUR“ 3333
kiadóhivatalának bank- és váltóüzlete

Politzer S.
Budapest, Dorottya-utcaa 12.

Magy. kiv. államvasutak iizlctveziüvség Kolozsvárit.
31.071. a/.ám. 111.

Pályiizíit.

Monogrammok. czimerek. stb. vésése saját műhely­
ben művészileg gyorsan és olcsón eszközöl telki.

I Nálunk vásárolt készletek évek mulvánis kiegészithetök. — Me«rendeldsck
rajzok után is történhetik. eszközlise minták vagy

A m. kir. államvasutak Brassó -illőmásón a vendéglő 
üzlet megüresedvén, arra a szerződés megkötésétől számii 
tandó három évi időtartamra ezennel nyilvános pályázat 
nyiltalik.

A nevezett vendéglőt bérbevenni óhajtók felhivatnak, hogy 
a hivatalos nyelven fogalmazott és szabályszerűen bélyegzett 
és a kellő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat folyó évi 
deczember hó 20-ig a magyar királyi államvasutak kolozs­
vári üzlet vezetőségének titkári hivatalához e rzim alatt:

«Ajánlat a brassói állomási vendéglő bérletére» lepecsételt 
borítékban benyújtsák, vagy posta utján bekül.Lék.

Az ajánlattevő köteles a kolozsvári üzlclvezetöscg gyű]fő­
pénztáránál folyó évi deczember hó 19-diki déli 12 óráig 
bánatpénzképen 400 frtot készpénzben vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leletbe helyezni, vagy oda posta 
utján külön borítékban beküldeni, mivel különben az ajánlat 
figyelembe vétetni nem fog.

A vendéglő bérlőiére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet- 
vezetőscg III. (forgalmi és kereskedelmi) osztályában meg­
tekinthetők.

A magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége feu- 
tartia magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül — tekin­
tet nélkül az ajánlott bérösszegre — szabadon választhasson«

Bérlő köteles az üzletet azonnal elfoglalni.
Kolozsvár, 1890 november Ló 30-án.

Az nzletvezetősóg
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

2rT a, gr y "b a, n.. íClcsiziTrbeii,

15;.-. JOV1TZA SÁNBOE
eíieniia i 1: il iora tóriuma

Bgjdapest, 8^., Boi»2«utcza 9. szám.

D rania-sKappan.
Olcsósága dar zára egv finom, jó Illatú mosdó-szappan, 
mely a bőrt fehéríti és finommá teszi. Egy drb ára 20 kr : 

3 drb egy dobozban 50 kr.

EBö^eBiala'dt Edéire^

miatt eladok

500 drb meidinger
500 darab

szellőző-töltő-kályhát
mélyen leszállított árak mellett.

ERLICH ü
BUDAPEST,

Iroda és raktár : >11., Károly-körut 15. szám a.
1 iszouteluilók árengedményben részesülnek. 
Képes árjegyzéket hórmentvo küldök. "3SQ]

Legfinomabb, mandolakorpával kevert pipereszappan., 
Itoiuikiyü! jó lia'ásu a bőr puhaságára, tisztaságára és! 
fehérsége.e, ki van próbálva és el van ismerve. 

Egy darab ára 80 kr.

Lueír 'i.\apha.0 Rndajifslen t-iie.T S.Vivlor váczi-u. (Nemzeti szálloda), J 
• tifiMer E M. József i- r 14., Nermlii j ’•.oelímvislvr Fr. iUo.ini nac- koroua-u.
» Sciiz nadoi-u 10.. Molnár «•* lloser lirr-.inyl K. fllrdö-u. 10., lóriik József 
3--lkrtglil Nlinilor Andrds-y-ut IÍ3. 32,3 ‘

änilor hatvani-n., 
32.. fim Mm a.ver <

király-u. 12.,

h Franklin-Túrsnlat kiadásában Budapesten megjelent és 
minden könyvárusnál kapható

AZ 3348

OLCSÓ KÖHYVTÁEi
Szerkeszti: GYULAI PÁL.

Legújabban megjelent füzetek:

181)0. decz. 168. sz.

BUDAPESTI
1800. decz.

SZEMLE

276. füzet. Indiana Sand Györgytől. Francziából Rócs 
Emil gg j_r'
Arany János. Emlékbeszéd. Irta Gyulai Pál
Utazás ismeretlen állomás felé. 1849—1856°irta 
Marsi József gQ ^ ‘

269, « A Saint-cyri kisasszonyok. Vígjáték 5 felvo"-
nasban Irta id Dumas Sándor. Francziából 
fordította Fny J Kóla gg |_r
A zokoli urasáé kát leánya. Elbeszélés. Irta 
Csiky Gergely . gg v
Horatius. Elet- és jellemrajz. Irta Szász Károly

Molly mama. Regény. Irta Peard Frances 
Mary. Angolból fordította Sz. E. 6Q kr
Kis János superintendens emlékezései életéből 
Maga állal följf gyezve. Második kiadás 1 frt 20 kr

“ Cv?aBnrateTetAtl Vipjáték 3 felvonásban. Irta 
Cs.ky Gergely. A m. t. Akadémia 1889-iki „á-l 

, fyázaton -00 arany Karácsonyi dijat nyert 40 kr. i

a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.
TARTALOM:

Munkás védelem és munkajog. — Földes Bélától.
A nemzeti őrseregről. — Salamon Ferencztöl.
Angol és német közgazdaságtan. (II.) - Pikier Gyulától.
A I ellah. — Ifj. Jankó Jánostól.
A régi Magyarország utolsó éveiben. Regény. (IX.) — 

Pál Ily Alberttól. 1 -
Költemények: A nő. Emléklapra. Lévay Józseftől. — 

Pusztai csárda. Lenau után, szabadon Radó Antaltól.
Az ceüstpónz-verési törvény az Egyesült-Államok­

ban. — Mudrony Páltól.
Néhány szó a természettudományi társulat felada­

táról, tekintettel Silex bírálatára. — Z. Z.
Értesítő. Rambaud A.: Oroszország története. — Szilágyi 

Sándortól. — Schrniedt S.: A drágakövek. — Nagyszigetbi 
K.-lől — Bonghi Andrássyról. — Kubinyi M.: Árva vára.

Megjelen évenkint 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt.

FllAJSKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

SUSVSMI
1 Egyedüli képviselet Osztrák.Ma­
gyarországban a legelső, kulonle- 
gességekben föHtlinulliutlan

IKliisi ezégnek 3013
F. BERGÜERAND FILS
Leefinomatih valódi párini óvsze­
rek. Gummi és halhólyag 2—6 írtig 

17JDONSÁG!
Halhrtlyag gumiul nzöllol.
Bouts amér. Capottos, párisi női 
szivacskák tuctjn 2—4 frtiv. Pcly 
Poms, Nouveautc drhja t frt 60 kr
2 forintig. — Mngrcnrle.lcsekctpon­
tosan cs diskréten eszközöl
Keleti J. cs gVfj“ab

|Buflai.6st. Koronalterczeg-litcza 17.

702/890. ein. szánt.

Árverési hiráeisnény.
Kun-Félegyhaza városában a napi és heti piaczokon. va­

lamint a négy országos vásáron gyakorolható helyuénz- 
szedesi jog 1891. január 1-től számított három évre 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni- 
. Kikiáltási ár évi 4000 frt, melynek 10%-a bánatpénzül az 
árverés megkezdése előtt leteendő.

Az árverés f. évi deczember hó 17-én d. e. 10 éra­
kor fog a városháza közgyűlési termében megtartatni

Árverezni kívánók a feltételeket a hivatalos órák alatt a 
főjegyzői hivatalban megtekinthetik.

Kelt Kun-Félegyházán, 1890. deczember hó 4-én.

3440
Dr. Zambó Géza

polgármester.
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában*** 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1891-ik évre szóló következő

TITKOS
betegségek.

A nekünk,bemutatott számtalan 
megbízható bitclea köszönő irat 
folytan ezen Xe^örojehb ós lea- 
limertolib rendoléiiistózet a hol 
a tudomány legojaíh vívmányai 
> legbÍTSbb tapMztohtokkal pá. 
losnira ertcbeilttatr.ok, logmete- 

gebbsn ajánlható.
Dr. IEITIÍER

47 óv óta fennálló, 
níliiflon secélyrzköziilíkd ollitott 

rfndolö lielyieéuélicii. 
Budapesten, dnh-uteta /«. 
titkos botegaégek, tehetőt, 
lesufoar, Onfírtözés, fehértóijai 
•‘vcblcg U biztosan gjógjiUatnak. 
Rendelem órák: reggel 6—lodg. 
d.u. 1-5-ig, csto7—lMg, 3037

OBBB
! A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten meg­

jelent és minden könyvárusnál kapható:

ERDÉLYI JÁNOS

TANULMÁNYOK
_ RIADJA A RISFALÜDY-TÁRSASÁG.

Ara füeve 3 frt. — Vasaoiiha kötve 3 frt 50 kr.

Tartalom: 3317
m A magyar lira a forradalom után 1863-ig. — I. A 

magyar lira 1859. — II. A magyar lira 1863. — 
5SÍ Tanulmányok a franczia irodalom köréből. — I. A 
pg középkori franczia irodalom. — 11. A franrzia renais- 
S2g sancc-irodalom. — A színi hatás ügyében. — I. A 
gjgi színi hatás ellen. — II. Irodalmi levelek. — Valami 

a roinanliczizmusról. — Szépészeti alapvonalak. — 
Vázlat akadémiai előadásaihoz (kéziratban).

msmM

3345

277.

278.

280, « 

Eöl. « 

BÖ2. « 

283. « 
884, «

»•••••»•••••••••eeeeaeeaeéeeeeeeeeeee
® .1 budapesti becsi Uatuualiórhdzalibun, valamint számos 9 
Z Ralouaetreaitei nyert bö tapasztalat folytan, ezen orcosludor B~ ___ 0

• Titkos betegségeket,!
• hiiKyceCádytieoknt, »ebeket, sypliills lartkövetkczmé- ® 
Z nyelt, elgyeiiBÜlt férflerfil. magömléseket, öulertOale- • 
Z lé» Iitöbajall, llöknél feliérfolyAsl, befecskondoze- nélkül cg bár- • 
Z mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifiu- • 
Z k0" utini'k követkoztchen beállott Ideg- és ennek utókovetkezménveta •
• bAtgeriiiczbalnknt gyógyít 15 évi katouaorvosl tapasztolat • 
5 u>an a legújabb gyOgymöd szerint alaposan és biztos sikerrel •

• Di*. KAJDA08YJ
0 volt cs. és kir. ozredorvos. •
® Lakás: Budapest, \., Váczi-körut 4. sz., I. em. •
• n j I j-. , beJ6rat a lóncsőnól. 5
• Rendel délelőtt /,iu_* óráig, este 7-8 óráig; nőknek a. ni. férfiaknak Q
• ku,on be;4ér.kl^»‘-.kUIÖP váróterem, -fliiazott levelekre azonnal O
• vdj“s*°hut|fe es gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 82:i.i §•eaeaaee•••••es•e••eeeeeeeoeeee#e

JtLLf,Sb^Y,KÉPES NApTARA. VI. évii Szerkesztette 
■ Benedek Klek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 kénnel 

es teljes tiszti czimtárral.............................. .............................. ^,.a | ^

K'ÖZ3EGAZGATASI NEMZETI KALENDÁRIOM. Ma-
gyarorszúg legteljesebb tiszti czimtárával és a hivatali és irodai cva- 

korlatban folyton szükségéit közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok 
allami hivatalok, közjegyzői és ügyvédi irodák számára nélkülözhetlen, foly­
ton igénybe vett czimtár, a minőt irodalmunk többet, a hivatalos tiszti 
cznntárt sem véve ki, nem bir fölmutatni. XI. évf. Ára 80 kr kötve 1 frt

ttyorsfestő-sgakálra.
Ezen uj, kitűnő készítmény által képesítve 
vagyunk, az egészségre minden legkisebb 

iavx..x..„i rí , .... hátrány nélkül s műiden hőrpiszkitás mel-
l° ,nn ’ Pl ,a?a "yl r°V1^ ldo alalt a szakáit állandóan szőke, világosbarna, Sötét­
barna \agy feketére festhetni. — Festett hajmmlák a raklárban megtekintés végett 

.. vaVnak tévc- Kapható dobozokban a forintjával. ' 2811
Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában. Budapesten, király-nteza 12.

Megrendeléseknél kérjük a kívánt szint megjelölni, e bajfestésben gyakorolt 
fodrászt ajánlhatunk.

ÉPES CSALÁDI NAPTÁR válogatott szépirodalmi és köz-
■ hasznú tartalommal, számos képpel................................... ^ra 50

Z OB SITO S. Jókedvű kalendáriom a magyar nép számára meg-
■ cselekedte vitéz Háry János III. évf. Szertelen sok képpel. Ára 30 kr.

A ^AGT^,R NAPTÁRA 1891-ik esztendőre. Sz^
™ történetekké! es képekkel a magyar nép számára. Szerkeszti Kuruez 
Peter.-IV. évfolyam ... .................................................................. Ára 30 kr.

JTGYVÉDI ZSEBNAPTÁR
ügyvédi praxisban folvton szűk-ser
.. ... . , --------------  (JOGASZ NAPTAR). Számos az
ügyvédi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazsás- 

ügyi czimtárral. XV. évfolyam. Szerkesztette Szántó József.' Ara díszes 
vászonkötésben............................................................... 1 frt 40 k

IKTOZHASZNU ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet-
■*". , )en . yjon szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a föld álla­
mainak statislikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. X. év- 
t°‘yam................................................ Ara díszes vászonkötésben 1 frt 20 kr.

Moka-naptár.
ifi. Knkns Mnrlnn T

Az «Üstökös-:... ..... - — , --------- , étkönyve 1891-re. Szerkesztette
uj. Kakas Marton. Temérdek képpel, százanynyi élczczel. Ára 50 kr.

pénzek

iÁRCZA.NAPTÁR jegyzék-naplóval és sok tudnivalóval (bélyeg-
b fú w3ai!eí bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzások, kamat-táblák, idegen 

stb.) IX. évfolyam ..............................  Ara aranymetszéssel 24 kr.

Ajánlva
TISZA KÁLMÁN 
miniezterelnök 4252. sz. a.
1885. okt. 12.

kelt körrendelo-
Felér tereszt eiyesilet

BUDAPEST, VI., Mozsár-utcza 16.

Gr TELEKI GÉZA belügyminiszter 
2kni. sz a.

1889. aug. 3. 
kelt korr.-ndele 

tévéi.

Hirdetmény és kérelem.
A fehér kereszt egyesület, intézetében (Mozsár-utcza la sz.) 3333
*• Regény gyermekágyasok ingyen ellátásra és elhelyezésre fölvétetnek egész napon át. 
o p Seny heteggyermekek orvosi és anyagi segélyben részesittetnek egész napon át. 
3. Egészséges dajkák elhelyeztetnek hétköznapon 3 és 4 óra közt.

cvermekek Tö7maminöíllöKl8y,eSÜlet1S^Íát. erc’ébő1 1!,arkodik a mindenkitől elhagyatott 
I m1incI..tobbet az cicinek megmenteni és azért, miután ezek száma 

nagy, minden emberbarát anyagi támogatását kéri.
oi l.- ■ . °n dr- WayanA Géza egyesületi pénztárnok úrhoz
Flehania-utcza 2. szám alá küldendők. Az itfaz-ji VI. kor. 

atósng.

Rypmatott a kiaddWdonoa; i>*s i W é. S IV.. KeeJSS^TST^

Epitökőszekrény vásárlása előtt
el ?inde,nki ,azt a pompás színezett építő mintaképekkel diszi-

eÍL»crae ^nek czime: ”A gyermekek legkedvesebb
Í 7erí s,e, sa-inü,ja a fáradságot, hanem Írjon rögtön egy

irrn F* 4d< Rlchter & Cie. Bécs I., Nibelungengasse 4., és
arra azt a könyvet mgyen és bérmentve meg fogja kapni. 3435

1890
SZERK|

BUDAPEST, IV. KE

kéziratokat
p^KBáBMeNTES L«

ELÖFII

Vidékrepostán v.
leVevre . . 10 írj

T.olfóKIre: : b-ral
yranczia-.OIiv:-. inl
er3*»tokba'í.lemmt amuz «rr.d
,$erzódéebi)z tartozn^

JTgy ezdm ára hí

Keresk
N

Mikor Néi| 
lépést abbai
mostaninál ll
delmi és váj
zetendő, mai
két a közeit 
tikért óhajt;

De abból 
siker iránt 
dig nem a 
11-ik szakai 
nak Néniétől 
vezményt hi| 
Németország 
szonvlatát 
akadálya ne| 
déka komob

Ez utóbbi| 
tünk és mot 
komolyságai 
ben rendesei 
tani i? íognil 
előkészítése 
annak, hogy| 
tandó iráni 
Idegyen lithe 
a tanácskozj 
volna.

A mitől 
a védvámol 
agitávziója, 
volna is 
urává telte 
mégis lehet,I 
nebbé tégy: 
szerződéses 
veszsze a V' 
jól érző agvj

Hogy agg 
alaptalan, .<A 
met bíródul 11 
bői. A néniéi 
pártiak s a 
az élelmi .~z| 
bonavámok 
szabaddá l< 
a frei-konzei 
állanak a ma 
viszony ! nn 

De nit"-: al 
kodó állási, 
lyesnek, huj 
folyik, melvif 
ugyanakkor 
A birodalmi 
a haladókn;] 
irányú türelj 
hitnek adtai 
Németországi
MaiaiánBaBczL2n

A kf

Az egész vil| 
nak Pamellel. 
balul ütött ki. 
támadt iá.

Máiból az el 
közvélemény. .1 
idő alatt ináiűí 
íérliak ellen, 
miatt kény telei 
pályáját. Most | 
hogy vonuljon 
vedélyesebben 
személyiség az] 
szik, liugy az 
Parnell visszavl 

Parnell ura 
oá «koronazatl 
dig utána indul 
füsegi-, a mit j 
halála óta, lh.j 
megmutatta, hí 
hogyan kell k 
szagban ;-eho 
földmivesnek, 
ialeban.

Nincs ott. béri 
[enne. Ez pedi] 
han, a hűl nii| 
szátokra. Párul 
szállította, rost 
hogy Avondal 

.sorsa.
Mert Irovszal 

J a nép. A ki 
han élnek, .< J 
szigetre. Erdői 
foglalnak el. aJ 
ysekely, a népi 
JJo magának íl 
*dl kibérli. Múl 
ósszekuporgutol 
hezen 10—121 
fonnék ben. aki 
h^nnkas usaládl 
mzik egész esi 

A bérlő mai 
l,a nem lizethJ 
. Elképzelhetni 
.lütni, mii yen
szántóföldért,
bérletek.
, A sokat ei| 
|‘°8y Írország 
mben az era 
forognak és, 
^ért házasodj]

miijdig öpjj


